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N o8
A i . Al
X2 Introduction : oN
g . , . , , 1227
X Communiquer en langue étrangere est un but que |’ enseignant de RS
2 ) . ) ) . vigs
2 francais cherche a atteindre depuis longtemps. Maheureusement apres de o8
Q= 3 , i ) 1274
X nombreuses années d’ apprentissage de langue francaise’, les apprenants RS
R : . . <0 N : < QN
=2 n'arrivent pas alamaitriser tant al’oral qu’al’ écrit et continuent adire « Le oX
2 carcon choue au pallon » au lieu de dire « le garcon joue ballon ». é;,
X2 En effet, en sortant des différents paliers du systeme scolaire, ils oX
ox présentent de sérieuses lacunes; leurs moyens d' expression sont faibles, leur RS
[24~) T
xa répertoire linguistique est trés pauvre. Des erreurs d'ordre phonétique, o8
N7 g
ox morphologique et syntaxique sont a relever de leurs discours et c'est RS
2 vl
xa probablement pourquoi « enseigner I’ oral constitue un véritable parcours du o8
o 2%
ox combattant dansles classes. » C’est ce percu qui amotive e choix de notre RS
[2£~) vl
xa sujet. Nous nous demandons ce qui ne va pas dans les classes dont nous ol
N7 g
ox sommes chargée ? Quels sont |es problemes rencontrés dans I’ enseignement RS
2 vl
X2 del’ora ? Comment y faire face ? oX
o 2%
o Le choix du corpus a été déterminé par le niveau que nous jugeons RS
g i X g
xS problématique, & savoir la 4°™ AM. Nous avons suivi deux classes de 4°™ oX
N7 g
2 AM de deux établissements différents, dans lawilaya de Relizane : é?:;
;Zg; 1- Des apprenants du CEM Bendawed (Daira de Bendawed) z
2 2- Des apprenants de Benadma Moustapha (Daira de Relizane). é?:;
ég% Notre échantillon témoin est constitué de 80 Apprenants dont 12 ont Z
(2L~ e 7 N . ' , vl
e été observés de pres en expression orale et interroges. o5
~ja . ) ~ . . g
ax Le choix de ce groupe n’est pas di au hasard mais au fait que leurs gD
2 . . . . . 2
o] compétences communicationnelles varient du tout au tout ; autrement dit, sur o8
o 2%
O o
‘:;:j ! Les éléves pré-enquétés et enquétés capitalisent 240 heures de frangais au primaire et 480 au moyen, soit E;:?
SN 720 heuresen 7 ans XS
(2£~) e
N7 g
[2£~) T
o 2%
2 vl
N7 g
O 4 oS
o 2%
2 vl
N7 g
Y s
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ox les douze apprenants 6 ont été choisis sur leurs performances et 6 autres sur g2
24 . , v/\
e leurs non- performances. On attend de I’ apprenant en 4AM qu’il développe, 2%
N7 N . . .. , (a7
ax grace  aux apprentissages  linguistiques, ses  compétences g9
g — ox £ ) ) ) <
2 communicationnelles déa ébauchées en 1 AM et confortées (renforcées) en o8
s < .. , . N I (=274
X 2 AM. Cest adire qu'il sache s adapter a des situations de communication RS
(4™} o <
‘;2; plus complexes et plus diversifiees. z
2 D’ autre part les apprenants a ce stade sont dgja familiarisés avec les g?;,
X3 normes inhérentes a |’ enseignement du frangais dans des composantes orae o8
ox et écrite; de méme gu’'ils sont relativement adaptés dans I’ environnement RS
[24~) T
2o o o
23 scolaire immediat. =S
2 Au plan méthodol ogique, nous avons opté pour : g?:,
‘:2; - Un entretien avec les enseignants de frangais pour voir quels types z
2 d’ activités proposent-ils aux apprenants afin de les rendre capables de g?:,
‘:2; S exprimer correctement et de développer leur expression orale. z
ox - Des questionnaires et des enregistrements pour observer les effets de RS
2 vl
;g; ces activités et les analyser. Eg
o L’ objet de cette recherche est de : RS
oI s
ég% e Analyser les difficultés de prononciation. Z
oI . ~ , . , L , s
R eEtudier le role de I’enseignant dans I'acquisition de la compétence o%
N7 . . g
o33 communicative. Q>
Nga 2%
e . R : N L2 - 2
2 e|dentifier le réle socioculturel et la Situation d énonciation dans la 2%
s o — (=274
X situation de communication. RS
(4™} — : <
X2 L’ objectif de notre recherche est de comprendre et expliquer les ox
X difficultés rencontrées a |’ora et les obstacles qui leur sont sous-jacents. xS
N2 Proposer, si possible, quelques techniques de classes al’ enseignant : o8
Nga 2%
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oY o
2 A I'observation, nous notons que dans les classes de frangais quand un 2%
NCA . . , . L ege s, (a7
ax apprenant intervient oralement, ses compétences orales sont moins vérifiées g9
g . : - fie <
2 gue sa mémorisation de la legon; quand il participe, on verifie sa o8
N 24 : 1 H ) H 2
X compréhension d’'un texte, d’'un document...En |’ occurrence, la pratique RS
24 . L . . %
=2 oralevise |’acquisition d' un autre savoir-faire que I’ oral. oX
N . : o 1227}
X A ce stade |a, quelle importance accorde—t-on a I’oral ? Comment RS
o) o . A
‘;g; développer chez |’apprenant les compétences communicatives ? Ou se g
ox situent les difficultés et comment y remedier ? RS
[24~) T
‘:2; Pour favoriser I'acquisition de |'ora, les enseignants pré enquétés z
2 déclarent gu’il est nécessaire de veiller a ce que I’ apprenant soit capable de : g?:,
X2 e Réinvestir les acquis disciplinaires dans e discours. o
Qe 1a27
2 e Lexicaiser correctement. é?;
Nja . . , . ; e g (s 79)
ax e Faire deschoix verbaux adéguats aux domaines spécifiques du champ RS
[2£~) .y T
Q2 traité. B
oY o
N2 . . . : . B
X e Structurer les énoncés en fonction des contraintes spécifiques g9
b2 . _ , R %
2 (enchainer pour faire comprendre, résoudre un probléme de 2%
o cohésion...) 55
‘;g; e Avoir des aptitudes de réception et de production (I’ écoute, la prise en Z
ox compte du contexte de la situation de communication, la prise en RS
2 vl
‘:2; compte des interlocuteurs). z
2 Hypothéses de recherche: g?:,
‘:2; Si un apprenant éprouve des difficultés dans |’ apprentissage d une z
ox langue étrangére ¢’ est probablement a cause d’' un certain nombre d’ obstacles RS
2 s
;Z; psychologiques, pédagogiques ou didactiques. ...) z
2 vl
N7 g
[2£~) T
Qe 1a27
oY o
N7 g
[2£~) T
Qe 1a27
2 vl
Q= 1227
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3 S'il parle mal le frangais c'est parce qu’il S appuie davantage sur sa X
N R . 127
X langue maternelle, calquant des modéles de structures qui ne peuvent pas g9
25~ , \ . N g
= s appliquer alalangue érangére®. o8
A 2
m v/\
‘;2; Nous tenterons d éprouver expé&imentalement ces hypotheses  (les Z
ox confirmer ou les infirmer). Notre mémoire est articulé autour de trois RS
3% chapitres: g8
2 - L e premier chapitre est consacré ala présentation du cadre théorique. é?j,
‘:2; - Le second chapitre a pour objet la présentation du cadre z
2 méthodol ogique et la représentation des résultats. g?;,
‘:2; - Le troisiéme et dernier chapitre porte sur |I'anayse des résultats et la z
2 proposition de quelquestechniques  de classes susceptibles d' améliorer g?:,
X les situations d’ expression orale. o8
N 1227
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R 2274
oY QR
;2; |. Cadrethéorique z
g a7
Ex 1. Qu'est-ce que parler ? RS
2 : quep - 127
24~ . . : , _ N RS
xa L es premiers hommes découvrirent, émerveillés, que les borborygmes qu'ils o8
Nga . . A , : i _ 2274
X eémettaient, pouvaient étre modulés en signes vocaux distincts, reproductibles et RS
2 . ige . . vl
22 surtout identifiables par tous les membres du clan. Les premiers mots naquirent N
24 L6
e alors pour symboliser une pensée encore toute rudimentaire et exclusivement o8
Ra DY
ox tournée vers le fonctionnel. Langage et pensée évolueront en étroite  corrélation RS
e g™ g
xa et porteront I'nomme au sommet de I'évolution. L'écriture qui symbolisait le o8
R . , . 3L
X langage, fut pour beaucoup de peuples le vecteur principal de |'accumulation ;:,
S o L . . g
2 civilisationnelle. Avec |'advenue des textes sacrés, il Sensuivit un prestige 2%
) . . ;- . , N 2
é;a inestimable pour la langue écrite qui relégua la langue orale dans la sphere 53
g a7
o strictement vernacul aire des échanges quotidiens. RS
[2£~) vl
xa L'école reproduisit cette inégalité de traitement et considéra que sa priorité o8
N . L < s : e 2
ox était d'apprendre la langue écrite et que tout oral a I'école devait servir I'écrit. gj;,
oY L , . , QR
2 Il a fallu attendre les approches communicatives pour qu'un probleme de I'oral o8
N soit enfin posé. En effet, quand on se fixe un objectif communicationnel, on en o
2 B
N oy
:/: . N . N 7 ;‘.\\ 7 . . aps 7 . . :U:,
oX vient trés vite a lanécessité de distinguer entre lalangue utilisée en situation de %,
oY QR
xa communication orale et lalangue utilisée en situation de communication écrite. o
R Y
ox Pour le sens commun, oral et écrit sont trés faciles a différencier. L'oral se RS
e 3] o QR
R distingue par: oX
N2 . B
ax - laproduction vocale 5:7
2 , . .. e
Ef:, - laréception auditive &;:,
xa - I'immédiateté et la quotidienneté des thémes et des situations o8
2 B
2 - latolérance voire le relachement de la norme linguistique g?:,
20 L 76
xa L'écrit serait alors caractérise al'inverse par: o8
Na . . 2274
(2] - la production graphique %
2 B
[2£~) T
R B
e 3] QR
2 B
[2£~) 9 T
R Y
oY QR
R B
oy <
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e 33 s : g
‘:;; - laréception visuelle g;:;
0 L 76
N2 - la permanence des thémes et des situations voire leur universalité o8
R Y
2 - larigidité de lanorme g?:,
X2 Pourtant, cette distinction ne résiste guere al'observation et al'analyse oX
Nga e 2274
X scientifique : RS
(o) . C L, . . \ . o
22 - Si ladistinction par le canal était vraie, que penser d'un texte lu a haute voix ? N
24 L6
e - Lesthemes et les situations peuvent étre interchangeables. Deux scientifiques o8
Ra DY
2 peuvent  bien Sentretenir oralement de problémes n'ayant qu'un trés lointain g?:,
) L 76
xa rapport avec leurs préoccupations quotidiennes. Ne parlons pas d'érudits qui o8
N . . _y 2L
25 discuteraient de...littérature. <
e - Larigidité de lanorme n'est pas un critére de distinction rigoureux. On peut tres 2%
Yol 1 H ANyl X A 4 n 2
c:;a bien communiquer par écrit dans une langue a la norme relachée et parler "comme 53
g a7
2 un livre". g?:,
xa On voit donc bien que I'oral et I'écrit ont besoin de définitions et de critéres o8
N e . , . . . 2
ox de différenciation autrement plus rigoureux. C'est pour cela qu'il est nécessaire gj;,
m H H A\ hY " "o H Z A\ v/‘
2 d'introduire de nouveaux parametres, le parametre "langue" a lui seul étant tres o8
N . . Lol 4ot . . . . 1227
ax insuffisant. Il faut réfléchir en terme d'acte de parole, de discours et de situation g
N oy
2 de communication. é?:;
0 L 76
xa - La parole étant la réalisation concréte et individuelle de la langue, le locuteur o
R Y
2 part de son interlangue propre et réalise un énoncé plus ou moins conforme a la g?:,
xa norme. o8
N2 . , - . . B
ax - Le discours étant ici le texte produit avec ses performances, prosodiques, 5:7
oY . _— QR
o] rhétoriques, stylistiques...etc. o8
Ne - La situation de communication, elle, comprend le cadre spatio-temporel, o
2 B
ox I'identité des interlocuteurs, la position sociale (hiérarchie), et la situation gﬁ:,
oY QR
xa psychologique et physique (fatigue, joie...) o8
R Y
oY QR
2 B
[2£~) T
R Y
oY 3
R Y
oY QR
Se 10 oX
R Y
oY QR
R B
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oY QR
P Pour Monique Peytard® «si bulletins d’ information, reportages sportifs N
0 L 76
xa radiodiffusés, annonces publicitaires, échanges téléphoniques, conférences, o
R Y
ox conversations, etc. sont des messages oraux qui ont une organisation discursive RS
25~ s . R , : . , L . %
xa différente, ils possedent néanmoins en commun des traits d'oralité  qui les o8
Nga i . . , e . 2274
X distinguent fondamentalement des discours écrits. L'oral se définit comme "un RS
oY , R . . " QR
g message produit par un enchainement de phonemes et percu auditivement”, le B
S =
N scriptural comme "un message produit par enchainement de graphémes et percu o8
Ra DY
ox visuellement"* L'oral suppose I'utilisation conjointe d'unités segmentales et de RS
e g™ g
xa traits prosodiques; sa linéarité empéche, sauf dans les cas ol la parole est o8
Q- .y R - 39
X enregistree, tout effacement de ce qui a été dit et tout retour en arriere; au cours RS
o d'un échange oral, l'attitude des locuteurs, leurs mimiques et leurs gestes éf:a
oY 2
) . . , < . . e 2
c:;a apparaissent ssimultanément a la prise de parole et en complémentarité avec le 53
g a7
ox verbal. Par ailleurs, certains éléments de I'environnement référentiel commun RS
[2£~) vl
xa aux locuteurs (lieu et temps de I'échange, objets...) peuvent ne pas figurer o8
N . . . , . . 2
2R explicitement dans le discours. Ains dans |'exemple suivant extrait d'une RS
R Y
oY _ ) _ . QR
2 conversation entre un vendeur sur un marché et un de ses clients"¢a ca ne bouge o8
‘/A H . 1 ~f A n " At A m
ax pas maisca cadevient rouge” lesréférentsde " ca” ne sont pas précises parce que g
N oy
oX les objets (les pull-overs) sont sous les yeux des deux interlocuteurs. Dans le éf:;
oY QR
xa domaine du scriptural, I'absence de traits prosodiques est, en partie, compensee o8
R Y
ox par la ponctuation qui permet disoler les unités d'un discours, mais la RS
25~ . L. f e s et . %
R segmentation de I'écrit et celle opérée a l'oral par I'utilisation de traits oX
N2 . - _ e B
2] prosodiques (en particulier les pauses) ne sont pas équivalentes. L'écriture, en 3
R DY
Vo< ;g s . . . . . <o fex o
ga outre, bénéficie de la dimension spatiale, inexistante a l|'oral. Je préfére 1227}
e 3] 2
Ne 'opposition ORAL vs SCRIPTURAL & celle de francais parlé vs francais écrit. o
2 B
ox Cette deuxieme formulation tend en effet a assimiler I'oral a un registre de RS
oY QR
o2 B
[2£~) vl
v % In LEBRE-PEYTARD M., (1991). Stuations d'oral, 1991 ; Paris, Clé International, p34/35 L
X 4 Op. cit RS
R B
e 3] QR
Se 11 oS
R Y
oY QR
R B
oy <
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P langage, marqué par une syntaxe relachee, et a en faire le synonyme de N
0 L 76
xa francais populaire. »° o
R Y
ox Il est clair que "la réalisation concréte de langue'® comporte en fait deux RS
2 . N . . : Re
xa éléments principaux: "texte" et "situation". Ceux-ci sont en interaction profonde. o8
~oa < , . , 2274
X Pensons a |'effet d'une mimique seulement sur le sens: Une personne parlant d'un RS
R met quon lui présente et qui Sécrierait "Jaime beaucoup” avec une mine oN
24 L6
e souriante et la méme phrase dite avec une moue de dégolt. Il est dés lors plus o8
Ra Y
ox logique de parler de "discours oral" et de "discours écrit". Le premier se gﬁ:,
23] <
xa caractérisant par I'improvisation et I'oralité. Le second par la préparation et la o8
N . . . : . . 2L
X graphie. Les discours qui chevaucheraient les deux seraient des formes hybrides. ;:,
S . s , . R : . g
e Du fait de la spontanéité de I'oral, il y a trés peu de distanciation du locuteur, ce 2%
/‘ H n n H 4 H 4 Z m
] qui le rend plus "transparent”, il découvre facilement sapersonnalitéréelle. <
R 2274
o Pour C. Boulanger et R. Etienne’, les caractéristiques formelles du texte oral sont RS
[2£~) vl
32 des: S
N . : . . : : 2
ox a) phénomenes prosodiques. il sagit essentielement de l'intonation et du gj;,
oY <
2 rythme. o8
A , N . .. . . ., . 2
ax b) phénomeénes paralinguistiques. vocalisation, qualité de voix... g
N oy
2 c) fragments et propositions mineures. le texte oral comporte une certaine é?:;
0 L 76
‘22; proportion de fragments et de phrases inachevées et de propositions dites z
A a7
ox mineures, auxquelles mangquent un ou plusieurs ééments de structure (sujet, RS
S _ 3
R prédicat etc.) oX
D - ) . g
ax d) pauses: le texte oral est entrecoupé d'un certain nombre de pauses. Certaines 5:7
2 ' . , . . vl
o] d'entre elles sont inhérentes aux conditions de production du texte (pauses o8
c:g% d'hésitation, de respiration etc.). D’ autres sont purement fortuites (pause nécessaire z
N a Sy
2 pour allumer une cigarette). g?:,
20 L 76
o2 Y
t:;? °® LEBRE-PEYTARD M.,(1991). Stuationsd'oral. Paris, Clé International g:,
Vo 75 ® terme emprunté 4 C. BOULANGER & R. ETIENNE ; 1972 ; "Le discours oral"; Méangesn°2; 2
‘:;:j CRAPEL ; Nancy E;:?
A ! Op. cit. a7
23] <
R Y
oY <
Se 12 oX
R Y
oY <
R a2
2253 <
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QA g
2 vl
e €) Divers. le texte ora présente des répétitions, des parenthéses, des >
0 L 76
Na substitutions, des accumulations lexicales, des corrections etc. o8
N Y
ox f) caractéristiques sémantiques. celles-ci tiennent essentiellement au mode RS
2 : . . . : Re
xa d'encodage du texte ora. L'information qu'il apporte est plus ou moins diffuse, o8
N : L : X . . 2274
X plus ou moins précise, plus ou moins compléte et sorganise d'une maniéere plus ou RS
(2] . . s
2 moins logique. » °x
24 L6
e De ce fait, le texte oral est « un discours qui montre sa construction, a la o8
N Y
ox différence » du texte écrit « qui se présente le plus souvent comme un produit RS
23] <
xa fini »® C'est pour cela que le discours écrit présente une grande cohérence et une o8
N . . . , , . 2L
X grande cohésion alors que le discours oral présente de la cohérence mais pas ;:,
S L. . . . . : N %>
N beaucoup de cohésion sil est analysé au niveau phrastique. Ceci conduit a 127
oY <
> .. . v , s 27
c:;a distinguer deux grammaires, une de I'écrit et une de I'oral® 33
D s
o Cette distinction faite, la confusion entre |’ enseignement-apprentissage de I’ oral RS
S 3
xa et celui de I’ écrit devrait étre levée. L’ oral et I’écrit congtituent deux domaines o8
N e g : R . 2
ox largement différenciés. Ils ne peuvent s enseigner de la méme maniére et encore gj;,
oY A , o , <
2 moins étre mis au servicel’un de I’ autre. o8
A . N PP . 2
ax Si on prend comme repere cette définition de la parole : « La production g
N oy
oX orale est le comportement interactif d’un individu particulier intéressé par un éﬁ:;
Y <
xa enjeu dans des circonstances déterminées »'°, prendre la parole dans une situation o8
N Y
ox donnée, nécessite de savoir encoder des énoncés intelligibles', produire les RS
S . _ i i 3
R actes de paroles appropriés, composer des productions cohérentes™, gérer oX
R ' . 13 (a7,
el I'interaction <
N Y
‘:;? 8 DEBAISIEUX JM., (1997). Pour une approche micro et macro du francais parlé de la formation des g:,
Y enseignantsen FLE. Mélanges n°23, CRAPEL, Nancy. o
‘:;; ° Voir ace sujet FVANOYE, JMOUCHERON, J.P.SARRAZAC ; 1981 ; Pratiques del'oral ; Collection %;:7
~Ja U ; Editions Armand Colin ; Paris, P25. e 27
‘:;? 10 CARTON F. ; 1992 ; « Les éléves ne parlent pas en classe » (Résumé d’intervention); CRAPEL ; é;:;
) Nancy ; =
‘;;; M savoir-faire "phrastique" composé de connaissances |exicales, grammaticales, %;:7
R phonétiques et prosodiques. (77
‘:;? 2 Savoir raconter une histoire, décrire, mettre en valeur un argument, ordonner les idées, etc. gﬁ:,
23] <
N Y
[2£~) T
N Y
N a e
[2£~) 13 T
N Y
oY <
N a2
2253 <



2RO RO R B A R A R A R O R AR RARS
QA g
oY QR
P Laissonsici de coté les deux premiers aspects, pour lesquels on dispose de N
0 L 76
xa nombreuses solutions méthodologiques, pour constater que les deux autres o
R Y
ox (rhétorique et gestion de I'interaction) sont le plus souvent negligés. Les RS
e 37 _ _ _ R ] QR
xa simulations, les jeux de réle, les travaux de groupe, les débats mettent pourtant en o8
X jeu ces savoirs et savoir faire, mais on fait comme sil allait de soi quils étaient RS
2 25 . vl
22 dga acquis en langue maternelle. N
24 L6
e Or, non seulement le transfert de ces compétences a I'utilisation d'une o8
Ra DY
ox langue étrangere ne va sans doute pas de soi, mais encore il n'est pas du tout gﬁ:,
e g™ g
xa certain qu'ils soient effectivement acquis par les éléves dans leur langue o8
R _ _ 2274
X maternelle. La meilleure preuve est que des stages de techniques RS
S . o . : L L g
2 d'expression, qui visent précisement ces savoirs et savoir faire, sont organisés a X
] I'intention des adultes, cadres ou étudiants en fin d'éudes, dans leur langue o
‘E’? maternelle! (...) Ces formations consistent en des activités d'observation, de r??
2 B
[2£~) vl
xa prise de conscience et d'acquisition de critéres, d'une part, et de mise en oeuvre o8
‘/‘ - . Ve Ve -7 7 . 7 m
ox dans des activités centrées non pas sur des contenus (de société, de littérature ou gj;,
o) . L : : Q&
2 autre) mais sur la forme et les modalités de prise de parole.(...) Un enseignement o8
Nga . , ) . . [a27
ax plus efficace de I'expression orale dans les classes passe par une action au niveau g
N oy
oX des représentations sociales (image du francais, représentations de ce qu'est éf:;
oY QR
xa apprendre une langue), au niveau des institutions (systemes d'évaluation entre o8
R Y
ox autres), au niveau de la formation des enseignants, au niveau enfin de la RS
e 3] . QR
2 recherche en didactique des langues »™ o%
N2 B
e 37 QR
R 2274
oY QR
2 B
e 3] QR
R 2274
oY QR
2 B
e 33 QR
20 L 76
o2 B
‘:;? 13 Travailler en groupe, échanger de l'information, sadresser & un groupe, participer & une discussion, éﬁ:;
[(0f) etc. Q)
‘:;:j 14 CARTON F. , (1992). « Les éléves ne parlent pas en classe » (Résumé d’ intervention); CRAPEL ; E;:?
33 e oD
R B
e 3] QR
R Y
N a e
O 14 oS
R Y
oY QR
R B
oy <
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e, Pour expliciter davantage ces notions nous emprunterons encore ces
Q2 caractérisations de |I’expression oralea Carton et Duda >« La production orale
o] constitue une forme de participation ala pratique sociale que représente le

ox discours, le discours étant défini comme un comportement social réalise de
N maniere langagiére (verbale et non verbale). (...)

24 C'est une activité interactionnelle : elle implique au moins deux partenaires,
oA co-producteurs, ou dont |'un est producteur et prend en compte |'autre.

Y C'est l'activité d'un sujet social et psychologique non stéréotypé€, non
o N prévisible, non satique ; c'est donc une activité toujours plus ou moins
xa idiosyncrasique. C'est une activité constructive, créatrice : la situation apres le
247 discours est différente de la situation avant le discours. C'est donc une activité
N "intéressée” : celui qui sy engage le fait pour atteindre un objectif, c'est-a-dire
he ] pour changer la situation, par exemple se faire comprendre, se faire entendre, faire
o faire, faire avec autrui, établir des relations psycho-sociales, etc...

xa Le discours oral se pratique dans certaines conditions : en face a face ou a
257 distance ; avec ou sans préparation ; avec des partenaires plus ou moins
N coopératifs ; en situation d'implication plus ou moins grande ; en des circonstances
e, plus ou moins contraignantes; avec une maitrise plus ou moins grande des
o MOoyens approprieés, etc...

N La production orale se réalise par la mise en ceuvre stratégique et en temps
ox réel de savoirs et de savoir-faire de différents types : phrastiques (lexique,
N grammaire,_phonétique, prosodie, mouvements gestes et mimiques,...) ; textuels
el (cohérence, cohésion,...) ; rhétoriques (argumentation) ; pragmatiques (gestion de
o I'interaction, réalisation d'actes de parole,...) ; culturels (connaissance du monde,

Do connaissance de |'autre et de son monde,...). »10

ga > CARTON F. & DUDA R, (1988). Production orale : comment mettre en place des stratégies
24 d’ enseignement apprentissage » ; Mélanges pédagogiques n°18; CRAPEL ; Nancy

N 1 CARTON F., DUDA R, (1988). Production orale : comment mettre en place des stratégies
v d’ enseignement apprentissage. Mélanges pédagogiques n°18, CRAPEL, Nancy
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A , %7
247 , (0% 2SS L76)
ox Au niveau cognitif, les mécanismes en ceuvre en expression orale et écrite g2
e 33 e , , : . g
‘:;; sont différents. A I'oral, quand on va s exprimer, des réseaux de concepts sont g;:;
0 L 76
xa d’ abord activés, il y a mobilisation des représentations (ce qu' on sait sur la o
R Y
ox situation de communication et les formes linguistiques y afférent), puis on passe a RS
24~ I . . : — . RS
xa la réalisation langagiéres des intentions de communication par la mise en mots des o8
Nga L R T , 2274
X concepts (lexicalisation), on enchaine alors les unités linguistiques en sequences RS
2 ., . s
e (linéarisation). o5
24 L6
xa «On considere généralement que les choix lexicaux et les opérations o8
Ra DY
ox syntaxiques ne se font qu'exceptionnellement de facon consciente, d'ou la gﬁ:,
e g™ g
xa nécessité pour le locuteur de contrOler apres coup le résultat obtenu. Le sujet o8
Q= ) L . ) . gy . 47
X évalue le texte produit a la lumiére des représentations qu'il a du but a atteindre ;:,
S . o L. g
e (pour I'écrit, ces opérations de révision se font au cours des pauses). 2%
oA . . ep 2 . (774
X Du point de vue des processus cognitifs, la différence entre la production <
%2 2274
g a7
o écrite et la production orale tient essentiellement au facteur temps : I'encodage oral RS
e 37 QR
‘}g; se déroule généralement dans le temps (bien que le discours oral puisse étre plus z
Vg oy
ox ou moins préparé, sinon quelquefois rédigé d'avance), aors que, dans le cas de gj;,
o) L. e . : 2 Q&
2 I'écrit, seul le produit fina compte, son éaboration n'étant le plus souvent pas o8
Nga C e . , .. L. [a27
ax soumis a d'importantes contraintes de temps. C'est ains que les textes écrits sont le g
N oy
oX produit d'une construction plus consciente. éf:;
oY QR
xa De facon fondamentale, I'écrit comporte une dimension grapho-motrice qui o
R Y
ox entraine un débit beaucoup plus lent. Cette caractéristiqgue comporte des réper- RS
R cussions sur le fonctionnement des processus conceptuels, lexicaux et syntaxiques, oX
N2 : . L B
el du fait que le locuteur doit conserver beaucoup plus longtemps en mémoire de tra- 2O
R 2274
2 - 21 £ N ' . . , N " s
o vail les éléments a formuler. C'est une explication au phénomene de "surcharge 227
e 3] 2
Ne cognitive" décrit par les spécialistes de I'expression écrite (Charolles, 1986, p. 12) o
2 B
2 : faute de parvenir a gérer en méme temps toutes les composantes de |'acte d'écrire g?:,
20 L 76
xa (activation de réseaux de concepts, lexicalisation, linéarisation, structuration o8
Q= . L . : . (2274
X textuelle en fonction de ce qu'il sait du type de texte a produire, cohérence, RS
[2£~) T
R Y
oY 3
R B
[2£~) T
R Y
2 vl
Se 16 oX
R Y
oY QR
R B
"/? s
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O m
ox cohésion, production graphique), celui qui rédige a plus ou moins tendance a lais- g2
e 33 .y : : g
‘E;; ser de coté un ou plusieurs aspects (orthographe, prise en compte du lecteur, par %;E;
xa exemple), ou & perdre des informations. Cette tendance dépend de son entraine- o
R Y
ox ment arédiger qui arendu plus ou moins automatiques les procédures a suivre. Par RS
24~ . . . RS
xa ailleurs, lalenteur de la production graphique a probablement pour effet d' "inhiber o8
A . . - . _ . 2274
X le mécanisme spontané des associations entre concepts et/ou items lexicaux RS
2 . vl
e (Foulin et al, 1989 p. 11). »*/ >N
24 L6
e Il reste maintenant a I’enseignant de francais a évaluer les productions o8
Ra DY
ox orales des éleves. |l dispose de deux niveaux d’évaluation : le niveau linguistique RS
e g™ g
xa et le niveau pragmatique. Le niveau linguistique permet de juger d’ une production o8
X orale selon les criteres d'intelligibilité, d’ acceptabilité, d’ aisance, de pertinence, de ;:,
S , . ., : . g
e cohérence, de cohésion, de complexité, de longueur etc. Le niveau pragmatique 2%
Y 2 "y L s s, . R . . N s 27
c:;a evalue les qualités de rhétorique, d interactivité, d’ adaptation a la situation, a la 53
g a7
oY QR
o culture etc. R
[2£~) vl
xa Il nous semble quant & nous qu’ un critére est particuliérement efficace pour o8
N . : . . s 2
ox rendre compte des caractéristiques d une production orale, il sagit du critere gj;,
o) . . . . : Q&
2 d’aisance. Selon Hilde Schmitt-Gevers que nous citerons assez longuement, il faut o8
Q - , . e . [a27
ax distinguer quatre degrés, du degré inférieur au « summum » de |’aisance dans g
N oy
oX |’ expression en langue étrangére: éf:;
2 vl
xa Sexprimer avec aisance: Un locuteur de ce premier degré d'aisance est capable o8
R Y
2 de . e
D . 2
R - encoder ses idées avec les moyens gu'il a d§a acquis (un vocabulaire réduit et oX
N2 . . e B
el des phrases toutes simples) sans qu'importent les fautes, les répétitions, les pauses, 2O
R DY
m zZ " H H H H 2 n H A Ul '/‘
o] les hésitations, les interjections, etc. I peut méme parler "petit negre”, car la non- oN
Ne aisance a ce premier niveau serait de se bloquer, voire se taire, faute de moyens. o
2 B
ox - résoudre ses problémes lexicaux en employant des descriptions, des paraphrases, gﬁ:,
oY QR
xa des gestes, des mimiques, des dessins, voire des mots d'une autre langue étrangere. o8
R Y
oY QR
‘:;:j CARTON F. ; 1995 ; « L’ apprentissage différencié des quatre aptitudes » in Didactique du Francais E;:?
‘,,,E’ Langue Etrangére ; Marie-José Gremmo (dir). VERBUM P.U.N %,;
R B
39 o
Se 17 oX
R Y
oY QR
R B
"/? s
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QA 3 ) . g
ox - transmettre un message, malgré les fautes et les mauvaises prononciation et g2
(24 : . T4
SN intonation. D
oY QR
xa - parler en tant qu'individu : le locuteur ne répéte plus les phrases des exercices o
R Y
2 structuraux, mais crée son propre discours. g?:,
xa - parler sans complexes, sans se soucier de son expression défectueuse et sans o8
2 ir peur d'@re ridicu S
2 avoir peur d'éreridicule. RS
oY . , ) . . QR
22 - utiliser le vocabulaire de lalangue étrangere parlée standard. N
24 L6
ég% - parler de sujets quotidiens afin de survivre dans e pays étranger. z
A\ aly
ox Parler avec aisance: comprend, outre les caractéristiques de "Sexprimer avec gﬁ:,
e g™ g
xa aisance", les éléments suivants:: o8
R o . . . . . B9
X - se sentir al'aise dans son expression : le locuteur est sir de lui, a confiance en lui ;:,
S _ 3
R et en son expression. 2274
A\ n . " M M . " . Ay
ax - parler par "habitude" : les mots et les constructions lui viennent sans qu'il doive 53
g a7
o réfléchir ni fournir trop d'effort. Il se fatigue de moins en moins en parlant la RS
e 37 QR
‘}g; langue étrangére. z
Vg oy
ox - penser dans la langue étrangere : il ne traduit presque plus de sa langue gj;,
oY 3 . QR
2 maternelle en langue étrangére. o8
Nga . . ) . - . [a27
ax - avoir une production proche d'une production naturelle : par exemple, sil doit g
N oy
2 téléphoner a un ami étranger, le locuteur parle comme sil sexprimait dans sa é?:;
0 L 76
xa langue maternelle, abstraction faite de la forme de sa production évidemment. o
R Y
ox - construire des phrases cohésives, c'est-a-dire, créer des liens syntaxiques et RS
e 3] _ . QR
R lexicaux entre les différentes phrases en employant, par exemple, des oX
N2 I e B
ax subordinations. Il ne parle plus "petit negre". g9
[(20~) , . . 2 . s
o] - posseder un style coulant : le locuteur fait moins de pauses et d'hésitations et a o8
Ne MoiNS recours aux interjections ou aux allongements de syllabes que le locuteur o
2 B
2 gui "sexprime avec aisance”. "Cela avance". Le débit est acceptable pour le g?:,
20 L 76
xa récepteur. o8
R Y
oY QR
R Y
oY 3
R Y
N 18 P
R Y
oY QR
R B
oy <
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QA : ) eer : . g
ox - pouvoir parler de sujets plus difficiles que ceux de la vie quotidienne, par g2
2 . . T
‘:;; exemple, de sujets plus abstraits. g;:;
0 L 76
xa - pouvoir dire plus que I'essentiel sur un certain théme, pouvoir entrer dans les o
R Y
S détails K2
e 37 o o QR
xa - pouvoir défendre son opinion. o8
Nga . . : . 2274
X Converser avec aisance: pour converser avec aisance, il faut améiorer le RS
lof) L, . . " . " , , e
22 caractéristiques de "parler avec aisance' et posséder, de plus, une ompétence N
24 L6
e interactive. L'expression d'un locuteur qui "convers avec aisance" se rapproche de o8
Ra DY
ox plus en plus de la production d'un locuteur natif. gﬁ:,
e g™ g
xa - ne pas géner le décodage par trop de fautes, répétitions, pauses hésitations, o8
Q= . . 3
X interjections ou alongements de sons ou de syllabes par une trop mauvaise RS
S o . . . Qs
2 prononciation, intonation ou accentuation par trop de bafouillages ou de phrases 2%
é;a interrompues ou par l'accumulation de trop de détails. Le locuteur varie soi g
g a7
o vocabulaire et peut recourir a des stratégies de compensation pour cacher ses RS
[2£~) vl
xa quelques difficultés d'encodage.  Aind, le récepteur qui ne percoit plus les o8
N e s . : . s 2
ox difficultés d'expression di locuteur ne sirrite plus en I'écoutant. RS
o) . - L . : . Q&
2 - avoir un débit encore plus régulier que celui qui "parle avec aisance”. Le locuteur o8
Nga Lz s <1 . . [a27
ax ne marque presgue plus de pauses ni d'hésitations a I'exception de celles qui sont g
N oy
oX linguistiqguement permises ou dues a un mangue d'idées. Il a un débit facile et peut éf:;
oY QR
2 méme |'augmenter sil le désire, o8
R Y
ox - pouvoir parler de sujets spécialisés. RS
R - pouvoir raconter des histoires droles. oX
N2 . . . . B
ax - pouvoir "broder" sur un sujet : le locuteur peut parler longtemps sur un certain 5:7
oY . 3
Ef:, theme. g;:a
Ne - pouvoir créer un récit cohérent, énoncer ses idées clairement, logiquement et o
2 B
ox intelligemment, bien construire son argumentation, ne pas sauter d'une idée a RS
oY QR
xa I'autre et ne pas perdre le fil. Ce locuteur est déja un locuteur entrainé. o8
R Y
oY QR
2 B
e 33 QR
R B
e 3] QR
R Y
N a e
[2£~) 19 T
R Y
oY QR
R B
oy <
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QA : - ) . , ) g
ox - pouvoir retenir |'attention de I'interlocuteur, par exemple, en créant une tension g2
24)] . , . 4
‘:;; ou une gradation dans son récit. g;:;
0 L 76
xa - posséder une compétence interactive verbale aussi bien que non verbale (contact o
R Y
2 visuel, mimiques, gestes, etc.). Le locuteur peut, par exemple, prendre la parole ou g?:,
X2 répliquer immédiatement dans une conversation entre plusieurs interlocuteurs. |l oX
Nga , , : . _ 2274
X est capable de présenter des arguments lors d'une discussion. En un mot, il RS
m H T+ n '/‘
2 interagit "normalement”. °x
24 L6
ég% - pouvoir adapter salangue et son registre a la situation et a l'interlocuteur z
A\ aly
ox Avoir de l'aisance : s le locuteur veut avoir de l'aisance, il doit en plus avoir des gﬁ:,
e g™ g
xa capacités et une personnalité qui ont une influence psychologique positive sur son o8
N . . 2L
X public. Il doit : RS
S e s . o g
e - parler comme un locuteur natif, c'est-a-dire se sentir auss a l'aise dans son 2%
2 : . . . B
c:;a expression en langue étrangére qu'en langue maternelle. 53
g a7
2 - étre loquace. g?:,
xa - posséder une voix attrayante, cest-a-dire avoir une voix expressive, o8
R _ . . DY
ox suffisamment forte, une bonne tonalite et parler sans nervosite. RS
oY R , o QR
2 - étre cordial, mettre son public al'aise. o8
~Za L . . N (ag7
ax - pouvoir gjouter une pointe d’humour a son propos. g
N oy
2 - pouvoir Sadapter a toute situation et a tout interlocuteur tant en langue qu'en é?:;
0 L 76
32 attitude. 32
R Y
2 - étre regu par son public, ne pas l'irriter, pas méme par sa personnalite, et laisser g?:,
2 une bonne impression. »™° o%
N2 s R N , _ B
ax Ce critére nous servira a formuler le constat de la situation de |’ expression orae 5:7
2 T . , cer s 2
o] dans nos classes aprés I’ observation de cette seance dans quatre classes différentes o8
c:g% de fin de cycle moyen. Quel degré d aisance atteignent nos éléves en classe ? z
N a Sy
ox Nous essayerons d'y répondre plusloin. RS
oY QR
‘:;:j 8 SCHMITT-GEVERSH., (1991). La notion d’aisance dans la production et la réception oralesen E;:?
SN langue étrangére. Mélanges N°21 ; CRAPEL ; Nancy. XS
oY 3
R Y
oY QR
Se 20 oX
R Y
oY QR
R B
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QA g
e;? 2. Qu’est ce que communiquer ? ;;
Y .. . . . . , -
‘:;; La communication est |'acte d'établir des relations avec quelqu'un. Une g;:;
0 L 76
Na bonne communication apporte le succes a une rencontre. Rencontrer |'autre, c'est o8
R Y
ox lui parler, mais c'est aussi I'écouter. Pour communiquer, il est indispensable qu'il y RS
24~ . , . , N , RS
xa ait un émetteur (ou destinateur) et un récepteur (ou destinataire), et qu'un message o8
Nga . . e . 2274
X visuel ou sonore soit délivié du premier vers le  second. RS
(2] , . . . A , . s
22 Pour établir une communication, le message doit étre compréhensible pour le N
24 L6
o récepteur. Le m e (ou signe) comporte toujours un signifiant et un signifié. Le oX
ep €ssag g p | g g
Ra DY
2 signifiant est la forme utilisée pour transmettre le message : un dessin, un mot, un g?:,
) L 76
xa geste..., qu'entend ou que voit le récepteur du message. Le signifié est ce que o8
R ) . . . , o . B9
X représente le message transmis, ce qu'il veut dire. Pour qu'une communication soit o
e réellement établie, il est donc impératif que le signifié soit compris par le 2%
2 . B
é;a récepteur. X
g a7
o Parmi la multitude de signes, certains signes sont utilisés par tous selon des RS
e 37 QR
Xa conventions internationales. Ils ont une signification fixe. Les autres sont placés o
N : e L. 2
ox dans un contexte précis pour que leur signification se précise (par exemple, une gj;,
o) i e R . Q&
2 citation). Ils ont alors une signification ouverte. Un méme signifiant pourra donc o8
N7 s . T 2
ax revétir plusieurs signifiés selon les contextes. g
N oy
e 33 QR
R 2274
oY QR
X2 2.1. La communication par I'image o
R Y
ox L'image est non seulement un moyen d'expression artistique, mais un outil RS
R reel de communication bien antérieur a I'écriture. 1l existe des images fixes oX
N2 . . . . ., . . B
ax (dessins, peintures, gravures...) et des images animeées (cinéma, image vidéo...) g9
oY , : : QR
o] Une image est un assemblage de points, de lignes, de surfaces, de couleurs, dont la o8
;{; disposition donne parfois I'illusion du volume, de la lumiére, du mouvement, de la 3(’
2 B
ox vie. La perspective géométrique est |'organisation des objets sur la surface, de telle gﬁ:,
2 s
xa sorte que leur représentation corresponde a la perception visuelle gu'on peut en o8
R Y
oY QR
R Y
oY 3
R Y
oY QR
Se 21 oX
R Y
oY QR
R B
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ox avoir. Par exemple, une table dessinée de maniére qu'on pense la voir en trois g9
e 33 : . g
SN dimensions. X2
oY QR
xa Parmi les couleurs, on distingue les couleurs froides (celles qui se o
R Y
ox rapprochent du bleu) des couleurs chaudes (jaune, orangé, rouge) ; les couleurs RS
24~ . . . : RS
xa primaires (jaune, rouge et bleu) des couleurs complémentaires (par exemple, le o8
Nga ) _ DY
X vert est complémentaire du rouge). RS
2 . . . , . s
R Toute image suppose un point de vue : ce qui est montré par I'image est en oN
24 L6
e fait ce qui est vu par I'ceil du peintre. Au cinéma, I'image peut montrer ce que voit oX
Ra DY
ox le cinéaste (point de vue objectif) ou ce que voit I'un des personnages du film gﬁ:,
e g™ g
xa (point de vue subjectif). Le cadrage détermine la portion d'espace représentée : par o8
R _ DY
X exemple, un plan densemble ou un gros plan, ou encore un travelling. ;:,
S . . . . . g
e Le montage des images ou des films permet d'introduire la notion de temps, en 2%
A . 2 4 p e 27
c:;a ralentissant ou en accélérant son déroulement. 53
g a7
o Que sens donner a I'image? Ce que l'image montre congtitue sa RS
e 37 QR
‘}g; dénotation. Ce que I'image suggére constitue ses connotations. L'image peut ainsi z
Vg oy
ox revétir plusieurs fonctions: RS
o) er R . : Q&
2 - référentielle : elle peut étre descriptive ou narrative, comme dans les o8
A . . . A . . . . 2
ax fresques historiques ou les BD ; elle peut aussi étre informative ou explicative, g
N oy
‘:ﬁ? comme dans |es documentaires, |es schémas... éﬁ:;
2 vl
Ne - poétique ; elle peut étre expressive (en suscitant des sentiments, comme le o
S X
A . a7
X voulait la peinture impressionniste de la fin du XIX®™ siécle) ou symbolique RS
R (comme dans la peinture surréaliste qui ne représente jamais la réalité telle que oX
N2 . B
ax nous la connaissons). 5:7
[24)] .. . . . . . e, . vl
o] - injonctive et argumentative : la caricature, la publicité, le dessin o8
xa humoristique veulent nous convaincre ou nous faire réfléchir. o8
2 B
ox Enfin, I'image peut se charger d'un sens individuel ou collectif (religieux, social, gﬁ:,
oY QR
xa politique), selon les périodes et les créateurs Comme pour un texte, il est donc o8
R Y
oY QR
2 B
[2£~) T
R B
[2£~) T
R Y
o 22 %
R Y
oY QR
R B
oy <
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QA : : . ) . , g
ox important de situer historiquement une image (tableau, publicité, film...) lorsgu'on g2
w A~ 1 '/
o désire I'analyser. RS
oY QR
R Y
oX 2.2. Lacommunication par lesmots RS
24~ e — RS
xa La communication a |'aide de mots est |a communication verbale. Elle peut o8
Nga R . e R , 2274
X étre orale ou écrite. Dans les deux cas, I'outil utilisé est le méme : c'est e mot, RS
o/ ~) .. . e g \ .y " . o
22 combinaison d'un signifiant (saforme) et d'un signifié (son sens). Qu'il soit oral ou N
24 L6
e écrit, le message sappelle énoncé. Le code utilisé est le systéme linguistique o8
Ra DY
ox produit par un énonciateur (ou locuteur) vers un énonciataire (ou interlocuteur, gﬁ:,
e g™ g
2 inatai DY
‘:7 destinataire). =S
g a7
X La communication orale ;:,
S . 2 , g
e Dans la communication orale, I'émetteur (ou locuteur) et le récepteur (ou 2%
/‘ H H H 4 ] ] ] 4 4 m
é;a iterlocuteur) sont en principe en présence I'un de l'autre. D'autres éléments sont 53
g a7
o ains importants : I'expression du visage, les gestes, les intonations de la voix... RS
[2£~) vl
xa La grammaire est souvent peu élaborée. On utilise souvent des phrases o8
N . . . . . . : . 2
ox juxtaposees, voire disloguées ou inachevées. Le vocabulaire est souvent familier. gj;,
o) . _— rr s Q&
2 Ce qui margue avant tout la communication orale est sa spontanéité : la parole est o8
A . . . ‘g . . N 2
ax vivante, inscrite dans le temps, sans modification possible au moment ou on g
N oy
S Iémet. %
0 L 76
X2 L a communication écrite o
R Y
ox Dans la communication écrite, le destinataire est éloigné. Le message doit RS
R donc ére complet, achevé, lisible. La grammaire doit donc correspondre a I'usage oX
N2 . . , . . B
ax correct, ains que la ponctuation et I'orthographe. Le vocabulaire est en général 5:7
[(20~) , , T . . . L, . s
o] plus éaboré qu'a l'oral. Ce qui marque avant tout la communication écrite est le o8
Ne souci d'étre compris du destinataire, a qui on ne pourra pas toujours expliquer une o
2 B
2 deuxieme fois e message qu'on veut lui transmettre. g?:,
20 L 76
/‘ n H H n H 4 H m
xa La" communication” littéraire =3
R Y
oY QR
2 B
e 33 QR
R B
e 3] QR
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O m
ox Parmi les textes écrits, certains présentent des qualités littéraires qui les g2
Y .. . , . e, . , . -
‘:;; distinguent des autres productions ecrites. Le texte littéraire n'a pas pour fonction g;:;
0 L 76
Na essentielle d'étre utile, comme le sont un manuel de classe ou un mode d'emploi. o8
R Y
ox Sa finaité pratique n'est donc pas primordiae. Le texte littéraire est avant tout RS
24~ -, o . , . RS
xa apprécié pour la qualité de son écriture. C'est la forme qui marque donc la o8
Nga ez . . : : — 2274
X différence. Sa fonction expressive (expression des sentiments, des émotions) et sa RS
2 . L. L. N . ; Q)
22 fonction poétique (esthétique du langage) sont indissociables de sa fonction N
24 L6
ég% narrative (lorsqu'il nous raconte une histoire) ou argumentative (lorsgqu'il cherche a z
A\ aly
ox nous convaincre). RS
e g™ g
R DY
e 37 QR
R . o 2274
X L es éléments de la communication : RS
(Z4 . . C v
e Il existe de nombreux types de communication : des individus peuvent 2%
2 : a A < B
c:;a communiquer entre eux par le code Morse, par |’ €crit, les gestes, le téléphones, 53
g a7
o etc ; une entreprise, une administration, voir un Etat peuvent communiquer avec RS
[2£~) vl
xa leurs membre par I'intermédiaire du circulaire, d'affiches, de message o8
R o o DY
ox radiodiffuses ou télevise, etc. RS
o) — . , Q&
2 Toute communication a pour but la transmission d'un message, €lle o8
Nga . . . ) oz [a27
ax implique certain nombre d’ éléments : g
N oy
‘:ﬁ? a. L'émetteur ou destinateur émet le message; ce peut étre un individu ou un éﬁ:;
oY QR
‘22; groupe (firme, entreprise de diffusion, etc.). z
A a7
2 b. Le récepteur ou destinataire regoit le message; ce peut étre un individu, un g?:,
R groupe, ou méme un animal ou une machine (ordinateur). Dans tous les cas, on oX
N2 . — : : S B
ax estimera que la communication a eu lieu s la réception du message a une 5:7
o] incidence observable sur le comportement du destinataire (ceci ne signifiant pas o8
Ne que le message a été compris : il faut distinguer avec soin réception et o
2 B
ox compréhension). RS
m - - - - - Ve v/‘
xa C. Le message est I'objet de la communication; il est constitué par le contenu o8
Q= . . . (2274
(e des informations transmises. QR
2 B
e 33 QR
R Y
oY 3
R B
e 3] QR
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e, d. Le canal de communication est la voie de circulation des messages. |l peut
o étre, en premiere approximation, défini par les moyens techniques auxquels le
o] destinateur a recours pour assurer l'acheminement de son message vers le
ox destinataire :

N - Moyens sonores : voix, ondes sonores, oreille...

(g - Moyens visuels : excitation lumineuse, perception rétinienne...

~ga Suivant le canal de communication utilise, on peut opérer une premiere
Y classification des messages :

o N - les messages visuels, recourant a I'image (messages « icOniques » :
xa dessins, photographies) ou aux symboles (messages symboliques : écriture);

124~ - les messages sonores : paroles, musiques, sons divers;

R - les messages tactiles : pressions, chocs, trépidations, etc. ;

he ] - les messages olfactifs : parfums, par exemple;

2 - les messages gustatifs : dragées au poivre ou non...

xa La transmission réussie d'un message requiert non seulement un cana physique
257 mais aussi une prise de contact psychologique : prononcer une phrase a haute et
N intelligible voix ne suffit pas alafaire recevoir d'un destinataire inattentif.

e, e Le code est un ensemble de signes et de régles de combinaison de ces
o signes; le destinateur y puise pour constituer son message (c'est |'opération
N d'encodage). Le destinataire identifiera ce systeme de signes (c'est I'opération de
£ décodage) s son répertoire est commun avec celui de I'émetteur. Plusieurs cas
N peuvent se présenter; nous représentons par deux cercles les répertoires de signes

S de I'émetteur et du récepteur :

N | cas:
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QA : , g
ax » La communication n'a pas lieu; le message est recu mais non compris : |'émetteur g
e 33 . . : Qs
e et le récepteur ne possedent aucun signe en commun. >
0 L 76
X2 2°CAS: o
R Y
oY QR
R B
[24~) T
R DY
oY QR
Nga DY
[2£~) T
R B
oY QR
R a2
A . . . . Sy
g » Lacommunication est restreinte; les signes en commun sont peu nombreux. o8
oa DY
ox 3ecas: g
e g™ g
R DY
[24~) T
R DY
2 vl
R DY
e 37 QR
R B
oY QR
2 B
e 3] . QR
R B
2 vl
2 B
m . . . . I b . V/\
xa La communication est plus large; toutefois l'intelligibilité des signes n'est pas o8
R o _ DY
ox totale : certains ééments du message venant de E ne seront pas compris de R. gj;,
oY QR
R B
e 3] QR
R Y
g™, 4ecas: s
2 B
[2£~) T
R DY
oY QR
R B
e 3] QR
R Y
oY QR
2 B
e 3] QR
R Y
2 vl
N2 B
[2£~) o T
R DY
oY QR
2 B
NS Lacommunication est parfaite; tous les signes émis par E sont compris par R =N
2 B
ox Notons qu'il ne suffit pas que le code soit commun pour que la communication soit gﬁ:,
oY QR
xa parfaite; ainsi deux Francais ne possédent pas forcément la méme richesse de o8
Q= . R o (2274
X vocabulaire ni laméme maitrise de la syntaxe. RS
[2£~) T
R Y
oY 3
R B
[2£~) T
R Y
oY QR
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QA . g
ox Soulignons enfin que certains types de communication peuvent recourir a g2
Y ot s . , . . . -
‘:;; I'utilisation simultanée de plusieurs canaux de communication et de plusieurs g;:;
0 L 76
xa codes (exemple : le cinéma). o
R Y
ox f: Le référent est constitué par le contexte, la situation, les objets réels auxquels RS
e 37 _ _ _ QR
xa renvoie le message. Les signes d'un code ne sont pas « naturels », ils sont o8
Nga . e . R : . L 2274
X arbitraires et leurs significations doivent étre apprises, mais ils renvoient a des RS
2 R TA ~ . . . vl
22 réalités vécues ou imaginaires ou conceptuelles. oN
24 L6
e On distingue deux types de référents : o8
Ra DY
ox — le référent situationnel, constitué par les ééments de la situation de RS
e g™ g
xa |'émetteur et du récepteur et par |es circonstances de transmission du message. o8
N - N . (277
X Ains lorsgu'un instituteur lance |'ordre suivant : « Posez vos crayons sur les tables ;:,
S . N : R . . g
e », SON Message renvoie a une situation spatiale, temporelle et a des objets réels. 2%
A PN e, . . .. lta27)
c:;a —  leréferent textuel, constituée par les ééments du contexte linguistique. 53
g a7
oX Ainsi, dans un roman, tous les référents sont textuels; le destinateur (le romancier) RS
[2£~) vl
xa ne fait pas allusion — sauf rares exceptions — a sa situation au moment de la o8
N : L. . o 2
ox production (de I'écriture) du roman, non plus qu'a celle du destinataire (son futur gj;,
24, A £ . - A £ %
2 lecteur); les ééments de son message renvoient a d'autres ééments du roman, o8
A PP A ta 7))
ax définis dans |e roman méme. g
N oy
oX De méme, en évoguant un souvenir de vacances au coin du feu, nous ne renvoyons éﬁ:;
oY QR
‘22; pas par le mot «plage » ou le mot « sable » & des réalités présentes au moment de z
A a7
oY et QR
A la communication. 52
R Y
oY QR
R 2274
(4~) . , . . . 2
o] 2.3. Lesfonctionsdu langage dans |’ expression et la communication : o8
Ne Nous avons défini les différents ééments impliqués dans le processus de o
2 B
ox communication : le destinateur, le destinataire, le référent, le canal (ou contact), le gﬁ:,
oY QR
xa code, le message. A chacun de ces six ééments correspond, dans le cadre de la o8
R Y
oY QR
2 B
e 33 QR
R B
e 3] QR
R Y
39 27 -
R Y
oY QR
R B
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QA A g
ox communication par le langage, une fonction linguistique. C'est a Roman Jakobson g2
Y , . bee e . . -
‘:;; gue I'on doit la définition de ces six fonctions. g;:;
0 L 76
N2 Les six fonctions du langage o8
R Y
ox a La fonction expressive est centrée sur le destinateur (ou émetteur) du RS
e 37 _ _ ] o QR
xa message. Elle exprime |'attitude de I'émetteur a l'égard du contenu de son message o8
Nga N DY
2 et delasituation. é?,
2479 . , . , . -, s 1 2 \ &
22 Tout ce qui, dans un message écrit ou parlé, trahit la personnalité de I'émetteur, N
24 L6
e reléve de la fonction expressive 0% fameuse expression « moi je » par exemple, o8
Ra DY
ox mais auss la présence dinterjections a valeur émotive, de jugements subjectifs, RS
e g™ g
xa d'intonations caractéristiques, etc.) o8
N . . . . . . 2L
X b. La fonction conative est orientée vers le destinataire. Tout ce qui, dans un ;:,
S . ) . o
e message concerne ou met en cause directement le destinataire de ce message 2%
oA N . . . . , . . (a7
c:;a releve de la fonction conative (Iles manifestations les plus évidentes de la fonction 53
g a7
oX conative sont les impératifs : « levez-vous... sortez... taisez-vous... » Et les RS
e 37 QR
xa vocatifs). =
N . s . s : . fe s %
ox c. Lafonction référentielle (dite aussi dénotative) est centrée sur le réferent. Tout gj;,
o) . : oz S R Q&
2 ce qui, dans le message, renvoie aux référents situationnels ou textuels releve de la o8
A . . . ta 7))
ax fonction référentielle. g
N oy
oX d. La fonction phatique est centrée sur le « contact » (physique ou éf:;
oY QR
‘22; psychologique). Tout ce qui, dans un message, sert & établir, maintenir ou couper z
A a7
ox le contact (donc la communication) reléve de la fonction phatique. Aussi lors d'une RS
25~ . L 2 . - T %
R conversation téléphonique le traditionnel « alldé » établit le contact, les « vous oX
N2 . _ . . B
ax m'entendez », « ne quittez pas » maintiennent le contact, les «je raccroche » «je g9
E{:, coupe » interrompent la communication. g;:;
xa La fonction phatique manifeste essentiellement le besoin ou le désir de o8
2 B
2 communiquer. On pourra observer que le langage des enfants recourt g?:,
20 L 76
xa fréguemment a cette fonction linguistique (« Dis, maman », etc. o8
R Y
oY QR
R Y
N a e
[2£~) 28 T
R Y
oY QR
R B
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QA - g
ox e. La fonction métalinguistique est centrée sur le code. Tout ce qui, dans un g2
(2/~) . < . . , . . e 2 vl
‘:;; message, 'sert a donner des explications ou des précisions sur le code utilisé par le g;:;
0 L 76
xa destinateur reléve de la fonction métalinguistique. Ainsi le destinataire peut avoir o
R Y
ox besoin de poser des questions sur les termes utilisés « Que voulez-vous dire?... RS
24~ . . L RS
xa Qu'est-ce que cela signifie? », et le destinateur peut apporter des précisions sur son o8
e L , ¢
X propre langage « Jentends par ce mot... » « C'est-a-dire... » etc. Au cours d'une RS
Re ™) . . S , o
22 lecon de vocabulaire, le dialogue entre lingtituteur et I'enfant recourt N
24 L6
e abondamment a la fonction métalinguistique (le métalangage est un langage o8
Ra DY
ox parlant du langage |ui-méme). RS
e g™ g
R _ N i 2274
X f. La fonction poétique est centrée sur le message en tant que tel. Elle « met en RS
S L ol . . g
e évidence le coté palpable des signes » (Jakobson). Tout ce qui, dans un message, 2%
A . . .y, lta27)
‘Eﬁ? apporte un supplément de sens au message par le jeu de sa structure, de satonalité, &7
o de son rythme, de ses sonorités, reléve de lafonction poétigue. RS
[2£~) vl
xa La fonction poétique ne concerne pas la seule poésie. Admettons toutefois qu'en o8
N . . .. . 2
ox poésie la fonction poétique est dominante, alors que, dans les autres formes gj;,
o) e . Q&
2 d'expression linguistique, elle est accessoire. o8
R g
oY QR
2 B
oX 2.4. L’ expression et La communication écrite / L’ expression et la communication éf:;
oY QR
2 orde: o8
R Y
ox L’ expression et lacommunication écrite : RS
25~ . . . . %
R D'aprés Saussure, I'écriture fixe les signes de la langue. Elle est la forme tangible oX
N2 . . o . - , R B
ax des images acoustiques du langage articulé. Elle manifeste dalleurs un état tres g:,
oY . R , . QR
o] avancé de la langue et ne se rencontre que dans les civilisations évoluées. Son o8
c:g% origine est dans le besoin que les hommes ont éprouvé de conserver, pour les z
N a Sy
ox véhiculer ou lestransmettre, les messages du langage articul é. gﬁ:,
oY QR
xa Les types de messages écrits: o8
N "y , . oL
X » Le message purement référentiel : informer o
oY 3
N a e
[2£~) 29 T
R Y
oY QR
R B
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e, Nous avons affaire a des textes impersonnels, objectifs, ayant pour
o seul but de livrer ala connaissance du lecteur des informations « pures ». En prin-
N cipe, on ne percoit donc dans ces textes ni la présence du destinateur, ni celle du
ox destinataire. Pourtant ils sont bien le résultat d'un projet : celui, précisément,
N d'apporter a un lecteur non défini, mais potentiel, un certain nombre d'informations
L] qui peuvent lui étre utiles, de quelque maniere que ce soit. L'effacement du
g destinateur vient donc a I'appui de ce projet, il est volontaire : I'objectivité ne va
Y pas de soi, elle est le résultat d'un effort, d'un travail, peut-étre devrait-on dire
o d'une ascese. L'élaboration de textes « objectifs » montrera gqu'il est parfois
xa difficile au destinateur, ou « producteur » du texte, de ne pas intervenir.

124~ Nous distinguerons deux types de messages purement référentiels : L’information
R et le compte rendu.

S » Lafonction phatique dans les messages écrits : faciliter lacommunication :
o Tout ce qui, dans un message, est destiné a attirer |'attention pour établir le contact
xa et maintenir ce contact ressortit a la fonction phatique. Les ééments phatiques du
257 message vérifient le bon fonctionnement et I'existence des canaux physiques et du
N contact psychologique.

oY On concoit qu'a I'écrit, il est difficile de vérifier le fonctionnement du canal
o physique (puisque la communication est différée) et du contact psychologique
N (puisque le destinateur ne peut controler |'attention du lecteur-destinataire).
ox Cependant certaines techniques permettent de faciliter la communication, et méme
N de la provoquer ou de larelancer. On appelle lisibilité I'aptitude d'un texte a étre lu
2] aisément; cette facilité de lecture conduit a une plus grande et surtout plus rapide
o compréhension du message. Deux facteurs entrent en ligne de compte dans la
boss lisibilité d'un texte : I'écriture et la typographie.

ox a. L'écriture

= Il sagit d'étudier ici, non pas I'écriture manuscrite, mais le probleme du choix des

o mots et des structures de phrase.
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e, Cela ne veut pas dire qu'il faut construire des phrases dont le nombre de mots ne

Ne
Ne
59

o dépasse pas 10 ou 30. Il sagit plutbt de faire en sorte que :

o] - Laconstruction de la phrase fasse ressortir nettement ses articulations.

ox - Lalongueur des propositions ne dépasse pas la capacité de lecture définie
N ci-dessus.

(e - Les mots grammaticalement dépendants ne soient pas trop éloignés les uns
oA des autres,

Y - Les mots les plus importants pour la compréhension du message soient
o placés judicieusement (dans la premiére moitié de la phrase ou de la proposition, de
xa préférence),

124~ - La structure générale de la phrase soit connue et qu'elle permette ains au
N lecteur de prévoir la nature des mots avant méme de les lire : une syntaxe recherchée
023 rend le déroulement de la phrase imprévisible et nuit a sa lishilité au contraire les
ou clichés et les redondances facilitent lalecture .

xa Il va sans dire que ces lois régissent I'éaboration d'un message simple, voué
257 a la grande diffusion et visant avant tout a l'efficacité. Certains messages —
N scientifiques, philosophiques, littéraires — ne sauraient se plier a ces lois sans
e, Sappauvrir considérablement. Néanmoins c'est sur ces bases que I'on a « récrit » des
o textes complexes pour les rendre plus lisbles : c'est ains qu'on récrit certaines

N ceuvres littéraires pour les enfants.

N Lafonction expressive dans les messages ecrits:

2] La fonction expressive intervient dans un message a chaque fois que le
Q2 destinateur manifeste ses pensées, opinions, réactions a I'égard du contenu de ce
bl message. Les éléments expressifs indiquent la présence, I'existence du destinataire.
ox Ils introduisent la subjectivité dans le message. Cette subjectivité peut envahir le
= message tout entier, qui devient alors le véhicule de I'expression personnelle du

(4 destinateur (lettre), ou intervenir indirectement ou de fagon détournée. Les

RRRRRE

N

4

2.

4
la

L/
v
age

S04

T
(2L
s
(277
T
(2L
T
(277
T
(L
s
(277
T
(2L
s

1%,



A R R A A R R A 5 5 A A A A A A B A BTG SR S B A AR T S TR
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ox diverses attitudes du destinateur donnent lieu a des types de messages expressifs g2
29 Yy D4
‘:;; différents. &;;,
0 L 76
Na La fonction conative dans les messages écrits o8
R Y
ox Lafonction conative intervient chagque fois que e destinataire d'un message RS
24~ L, . , . . RS
xa se trouve impliqué d'une maniere ou d'une autre. Les mises en cause directes du o8
Nga N , : . . . . ¢
X destinataire par I'emploi de la 2° personne du singulier ou du pluriel, de I'impératif, RS
R2Ze) . . - . . . 0
22 du vocatif, sont les cas les plus simples d'intervention de la fonction conative. Les N
24 L6
e textes aing définis sont destinés a impliquer directement |le destinataire dans le o8
Ra DY
ox processus de communication, ale rendre bon gré mal gré concerné par lateneur du RS
e g™ g
xa message. On aura reconnu un procédé familier aux textes publicitaires et o8
R . 2274
X politiques. ;:,
[2£~) vl
> . L - .. . PP . 2
é;a La fonction métalinguistique dans les messages écrits : définir, expliquer : g
g a7
2 Le métalangage est le langage parlant du langage lui-méme. C’est un outil g%
xa scientifique, nécessaire chague fois qu’ on a besoin de définir ou d’ exprimer tel ou o8
N . o . T, 2
ox tel aspect du langage (du code) que |’ on utilise. Ainsi |a fonction métalinguistique gj;,
o) . . . s — N Q&
2 intervient essentiellement al’ écrit, dans les textes explicatifs ou didactiques. Toute o8
A . ;s . . . . 2
ax fois elle ne se révele pas dans les seuls langages scientifique, mais chague fois g
N oy
2 gu’ un langage « parle » des significations du langage ou méme d’ un autre code. é?:;
0 L 76
R Y
ox L afonction poétique dans |es messages écrits: RS
25~ . ” L. . . %
R La fonction poétique est caractérisée par la mise en valeur du message en oX
N2 . . . e . .. B
ax lui-méme et par lui-méme. Disons pour simplifier, que la fonction poétique g9
[24)] . . . . vl
o] intervient chagque fois que la forme et la structure du message viennent renforcer o8
xa ou nuancer son contenu. Les manifestations essentielles de la fonction poétique o8
2 B
2 sont : le rythme, le jeu des sonorités, les images. g?:,
20 L 76
xa Pour conclure notons que la plupart des messages écrits mettent en ceuvre o8
Q= . . . e, : (2274
X plusieurs fonctions du langage étroitement imbriquées. Que ce soit en vue de RS
oY 3
R Y
oY QR
" (277
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ox I”analyse ( lalecture) ou de la fabrication (I’ écriture) il faut définir : le contenu du g2
Y . . . . .. \ < -
‘:;; message, son substrat informationnel, la situation de communication c'est-a-dire: g;:;
0 L 76
Na la personnalité du destinataire, I’ objectif & atteindre, I’ attitude du destinateur , le o8
R Y
ox choix des moyens a mettre en ceuvre, et I’ utilisation de telle ou telle fonction. RS
[24~) T
0 L 76
Nga <. g . R N 2274
X Est- ce a dire quil faut laisser la langue a elleeméme? Et les fautes se RS
oN commettre sans intervenir? Non, dans la mesure ou |'on veut conserver au langage xS
e 3] 2
24 L6
e safonction principale : lacommunication. N'oublions pas que la multiplication des o8
Ra DY
ox langues ne favorise guére I'entente et la compréhension, entre les individus comme gﬁ:,
e g™ g
xa entre les peuples. On sait aussi que les argots, les jargons, etc. sont a l'origine des o8
R e : N : (227
X codes secrets aux objectifs rien moins qu'honnétes. Reconnaissons donc comme RS
S . : , : . . . g
e norme la partie de la langue qui permet I'expression claire et juste et favorise la 2%
> L . C . . (774
é;a communication. On congoit encore ici I'importance de la situation dans laquelle se 53
g a7
‘5? développe le discours (personnalité des interlocuteurs, nature de leurs rapports, gﬁ:,
e 37 2
N situation matérielle, sociae, physique, événementielle) : la norme du langage varie o
e g™ 2
N N : : : . o, 2
ox avec cette situation (un langage oratoire, dans une discussion amicale, serajugé « g;,
o) L. , . , , o Q&
2 précieux » ou pédant ; un langage familier au cours de |'ora d'un examen serajugé ox
N7 . . N . . N . 2
ax grossier). Au niveau ou nous nous plagons, qui est celui, trés pratique, de la g
N oy
oX communication, le niveau de langue se doit d'étre gusté a la situation dont on éﬁ:;
oY QR
X2 définira les traits distinctifs. Celaimplique : une juste évaluation de la situation et oX
R Y
2 des éléments linguistiques correspondants, |'acquisition et |'apprentissage de ces g?:,
‘;;; €léments. %;:7
N2 B
A 2
oY , : QR
22 Letraitement del’erreur : o8
Ne L’enseignant dans sa classe est un homme qui parle, o' une part pour o
2 B
ox distribuer «la connaissance », d'autre part pour établir avec les apprenants une gﬁ:,
oY QR
xa certaine communication par un certain type de discours appelant plus au moins en o8
R Y
oY QR
2 B
e 33 QR
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e 3] QR
2 B
b, 34 o
R Y
oY QR
R B
oy <

R R A A R R A A A R R A A R AN A BT A AN D2



A R R R R R A B B R A R A BRI R I I ARG

et

RRRRRARA

28

ARARAE

[P

GRER

Q3 %%
ox retour, un discours de I’ apprenant. Ce dernier se trouve conduit par la parole de g2
(20~ , . . . < . .. D
P I’ enseignant, par les livres et |les manuels scolaires vers un modele linguistique. N
0 L 76
;2; Cependant, une masse d’ échecs se révéle en ce qui concerne |’ apprentissage z
g a7
ox du FLE ; ce qui est traduit par ce malaise de tout le corps enseignant a ce sujet. Ici, RS
24~ . N . L L RS
xa faut-il peut étre souligner que la linguistique ne s est intéressée a la performance o8
S individuelle que tout ré t oS
X individuelle que tout récemment. RS
2 vl
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2 Cadre méthodologique 2%
R : _— . 2274
X Pour atteindre les objectifs que nous nous sommes fixés, c'est-a-dire la g:,
Re ™) " . . . T ~ s D
o] description des pratiques d'enseignement dans les établissements enquétés et oN
Z; expliquer les difficultés rencontrées lors des séances d expression orale, nous 3(’
Nga DY
ox avons effectué des observations d’ éléves et d’ enseignants en interaction dans deux RS
oY QR
Na CEM delaville de Relizane. o8
Q= ) 2Q
ax - le CEM Bendawed (Daira de Bendawed) ;:,
e 3o R ) . Qs
2 - le CEM Benadma Moustapha (Daira de Relizane). 2%
82 Ce chapitre précisera successivement |'approche théorique de la démarche o8
‘E’? méthodologique de I'enquéte, I'opérationnalisation, de la démarche ?’?
2 DY
e 37 QR
N méthodologique, |e traitement des données recueillies et enfin I'approche retenue 2
oY 2
2 _ _ B
ox pour la présentation de nos recommandations. gj;,
oY QR
Qa2 i , R (a7
X 1. Ladémarchedel’enquéte o
e 3] , _ . . QR
X2 Les circonstances d'ordre pratique de cette recherche nous aménent a ox
R . Lt
ax choisir RS
g a7
2 I'enquéte par questionnaire. Pour Allaire (1988), le questionnaire permet une plus é?:;
xa grande chance d'obtention de réponses et une meilleure garantie de la qualité des o
R B
ox données recueillies. |l offre la possibilité de motiver les répondants, de sassurer RS
N2 gue le répondant est bien la personne indiquée et de noter en marge des o8
R L, N " , 2274
aX observations intéressantes pour |'interprétation des résultats. g
m z 1 A Z4 X HP v/\
R Dans la présente recherche, I'enquéte a été retenue comme premiére ox
) L 76
Xe démarche d'investigation et |e questionnaire comme outil de cueillette de données. o8
R 2274
ox Le questionnaire a porté sur I'enseignement de I’ expression orale. Les notions de RS
e 33 QR
xa «contexte» et de «conditions» sont trop vastes et trop indéfinies pour qu'on puisse o8
N , . . . , L. 2L
ax prétendre en faire le tour. On ne pourra jamais prétendre épuiser toutes les g:,
oY . . , . : QR
Q2 pratiques d'enseignement d'une langue étant donné qu'elles sont innombrables. X
R Y
oY 3
N a e
24 37 L 76
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ox Cependant il nous a semblé important de connaitre celles qui sont les plus utilisées g2
‘:;; et leur distribution et celles qui le sont moins ou pas du tout et de dire le pourquoi. g;:;
0 L 76
xa Ce que la recherche essaie de décrire est un phénomene complexe, mettant o
R Y
ox en jeu plusieurs composantes et leurs multiples interactions. Notre objectif RS
24~ o N N . RS
xa essentiel était que cette recherche permette I'acces a plus dinformations sur o8
Nga . . . _ 2274
X I'enseignement/ apprentissage de |’ expression orale, comprendre et expliquer les RS
2 . - 7 T . . s
22 difficultés rencontrées al’ oral et les obstacles qui leur sont sous-jacents. N
24 L6
e A partir de ces informations, nous tirerons des conclusions relativement o8
Ra DY
2 fiables. Il sera essentiellement question dans cette approche théorique des aspects g?:,
) L 76
xa méthodologiques suivants: la population-mere, |'échantillon, les méthodes et o8
R 2274
2 . g, _— =%
N techniques d'investigation. 32
0 L 76
wga . " Z . 2
b2 3] 1.1. Lapopulation et I'échantillon o
R 2274
o/ ~) - . . Ly s
2 u ueilli | | u u ité, nou R
o] Pour recueillir des informations naturelles ou proches de la réalité, nous 2
X avons choisi de faire une enquéte aupres des enseignants du moyen. L'enquéte est o8
R DY
S u 0 u u i iales. L'étu XS
oX l'une des stratégies les plus courantes en sciences socides. L'étude porte RS
oY QR
X2 spécifiquement sur I'enseignement Moyen dont les caractéristiques sont exposées o8
R L - _ 2274
X dans la problématique. Elle touche les éleves et les professeurs de francais des RS
[2£~) , . . . : T
R écoles moyen de la wilaya de Relizane. Cette ville regroupe un nombre important 2%
32 d'écoles publiques et d'enseignants de formation variée. o8
R Y
ox Compte tenu de I'objet d'étude, nous avons choisi d'interroger a la fois les RS
[2£~) T
xa enseignants et les ééves: les enseignants parce qu'ils sont les principaux o8
N . . v . A p 2L
ox utilisateurs des programmes, les éleves parce qu’ils le subissent. L'intérét porté g;,
oY _ . : : R QR
2 aux enseignants sexpligue aussi par le fait que trés souvent les programmes leur 2%
c:;a sont imposes et qu'ils ne participent pas aleur éaboration. 5:,
N a Sy
[24~) T
R 224
oY QR
xa Certains ééments caractérisent la population enquétée d'oul le fait de les o8
R Y
oY ir scindé - QR
3 avoir scindé en deux strates: X2
R Y
oY 3
0 L 76
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ox - Lastrate une (1), composée de six ééves d’ un milieu favorable g2
(2L~ . . , . e
‘:;; (Parents cadres, situation économique confortable). g;:;
0 L 76
xa - La strate deux (2), composée de six ééves d'un milieu o
R Y
2 défavorable (parents Anaphabéte, dSituation économique g?:,
xa inconfortable). o8
Nga s L : 2274
X Les éléments retenus pour caractériser les enseignants sont au nombre de RS
2L~ . . Lo , . , . . o
22 trois: la formation initiale, I'ancienneté dans la profession, et le perfectionnement N
24 L6
Xe suivi. Si I'on se réfere a la formation initiale, deux catégories d'enseignants o8
Ra Y
ox dipldmés se retrouvent dans les établissements. les sortants de I'I TE et ceux de gﬁ:,
2 vl
xa I'Université. o8
R . . ) . o B9
X En ce qui concerne leur ancienneté dans |'enseignement, le nombre d'années ;:,
S . . L . . g
e d'expériences varie de cing a vingt deux ans. Quant au perfectionnement suivi, 2%
é;a nous distinguons ceux qui ont béneficié de certaines sessions de formation g
g a7
‘iﬁ? continue et enfin ceux qui n'ont recu aucun perfectionnement, depuis la fin de gﬁ:,
S 3
xa leurs études et leur recrutement en tant qu’ enseignants. o8
N . . i : 2
ox L 'échantillon de notre étude est constitue de tous les professeurs de francais RS
oY : _ <
2 des deux CEM, soit 14 professeurs de frangais. o8
N7 . . . . . - 2
ax Tous avaient regu notre questionnaire mais 07 seulement I'ont complété et g
N oy
oX retourne et les répondants éléves sont au nombre de 80. Le questionnaire comme éf:;
Y <
xa instrument de collecte d'information est complété par deux autres instruments qui o
R Y
2 susceptibles de compléter nos observations : il sagit de I'observation de classe et g?:,
R des entretiens. oX
N , . : e . a%%4
ax L'observation de classe et les entretiens ont été minutieusement préparés 5:7
[(20~) .. .. . , s
o] pour limiter les biais pouvant influer sur les résultats. oN
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oY QR
na Y
e 33 , : Qs
X2 1. 2. Lequestionnaire ox
R . . : s e tees 2274
- 5] Selon Allaire™ le questionnaire est «sensible & la désirabilité sociale des Q&
R Y
oY . . R . QR
g répondants. Le chercheur veillera a ce que les répondants comprennent que 1227}
N I'exactitude est |'exigence principale et qu'une réponse négative est auss valable =
Nga DY
ox qu'une réponse positive». RS
oY QR
Na Oppenheim® pense que le chercheur doit avoir le sentiment que les o8
o ) y L . (227
ax répondants sont traités avec respect parce qu'ils aident afaire avancer larecherche. ;:,
o De plus, il leur sera mentionné que la réussite de la recherche dépendra de leur xS
e g™ 2
oA . Lty .. . . 2
é;a franchise et de leur spontanéité. En les rendant ainsi responsables, il serafacile de 53
g a7
ox compter sur leur collaboration pour la production de réponses réelles. Pour cette RS
2 o
xa raison, notre questionnaire débute par une partie assurant les professeurs que le o8
ox contenu des feuillets sera absolument confidentiel. Par rapport a I'observation g;,
S . o , R . : e %
2 directe, la plus grande qualité de I'enquéte par questionnaire est sa flexibilité. Le 2%
2 . . " : DY
c:;a guestionnaire a été remis aux professeurs avec des enveloppes de retour et une 5:,
Vg oy
oX |ettre de sensibilisation. RS
oY QR
X2 Selon Kniidenier et Clément®’, I'enquéte par questionnaire n'est oX
R Y
ox significative que quand les répondants livrent au chercheur des réponses precises RS
=2 et auss franches que possible. Pour éviter un taux d'abstention anormalement oX
R o Lo . B
ox élevé, la recherche se réfere aux recommandations de Gardner (1983, 1985) 53
A a7
Ef:, avisant les répondants qu'il n'y a pas de réponses exactes. Chaque série de e;:a
xa questions portant sur une variable est précédée de directives. L'accent est mis o
N2 B
ox spécialement sur le fait qu'il n'y a pas de bonne réponse, que celle-ci soit positive RS
(o . L . , RS
xa ou négative et que I'anonymat et la discrétion sont garantis dans |'analyse des o8
R 3 Y
(2] données. <
R DY
2 s
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co;? Le questionnaire prévu pour notre enquéte comprend 08 questions pour les 57
Y . . s . -
‘:;; enseignants sous forme de questions ouvertes. Ces dernieres devaient permettre g;:;
0 L 76
xa aux enseignants interrogés de sexprimer librement sur le probléme posé. Ce qui o
R Y
ox est d'ailleurs conforme a I'approche qualitative de I'enquéte. Et 12 questions pour RS
e 37 _ _ ] o ] QR
xa les éleves achoix multiples sur une échelle de trois a quatre types de réponses. o8
Nga . : - . : " 2274
X Le questionnaire permet de recueillir des données relatives aux ééments RS
2 . , . . . . ' s
22 sociodémographiques et professionnels des enseignants susceptibles d'influencer N
24 L6
e leur pratique. Les éléments sociodémographiques sont ceux relatifs a leur age, leur o8
Ra DY
ox sexe. Les données professionnelles portent sur des questions qui ont pour but de gﬁ:,
e g™ g
xa fournir les renseignements sur les caractéristiques et le niveau de formation, o8
N .. . . . . A 2L
X I'expérience de travail et les titres académiques (dipldmes). ;:,
S . e . N g
e Nous voulions identifier les pratiques didactiques des professeurs de 2%
> . , , . . lta27)
c:;a francais au cours des seances d expression orale et montrer comment ils les 53
g a7
oX réalisent dans leur enseignement et ce qu'ils en pensent et chercher également a RS
[2£~) vl
xa recueillir I'opinion des professeurs sur I'enseignement de la production orale o8
‘/‘ - Y Ve - 4 Y Ve L m
ox relativement a laréussite des éléves, aleur compétence langagiere, aux causes des gj;,
o) e s . : . Q&
2 difficultés en production orale et aux solutions apportées. o8
N Nous cherchons a connditre les caractéristiques et priorités de o
2 B
N oy
2 I'Enseignement/Apprentissage de I’expression orale et son importance dans é?:;
0 L 76
2 'enseignement du francais. o8
R Y
2 vl
RE 1.3.L'ob [ o8
NG . 3. L'observation de classe =
N2 B
ox Malgré son caractére complexe, I'observation est reconnue comme une RS
(o . L . . : RS
xa étape centrale pour toute science. Notre souci était de voir de prés ce qui se passe o8
R . : . , _ 2774
X réellement dans les salles de classes de francais pendant la séance d expression g
e 33 , . o n e : , . QR
2 orale; c'est la chose qui nous a conduite a faire deux observations d'une durée X
20 L 76
e d'une heure dans la classe de deux enseignants. Les effectifs des deux groupes oX
R Y
2 pédagogiques variaient entre 75 et 80 éléves. g?:,
QD X
oY 3
0 L 76
Se 41 oS
R Y
oY QR
R B
"/? s
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oY Depuis plus de quinze ans, beaucoup de recherches en didactique des

Ne
Ne

Q2 langues sont orientées vers I'observation de classe. Présentement, on parle de
N I'existence de plus d'une vingtaine d'instruments d'observation de classe de langue.
ox Dans une étude critique, Germain (1990)% en reléve des insuffisances qu'il classe
N en trois catégories:

24 a) la plupart des grilles d'observation de classe sont prédéterminées, et il
~ga donne I'exemple de listes a cocher ou toute activité didactique non comprise est
N négligée;

o N b) la plupart des grilles portent sur un micro contexte (examen de tours de
xa parole des éléves, modalités de correction de I'erreur, etc.) ou le contexte général
124~ est presque ignoré;

N c) la plupart des instruments ne conduisent pas a établir des liens entre la
he ] réalité de classe de langue et la planification du cours par I'enseignant (dans quelle
2 mesure par exemple I'enseignant suit-il fidelement son plan de cours ou Sen
xa éloigne-t-il?).

257 Dans la nouvelle approche d'observation de classe que propose Germain
N (1990), I'activité didactique est la base de I'analyse de I'enseignement. L’ auteur
e, précise : « il importe cependant de se donner des criteres précis de délimitations.
o Le recours a l'activité didactique en tant gu'unité d'observation de classe aide a
N mieux comprendre |e fonctionnement de I'enseignement d'une langue seconde.

£ Nous sommes d'accord avec cet auteur quand il avance que cette unité
N d'observation est pleine de promesses puisgu'elle conduit a I'éaboration de la
el théorie de I'enseignement des langues. L'observation de classe devrait prendre en
Q2 compte le contexte d'ensemble de maniére a dégager les liens existant entre
boss I'activité didactique observée et I'activité telle qu'elle est planifiée par I'enseignant.

ox Etant donné que nous cherchions & comprendre ce qui se passe réellement

N dans les salles de classes, nous avons opté dans un premier temps pour une

(2L~ 22
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A < , %7
ax observation non participante qui consistait a assister au cours donné avant g
‘:;; I'entretien avec les enseignant et les éleves. Une telle procédure savére g;:;
0 L 76
Na indispensable pour saisir laréalité de classe afin d'étre informée de la démarche et o8
R Y
ox des pratiques d'enseignement utilisées par |e professeur. RS
24~ . . A . RS
xa Comme le dit Woods (1990), cette observation devrait étre suivie dans un o8
Nga - . . , . ¢
X deuxiéme temps par des entretiens avec I'enseignant concerné. Ces entretiens RS
237 . N . N . : : 2R
22 visent a mieux saisir le sens de I'information contenue dans le questionnaire N
e soumis bien avant I'observation de classe & I'enseignant. o8
R 274
e g™ g
2 ' i DY
No 1.4. L’entretien oX
R 2274
ox L'entretien est une methode de collecte de données utilisée dans les RS
2 recherches qualitatives. Elle est |’ une des approches pertinentes pour |'obtention de oX
A . : f . . . . s ¢
ax I'information désirée contrairement au questionnaire qui ne permet pas |'échange 5:7
oY : , . N . QR
o] en direct du chercheur avec la personne interrogée. Cela nous amene a compléter o8
xa nos informations par des entretiens. En dépit de |a diversité de ces derniéres, notre o8
R DY
ox recherche a retenu 1'entretien qui permet d'entrer en contact direct et personnel gﬁ:,
oY QR
R i B
No avec le sujet. 2
o : P . . 547
X Deux enseignants ont été choisis d'apres leur longue expérience de travail. RS
S , . , , : . o
R L'entretien a porté sur le statut de |’ expression orale dans les classes du francais 2%
EZ% langue étrangere. Du cOté des éléeves, 12 ééeves ont été choisis. Sur les 80 z
A a7
ox apprenants 6 ont été choisis sur la base de leurs performances (Font partie de RS
[2£~) T
xa CEM BENAMA daira de relizane ) et 6 autres sur la base de leurs non- o8
N2 _ _ B
ox performances ( Font partie au CEM BENDAWED daira de bendawed). g;,
oY QR
2 B
[2£~) vl
N L. . , , . 2L
X 1.5. Opérationnalisation de la démar che méthodologique o
e 33 R _ L _ QR
X2 L'enquéte sur le terrain sest déroulée pendant un trimestre. Nous avons ox
o2 o e R . : B
ax procédé a l'administration des enquétes entre, février et mars 2007, ce qui 53
g a7
2 correspond au deuxiéme trimestre de I'année scolaire. Cette période présente certes é?:;
o %
(2£~) e
R B
[2£~) T
R Y
2 vl
Se 43 oS
R Y
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R B
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Q2 ) . . , N : g
ox un certain nombre diinconvénients pour notre étude, notamment I'incertitude <
2 d'avoir des renseignements pour toutes les activités prévues en cours d'année. Cela é?:;
;2; ne pouvait cependant influencer la valeur des informations recueillies parce que z
2 I'étude ne vise pas les données d'une année spécifique, g?:,
X2 Les travaux se sont déroulés non sans difficultés, dues principalement a la oX
Nga . . L L. 2274
X fin du trimestre. En effet, nous sommes arrivée a une période proche des examens RS
(2] L. . . N , . , s
22 (compositions) de fin du trimestre ou les professeurs préparaient ces épreuves. N
e Ceci a handicapé dans une certaine mesure nos contacts avec les professeurs. o8
Ra DY
2 Dans la présente recherche, notre téche est d'essayer, le mieux possible, de g?:,
xa controler les agents dinvalidité. Comme le soutient Robert (1988), «le chercheur o8
R . ) o , . %)
X doit procéder avec soin a |'analyse de la démarche selon laguelle il compte o
2 mener son travail, de maniére a y traquer toute possibilité d'invalidité et y oX
N : . . . . . , 2
ox appliquer les correctifs nécessaires avant la cuelllette de données. C'est en RS
2 vl
xa effet le contenu scientifique de ces données qui est en jeu. Le chercheur doit o8
R a3,
X egalement viser a ce que les conclusions de la recherche puissent «de RS
[2£~) T
‘:g; maniére justifiée, étre appliquées a d'autres situations que celles qui sont Z
2 déja mises en place ou repérées» (Robert, 1988). g?:,
xa L'anonymat du questionnaire, la présentation des items d'une maniére o8
ox standard et I'importance de |'échantillon permettent de croire que la recherche est RS
257 s R L. — : Q
2 assez proche de laréalité. De méme le sérieux manifesté par les enseignants dans 2%
~ /A . . ~ , . . N - 2
ax I'accomplissement de leur tache et les précautions prises ont aidé a recueillir des 53
o données qu'on peut considérer comme relativement fiables. Néanmoins, nous RS
[2£~) T
‘Zg; n'oublions pas que ce sont des opinions et non des faits, des appréciations qui Z
ox révélent des points de vue individuels et subjectifs. RS
oY QR
2 B
e 33 QR
R 1.6. Distribution du questionnaire X2
X2 Pour commencer nous avons pris soin de «vendre» notre projet comme le o8
Qe R : : - 2274
X suggere Poisson (1990), en montrant clairement aux participants que les g:,
oY 3
R B
[2£~) T
R 2%,
O 44 oS
R 2%,
2 vl
R B
oy <
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QA o g
ox principales retombées de la recherche leur profiteront essentiellement, avant que g2
29 , T . . e
‘:;; les écoles et les autres ingtitutions de formation des enseignants du moyen en g;:;
0 L 76
Na bénéficient. Nous avons ensuite distribué le questionnaire aux 14 professeurs de o8
R Y
2 francais des deux CEM. Apres |'avoir complété, I'enseignant devait le déposer a la g?:,
X2 direction de son école. Malgré cette précaution, 7 copies sur 14 n'ont pas éé oX
Nga , . . , s _ 2274
X retournées pour des raisons gque nous ignorons. Du coté des éleves, on aremis les RS
g~ . . . . L, , L. N o
22 guestionnaires aux enseignants qui de leur tour les ont distribué et récupéré apres N
24 L6
o 01 semaine. o8
Ra DY
2 vl
) L 76
Xe Procédure d'observation de classe et d'entretiens:: oX
R DY
ox Comme il a éé souligné plus haut, la journée de travail réservée a RS
NN >
xa 'observation de classe était aussi celle des entretiens. Nous devions, avec I'accord o8
ox de I'enseignant, assister a son cours avant de le rencontrer pour |'entretien. En ce g;,
S . . - : . %
2 qui concerne notre assistance au cours, NOUS avons suivi deux enseignants a raison =X
c:;a d'une heure par séance. Précisonsici que le cours d'expression orale dans les deux 5:,
Vg oy
oX classes que nous avons observées est programme pour une heure par semaine. éﬁ:;
oY QR
X2 Nous avons choisi ce cours parce que il n'a pas éé question pour nous ici o8
R Y
ox d'intervenir d'une maniere quelconque; notre objectif était d'observer comment RS
e 33 _ _ = o QR
=2 les professeurs enseignent |a production orale et comment les éléves réagissent oX
R R : . : , B
ox face a cet enseignement. A signaler aussi que notre présence dans les salles de 53
A a7
2 . . .y . , 2
Ef:, classes n'a pas perturbé de fagon significative le bon déroulement de lalegon. e;:a
xa Concernant les entretiens nous nous retrouvions avec les enseignants o
N2 B
EX concernés dans la salle de professeurs pour |'entretien, nous avons utilisé dans nos RS
L5 28
) L 76
xa entretiens un aide-mémoire qui comprenait notre plan d'intervention. Pour ne pas o8
R . . . . : , . 2774
X perdre l'information, nous avions aussi un appareil pour |'enregistrement des g
e 33 . . L , R . 2
2 données quand les interviewés étaient d'accord pour étre enregistrés. Les X
20 L 76
e conversations recueillies des quatre entretiens ont été réécoutées et transcrites pour oX
R Y
ox analyse. RS
e 33 QR
R Y
oY 3
R Y
N a e
O 45 oS
R Y
oY QR
R B
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na Y
29 vl
R Y
2 vl
R B
e 37 QR
R _ 2274
ox 2. Traitement des données RS
e 37 QR
xa Nous avons fait appel tout d'abord & deux domaines d'analyse que sont le o8
N i : : _ : 2
ox guantitatif pour le questionnaire et le qualitatif pour les entretiens que nous avons RS
o) o : . : R
2 traités. La recherche profite donc des apports importants des deux domaines. Dans ox
A , , . , oy - 2
ax cette étape nous présentons et expliquons comment les données quantitatives et g
A\ aly
[24)] . . - e, 2
R2 qualitatives recueillies sont traitées. ox
) L 76
g . . . . [a7%)
ax L e domaine d'analyse quantitatif g
g a7
lag~) , , . . . . , 2
Ef:, L’ analyse des réponses au questionnaire a fourni des listes de fréquences e;:a
Na simples de distribution; elle a permis en outre d'identifier les opinions sur les o
2 B
ox différents aspects des pratiques de I'oral enseignées au moyen ains que les gﬁ:,
oY QR
xa procédés que les enseignants utilisent. o8
Na . , . (2274
t:;? Pour approfondir 1'analyse des données, nous avons congu un tableau afin ég:,
023 o o : e, Qs
2 de visualiser les indicateurs les plus pertinents. Nous avons ains vé&ifié s o%
0 L 76
o certaines variables indépendantes avaient une influence sur les opinions et sur les oX
R Y
ox pratiques d'enseignement et d'évaluation de la production orale des participants. RS
[2£~) T
xa Nous avons aussi cherché a savoir s les opinions des participants sur la proportion o8
N C . . . 2L
24~ d'ééves qui réussissent avaient un rapport avec leurs pratiques d'enseignement et RS
R Y
2 , . s
e d'évaluation. =X
Do . . . . 2
ax L e domaine d'analyse qualitatif RS
N oy
S . . . : . , . s
R Les informations contenues dans les feuilles d'observation et d'entretien ont ox
) L 76
Xe été décortiquées de la méme maniére que celles des questions ouvertes contenues o8
R Y
ax dans le questionnaire. Nous avons procédé a la segmentation des réponses et au RS
xS QA
xa regroupement des idées similaires. L'ensemble des instruments utilisés pour la o8
N , . . . Y 2L
(2] collecte des données a permis une meilleure lecture et une bonne interprétation des RS
g résultats. Y
[2£~) T
R B
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R Y
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ROREERORARARERS
e, A I'observation, nous notons que dans les classes de frangais quand un
o apprenant intervient oralement, ses compétences orales sont moins vérifiées que sa
N mémorisation de la legon ; quand il participe, on vérifie sa compréhension d un
ox texte, d'un document...En I’occurrence, la pratique orale vise |I’acquisition d’un
N autre savoir-faireque |’ oral.

24 L'observation par questionnaire, |'observation de classe et I'entretien
~ga constituent les trois principales voies d'acces a I'essentiel des informations que
Y nous interprétons dans le troisieme chapitre. |l y a une triangulation entre ces trois
o N sources de données qui sont allées chercher I'opinion des enseignants de francais
xa langue étrangere et ce qu'ils font dans la salle de classe en matiere de production
249 orae, les ééves et leurs obstacles en cette matiere. Ces méthodes et techniques,
N malgré quelques difficultés imprévisibles, ont permis un déroulement trés
he ] concluant des travaux de terrain. Cependant, nos observations de classe n‘'ont pas
ou été tres fructueuses parce que nos enquétes se sont déroulées au moment ou le
xa calendrier scolaire prévoyait les examens.

257 Nous présentons dans ce qui suit quelques données recueillies au cours des

N entretiens. Afin de ne pas alourdir |e texte e reste des entretiens figure en annexe.
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A g
‘:ﬁ Entretien avec |I’enseignant A 5;
g™ - =A - - !
:/A Enseignant=A ; Chercheure=C y:,
‘:ﬂ? C : Bonjour et merci de m'avoir accueilli. gﬁ:,
ﬁ:ﬁ A:jevousen prie. _ g:,
sl C :Alors Mme A vous enseignez depuis quand? =
Na A: Tu peux dire ... depuis 23 ans. o8
R C :Ohlalaunelarge expérience quand méme!! 127
‘:ﬂ? A: Vous voyez que le niveau des éléves a changé? gﬁ:,
t:;? A: Quiiiiiii, trop. Enfin tout a changé, le niveau, I'éducation... tout, vraiment tout. g:,
Nl C :Vousavez une classe de 4 AM c'est ¢ca? s
Na A: oui j enai deux o8
e C :Comment voyez- vous leur production orale? (D
‘:ﬁ A: ca différe dune classe a l'autre. Dans la premiére j'ai de bons ééments mais la éﬁ:,
£'7 deuxiéme c'est des nullard!!! 53
N . . Ay n . 2
3 C :Ah daccord. Parlons un peu de la premiére classe... est ce quiils maitrisent parfaitement la =
N langue? 274
39 9 . . o . . . o
DA A: Parfaitement? Non pas a ce point & mais... Tu sais le plus important clest quils (a7
‘:ﬁ? participent, il y auneinteraction en classe méme s leurs réponses sont parfois fausses. gﬁ,
29 D'accord. Comment vous enseignez |'expression orale? v
N ja . . . . . ., L, . 20
O A: je pose des questions, je reformule, je fais répéter la réponse par plusieurs =N
xa éleves...voila o8
~ga C :Tu pratiques la méme méthode avec les deux classes? (7%,
ox A: oui bien sir avec toutes |es classes. RS
4™ A ton avis, pourquoi ¢a ne donne pas |es mémes résultats v§s
~ga . . N . S ~ . 4 £ ta 7))
N A: Tusaisil y ale coté socia qui joue un réle... comment expliquer??!! Bon les éléments =N
‘:;; qui maitrisent la langue sont issus d'une famille instruite, leurs parents sont des cadres et ...tu %;:7
g VOIS. DG
ox C :Une derniére question. RS
2 A: oui v{s
‘:g C :Enleur lisant un texte est-ce qu'ils répondent aisément aux questions ':;:7
‘:;:j A: oui mais pas toute la classe, tu peux dire 35 a40°/. Sauf qu'ils articulent parfois mal. &;:7
~ga IIs ont un probléme de vocabulaire? a7
‘:;? A: cacest sOr! Le plusimportant c'est quiils arrivent a comprendre le texte. éﬁ,
™) Oui bien siir. Mme A gu'est ce que vous proposez pour améliorer |’ apprentissage de lalangue. v
xa A: Diminuer le nombre d'éléves, diminuer le nombre d'éléves, diminuer le nombre d'éléves. o8
‘:;:j Inchaallah. &;:7
“ga C :Mme A merci de nous avoir accordé ces quel ques minutes au revoir. N
g - - 3
Ef:, A aurevair. &;:,
QD XO
g, s
Nga 2%
g, s
\/A E H ’ H . m
N ntretien avec I’enseignant B: =N
E;:, C :Mr B bonjours et merci... &;'7
SN B: Passe directement aux questions XS
ﬂ:;? C: Ah d'accord désolé!!! ;:,
el C :Comment, comment voyez vous le francais dans nos classes? =
A 2274
g™ T
Nga 2%
N a e
O 48 oS
Nga 2%
g™, s
~Za (277



- UJ

e ™) B:Je Iev0|sabsent. 0
xa C :Comment caabsent. - _ o o8
Q= B: oui sincerement je ne le vois pas, tu le vois toi? (77
‘:ﬁ Pardon? é%
ﬁ:ﬁ B: Tu sais, je suis arrivé a un stade la ol je fais le cours a moi-méme, je fais I'exercice et je g:,
sl le corrige, j'insiste sur ¢aje le corrige, comme s je suis seul en classe. =
Na C :Ah d'accord, vous voulez dire que personne ne parle en classe? o8
Qa B: tu peux dire ¢ca. Non pas tu peux dire maisc'est ¢al! (a7
SN C: Donc... RS
t:;? B: Une seconde laisse-moi parler....S j'essaye de voir quest ce qui ne va pas en g:,
) francais...pourquoi ils n'arrivent pas a comprendre, pourquoi ils ne parlent pas et ainsi de oo
Na suite..., j'obtiens toujours la méme réponse o8
~Ja "eigsd Whls e Al et ils prétendent quils n'ont pas de problémes dans les autres (a7
‘:ﬁ matiéres. Alors qu'en discutant avec leurs enseignants j'ai constaté quiils sont faibles dans toutes éﬁ:,
£'7 les matiéres, ils ont des zéros méme en arabe tu te rends compte méme dans leur langue 53
N . . . R aly
3 maternelle ! Et tu me demandes comment je vois le frangais dans nos classes!!??!! Je dois =
‘:;; trouver avant les éléves. Lorsqu'on retrouve les éléves on retrouve |a matiére et on trouvera %;:7
e mille fagons pour transmettre nos messages (277
X C:Alors.... RS
c';ﬂ B: Tusaisil y a20 ans, on avait pas ce probléme. Javais des éléves bien éduqués qui aiment 5\7
N Vs - A Ve - . . . BN . . 2
O étudier, méme les éléments qui éaient faibles on avait pas de probléme avec eux, ils restaient 2
2 sages et calmes..." s Ul G sy s La oX
o les éléves (s 4 ¢d A3 Ul g Lilag"  Alors sincérement je rentre en classe je vide mon bagage et [a27
2 i vigs
o jesors, _ - ] _ XS
4™ C: Avant de discuter avec vous j'alais vous demander I'éat de I'expression orale chez vos o
gg apprenants...mais apparemment j ai déja eu uneidée. ':;:7
‘:;; C : Mr B Merci c'est vraiment gentil de votre part %;:7
ga C : Avant de partir je vais te poser laméme question. Quel est I'état de I'expression orale chez vos 122
ox apprenants? RS
22 B : Je préfére que vous assi stiez pour mieux voir v
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N Présentation desrésultats: 227}
N . . . ’ . 71 N 2L
ax Suite aux questionnaires adresseés aux enseignants et aux €l éves, nous avons RS
g a7
o obtenu les résultats suivants: RS
[24~) T
‘}g; Questionnair e adressé aux enseignants: Z
N oy
ox Concernant la premiere question, les enseignant ont répondu qu'ils RS
o) . , : , . . . R
2 pratiquaient la méthode question/ réponse. Pour la deuxiéme question les réponses ox
R ., . . . . 2
ax ont varié entre les actions de mimer, de dessiner et traduire en arabe. 3;
A\ aly
SO . \ C s . a =

‘:;:, La réponse a la troiseme question est presque la méme chez tous les g;:;
) L 76
xa enseignants, c'est-a-dire le nombre d ééves qui participent en classe ne dépasse o
R DY
2 pasladizaine. g?:,
2 Pour la quatrieme question les enseignants on répondu qu'ils traduisent en oX
2 abe pour fai | <
X arabe pour faire passer e message. g9
2 . . s , , s
o] Concernant la cinquieme réponse, un accord semble se dégager: «Le oN
X probléme de langue, Le manque de vocabulaire et 1a prononciation. o8
R DY
2 A la sixieme question, seuls deux enseignants ont répondu. Le premier g?:,
0 L 76
X2 exige la participation des parents le second la nécessité de corriger les erreurs. o8
N . . .‘ . ., , . [ s . 3¢9
X Les réponses a la septieme question ont varié entre: I'effectif des ééves qui RS
e 33 , . R : 2
R reste au dessus de lanorme et d'accorder plus d'importance alalangue francaise. 2%
EZ% Pour la huitiéme et derniére question on n'a eu égaement que deux z
A a7
2 réponses, la premiere est de pousser I'éleve aaimer lalangue la deuxiéme porte sur g?:,
xa la proposition d’ un support visuel. o8
247 . . ’ 71 N XS
2 Questionnaire adresse aux éleves: o8
R Y
Y Classe a <
o Dans I'ensemble des questions adressées aux éléves de la classe "a' on a X
oY QR
xa obtenu les résultats suivants. o8
‘/A . . . . m
ox Pour la deuxiéme question les réponses sont entre anal phabete et primaire RS
oY 3
R Y
N a e
[2£~) 50 T
R Y
oY QR
R B
oy <
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ox Les réponses a la question numéro trois sont fellah magon et une mere qui g2
oY . %
‘:;; ne travail pas g;:;
0 L 76
xa L a quatriéme question tous le monde a répondu par une maison de maitre. o
R Y
2 La cinquieme réponse était affirmative, ils avaient tous la parabole et ils g?:,
xa regardaient tous des chaines arabes o8
N . \ . . . R . 2L
X Contrairement a la cinquieéme réponse La plus part des éleves ont répondu RS
(2] , . < TN , , L . . s
22 négativement a la sixiéme réponse, ceux que leurs réponses éetaient affirmative N
24 L6
e pratiquaient leur francais qu'a l'école. o8
Ra DY
2 A propos de la septiéme et huitieme question la plus part des réponses g?:,
) L 76
xa étaient négatives suite au pauvreté du vocabulaire, la prononciation et latimidite. o8
N . C s . s .. 2L
X Concernant la neuviéme et dixieme guestion, les éleves ont tous chois les ;:,
S . . L , : g
e deux premieres réponses (aider atrouver la bonne réponse et traduire en arabe) 2%

A . . . . . \ , (s 27)
c:;a Ce qui nous a étonné au long de ce questionnaire c'est les réponses de la 53
g a7
2 onziéme question qui était positive a 90 /° (une réponse qui Nous ouvre une grande g?:,
xa parenthése pour discuter) o8
N . . R . . . : 2
ox Enfin les réponse ala derniére question était: dessiner et mimer. gj;,
oY QR
2 Classe b : ox
R . , 2274
ax Lesrésultats obtenus au niveau de cette classe sont g
N oy
oX Commencant par la deuxiéme, troisieme et quatriéme question, la majorité éﬁ:;
oY QR
X2 des éléves ont répondu qu'ils avaient des parents instruits et sont tous des cadres o
R Y
ox habitant des villa RS
(24 . . C s . . . S
R Passant a la cinquieéme sixieme et huitiéme question ils ont répondu tous oX
N2 . . A s . - . . B
X affirmativement grace aleur milieu familiale et le milieu scolaire. 53
A 2
2 . . . .- N . . i
o] Mais malgre tout ils avouent qu'il ont des probléme de conjugaison et o8
xa vocabulaire o8
2 B
X Concernant la neuvieme question les réponses se balancaient entre " se XS

%2 224
oY QR
xa référer alalangue maternelle ou demander I'aide du professeur” o8
R Y
oY QR
2 B
e 33 QR
R B
e 3] QR
R Y
N a e
[2£~) 51 T
R Y
oY QR
R B
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ox Pour la dixieme question les réponses étaient "Trouver la bonne réponse et g2
[2£~) - " T
o traduire en arabe 1227
oY QR
xa Onziéme question latotalité & répondu positivement. o8
R Y
ox Enfin laréponse ala derniere question était alafois dessiner et mimer. RS
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N= o8
o 2%
O o
N7 g
[24~) T
2 L’analyse des questionnaires, des entretiens ans que o8
s : : : : (=274
X |’ observation des classes fait surgir certaines remarques : RS
[2£~) T
A (a7
O o
Nga a2
xa |/ Données des questionnaires: o8
A g
2 vl
Qo 2%
X 1- Donnée de questionnair e destiné aux enseignants: g9
O : , : : . : QN
2 Suite aux résultats obtenus de questionnaire destiné aux enseignants 2%
R e , o 22
X des deux établissements on a constaté ce qui suit : RS
P23 : : A . g
3 Les trois quarts des enseignants sont du sexe féminin 10 enseignantes sur 2%
N L ., : : A (=274
ax 14.Leurs expérience varié entre cing et vingt deux ans. leurs diplémes sont o
257 L, - . . . ., . %
2 variés, il y atroisbiologiste, dix sortant de ITE, et une licenciée en francait X
Q- . . A . . . 2273
2 Les enseignant pratique tous la méme méthode (question / réponse) é?,,
‘;g; mais avec des techniques pédagogiques différentes, certain enseignants Z
ox préferent mimer et dessiner, d’autre au contraire se facilitent la tache en RS
2 vl
xa traduisant directement en arabe la chose qui fait de I'éléve une éponge o8
o 2%
ox absorbante, il cesse de faire des efforts pour comprendre le mot, et paralyse RS
[2£~) T
xa son cerveau car au bout du chemin il attends la traduction brute due la part o8
Nga [a2%
2 de I’ enseignant. g?:,
xa L es enseignants de francais souffrent tous de la méme crise, celle de o
o 2%
2 la minorité qui participe en classe ( une dizaine d’ ééves parmi 40, s C'est g?:,
gg; pas moins) La chose qui tracasse I'enseignant et le décourage. Z
oX Malheureusement méme cette minorité souffre de probleme de langue, RS
2 vl
X manque de vocabulaire et méme de prononciation. oX
o 2%
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\/‘ a9
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ox Pour cela ils exigent la participation des parents et encouragent la g2
24 . . . . v/\
e correction de I'erreur en toute connaissance de cause, ans et surtout de 2%
NCA .. PN . (a7
X diminuer le nombre d’ éléves qui reste au dessus de la norme. RS
2 vl
N7 g
X 2 —Donnée de questionnair e destiné aux éleves. o
[2£~) T
A (a7
2 a) 20 éeves parmi 30 répondaient affirmativement a la question " é;,
‘;g; aimez vous parler en francais' parce qu'ils aiment pratiquer cette langue soit z
2 pour faire plaisir a leurs parents qui maitrise d§a la langue francaise soit g?:,
‘:2; pour "frimer" parce que d’ aprés eux c'est une langue de "prestige”. z
2 Nous constatons également qu'il y’'a des éléves qui aiment parler le g?:,
‘:2; francais au milieu scolaire, d'aprés eux c'est une langue qu'ils ne peuvent z
2 apprendre qu'al'école. g?:,
‘:2; Notons que |e nombre d'apprenants au sexe féminin qui aiment parler z
2 en francais est supérieur acelui des apprenants aux sexes masculins g?:,
;g; b) 10 é éves répondes négativement pour plusieurs raisons: Eg
o Elle est trop difficile ou bien ils narrivent pas & la prononcer ni de la RS
[2£~) T
c)g; comprendre ou une réponse du genre Z
2 " Lgaladi p1S I W Jagd (e la Glaie L Oy L;;
;Zg; La majorité des éléves qui n'aime pas parler en frangais son du sexe z
oX masculin. S
X Ceci d'une part, dautre pat, 12 seulement des apprenants RS
(20~ . , . . ) . . vl
Q2 guestionnées affirment pouvoir s exprimer en frangais (ces 12 apprenants g
ax font partie de la classe «b»). Leur expression est favorisée par trois gD
[2/2) cpp s i . . . P 2N
o] facteurs différents: le milieu scolaire, le milieu familial et latélévision. o8
o 2%
2 vl
N7 g
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ox Donc 18 éleves parmi 30 affirment ne pas pouvoir S exprimer et g2
24~ , , , B . L, , . v/\
e éprouvent énormément de difficultélorsdel’ expression orale. 2%
N7 . , . . . (a7
X Ces apprenants en difficulté ont des parents qui sont soit analphabéte RS
e : : o N : : <
2 soit de niveau primaire et donc ne parle jamais en francais. Ajoutons que o8
Q= i . . 1274
X I”’ensemble de ses apprenants qui possede la parabole, regardent la chaine RS
(4™} R R : : N . <
=2 arabe plutot que la chaine francaise. Ceci nous mene a dire que le milieu oX
N . e R , , , L (2774
X familial et la télévison jouent un réle prépondérant dans I’ acquisition et la RS
o) _ _ A
X3 maitrise de francais. o8
ox La difficulté dont se plaint le plus grand nombre d’ apprenants est la RS
[24~) T
xa pauvreté du vocabulaire (I’apprenant ne possede pas assez de mots pour o8
N7 g
ox POUVOIr S exprimer) RS
2 vl
xa La prononciation représente également une difficulté pour o8
o 2%
2 I"apprenant du francais. Il ne maitrise pas le systeme phonétique et g?:,
X2 phonologique de cette langue. ol
N7 g
2 Il existe également des apprenants qui n’arrivent pas a s exprimer en g?:,
;% francals par peur de I’ enseignant ou par timidité ; ¢’ est pour quoi la plupart Z’Z,
o d’entre eux préférent avoir une enseignante de francais plutét qu’un RS
[2£~) T
e enseignant. Ils pensent que |’ enseignante est plus « compréhensive » alors oX
N7 g
2 que I’ enseignant est moins « tolérant ». é?:;
ég% L’ analyse des réponses au questionnaire, nous montre également que z
2 des apprenants questionnés ont déja confronté des lacunes en expression é?:;
ég% orae. Dans cette situation la majorité a été corrigée par leurs enseignants ; Z
[2£~) TN ’ . . . . vl
P ces apprenants ont eu le privilege davoir un enseignant qui a pris en o5
N ga . 4z . ., )
ax consideration leurs erreurs et les a corrigées. gD
2 s
N7 g
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ox Dans un telle cas I'erreur constitue un outil d’ enseignement, une g2
233 : , - : . : %
e source d apprentissage facilitant la tache de |'enseignant et adant 2%
A < ; (a7
X |’ apprenant a découvrir ses lacunes et les combler. RS
2 L, . vigs
2 Nous avons relevé égaement que des enseignants donnent o8
Q= ) ; .. L , 1274
X directement laréponse alorsqu’il est benéfique pour eux de prendre d' abord RS
=2 conscience de leurs erreurs et essayer ensuite d'y remédier avec |I'aide de oX
2 I” enseignants parce que plus I’ apprenant est conscient de son erreurs plus il é?”
‘;g; est aise par |’ explication de se corriger. z
2 Certains enseignants demandent a leurs apprenants de répéter afin de g?:,
‘;2; diminuer leurs erreurs partant du principe que plus le nombre d’erreurs z
ox diminue, plus le taux de réussite augmente et ceci par |'effet d exercice RS
2 vl
xa répétés. o8
‘/A ’ - . . , m
ox Concernant la compréhension d’un texte lu par I’ enseignant, la totalité RS
[2£~) vl
xa des réponses étaient positives vu que lors de notre observation en classe ce o8
N7 g
ox n' était pas le cas. 33 % environ saisissaient le texte et répondaient aux RS
2 vl
X2 questions. oX
Nga 2%
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2 Tableau récapitulatif de questionnaire dessiné aux éleves

ox M or phosyntaxe Référen
25~ Intelligibilité | Conformité | Pause Répétition | cea

el Apprenan | Constructio | Forme | semantique | phonétique | silencieuse I'arabe @&
N ts n verbal o0
Na Dephrase |e o8




g
X |1/ Données des entretiens: RE
O vl
R : : _ %%
ax Entretien avec lesenseignants: g
No Enseignant a: o8
g - Enseignantsa: %7
ax Mme «a» enseigne depuis 23 ans, son expérience et ses g
(2L~ , . . . . D
2 compétences nous ont induis de faire ce bref entretien avec elle. N
A , - 2
ax Heureusement elle a collaboré avec nous et nous a accueillis bras g
"7 0 t 53
R uvert. oK
N7 g
[24~) T
2 Mme «a» enseigne deux classe de la quatrieme année =X
R . , . : R 22
X moyenne. Dans la deuxieme elle prétend qu’il y a des faible ou plutot RS
b2, , . s
3 des nullards (comme €lle les a appelé). La premiére classe 2%
Qa i ) L, . , 1274
ax contrairement il y a de bons ééments, seulement méme c’est « bon » g9
257 . " . .. %
2 sont faible en communication orale mais ce qui intéresse notre X
Q- . , . N . . 2273
2 enseignante c’est plutdt leur participation plutét que leur production é?,,
N ja aje
xa orale. o8
‘/‘ . . . m
ox On lui posant la question comment enseigne t'elle |'ora ? Sa RS
O o
‘:2; réponse était la méthode « question / réponse » seulement les résultats z
ox restent variés d'une classe a |'autre et d'un éléves a I'autre. On RS
[2£~) T
‘:2; demandant la cause de ce déséquilibre, la réponse était tout de suite Z
ox «le coté sociale ». Notre enseignante nous affirme que les ééves RS
2 vl
;2; issus d’une famille instruite ayant des parents cadres ont plus de z
2 chance de maftriser la langue francaise, méme s elle n'est pas g?:,
Xe vraiment parfaite ele reste moyenne, ils arrivent a comprendre et a se oX
N7 g
2 faire comprendre, ains qu’ils arrivent a comprendre un texte lu par le g;:,
N7 g
[2£~) T
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professeur et parviennent a répondre aux question posees,
contrairement al’ autre catégorie d’ éleves.

En fin

maitrise de la longue francals, notre enseignante insiste sur un seul

on demandant une proposition pour améliorer la

point « diminuer le nombre d’éleve, diminuer le nombre d’éléeve,
diminuer le nombre d’ ééve » la chose qui cause un probléme pour
tous les enseignants.

- Enseignantsb:
Notre entretien avec Mr « b » était un petit peut spécial. Des notre
premier contacte on aconstaté qu’il était débordé et qu’il avait tas de

chose a étder.

Sa réponse sur la question « Comment voyez vous le frangais dans
nos classes ? » était : « son absence !!» ; Il voit des classes vides quoi
gu elles sont pleines d’' ééves, il nous avoue qu'il fait le cour, lance
I”exercice et le corrige tout seul Alorsest ce qu'il y aquelqu'un dans
ces classes a part I'enseignant ? Les éleves ne participent pas,
n'arrivent ni a recevoir ni a transmettre un message. On essayant de
Voir ce qui ne va pas dans ses classes il obtient toujours la méme
réponse :

"eisd lkla Qe Al il gjoute également que ses éléves ne sont
fort en aucune matiere méme en langue maternelle, pour ces raison il
nous dis ce qui suit: « Je dois trouver avant les ééves. Lorsqu'on
retrouve les ééves on retrouve la matiére et on trouvera mille

facons pour transmettre nos messages ».

R e e K KRR
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QA . p P , . S
X | goute également que les éléves ont changé par rapport a g2
2 . . . . . . g
2 ceux qu'il avait depuis vingt ans et signale une chose qui hous a 2%
g3 vraiment marqué. =,
22 " seudli Uy Gae ol W8y L Jes @léves (e Ad g WA Ul el Ulag”  pour o8
s : L. : (=274
X cette raison on a constaté qu’il ne rentre en classe que pour « vider son RS
oY ) e s o
‘;2; bagage » et sortir sans se rendre compte s |I'ééeve arecu le message z
X oui ou non, sil arrive a produire des énoncé oraux ou écrit, a RS
o) _ A
‘;g; comprendre un texte et en fairel’ anayse... z
ox Alors est ce que c'est |la faute de I’enseignant, de I’ éleve, de RS
[24~) T
xa " établissement ou bien de la société ? o8
N7 g
[2£~) vl
Qe 1a27
2 vl
23 Clasea: S
Nga . 127
23 L'éleveOl: &S
X Dans sa conversation « el » utilise des phrases courtes et se référe de RS
[2£~) T
‘:g; temps a |’ autre a I’ arabe, la chose qui nous pousse a distinguer qu’elle a un Z
ox probleme de vocabulaire, méme sa prononciation reste influencée par ca RS
oY o
X2 langue maternelle, elle peut &re comprise si Iinterlocuteur est attentif. o
Qe 1a27
O o
Q= 1227
oY o
o L’ édéve02: o8
Q= 1227
ox « €2 » arrive a soutenir un échange de questions et de réponses RS
oY o
X pendant un certain temps, elle Sexprime en francais mais avec une oX
Qe 1a 27
2 intonation arabisée. Son discours est généralement marqué par sa langue g?:;
‘:2; maternelle. Le probleme de conjugaison qu'elle a, semble tres clair, elle z
2 utilise mal les temps verbaux. Toute fois I'éleve comprend et peut étre é?:;
S compris par ses interlocuteurs. oX
o 2%
2 vl
N7 g
[2£~) T
Qe 1a27
oY o
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Q3 %%
2 =3
o Eleve 03 =3
R L e discours de €3 est envahit de gestes, de phrases courtes et surtout la %
~NCa s N , rg- , . (a7
X référence a la langue maternelle. Elle éprouve des difficultés en expression g9
gy . o =%
X2 et en compréhension également. L%
Ne e : e a2,
SN La cause de ses difficultés en expression est due alatimidité et la peur RS
29 . =3
xa de faire des fautes devant les camarades de classe. oN
D xS
g, =%
xa Eleve 04 : 2
NS e . %%
ox Tout comme les précédent, e4 fait référence alalangue arabe, de plus o
29 =3
Ne sa prononciation reste influencée par cette langue. Elle emploi  des phrases oX
D xS
oX courte ; la plupart de ses réponses balance entre un oui et un non. o
g, =%
;g; Elle marque également des pauses silencieuses qui peuvent étre z
o considérée comme des occurrences d'hésitation, ains quelle utilise trop de RS
29 =X
e geste dans son discours. 2%
D XS
[2£~) T
Nga 2%
2 =
O xS
o g, \ ) =K
o Eleve 05 : RS
29 =X
‘E% Méme remarque pour « €5 », elle marque des pauses silencieuses, fait Z
2 reférence al’ arabe et emploi des phrases courtes. Ses réponses sont du genre g?:,
ég% oui et non. z
2 De plus, au cour de notre entretien avec €5 on S est trouve obligé de é?;
EZ% reformuler non questions a plusieurs reprises, la chose qui nous mene a Z
[2/) . . y s . . , , . vl
P distinguer qu’ elle éprouve des difficultés en compréhension. o5
N ga xS
29 =X
N Eleve 06 : RS
(2~ =X
Nga 2%
g™, =K
D xS
[2£~) T
Nga 2%
2 =
D xS
29 =3
Se 62 oS
Nga 2%
g™, =K
D xS
Y s
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A . . . ) ’ . ) o=
SN Quoi qu'il soit excellent dans ses études, «e6» N arrive pas a =S
29 ] . - J R
N2 soutenir une conversation en francais, ses réponses restent courtes, et B
‘/‘ A 74 . . ’ . m
oxN éprouve également des difficultés en vocabulaire. o>
O . o . » ) S
Na Contrairement aux précédents, « €6 » ne fait pas référence a sa langue oN
N A . . . o g
SN maternelle mais son intonation reste arabisée. )
29 ' . | R
N2 Au court de notre entretien avec « €6 », el intervient pour nous lancer %
D JP R ) . . . ' &,:,
2 qu’ elle préfére plus I’anglais que le francais et gjoute que son vocabulaire en é?”
;g; anglais et plus riche qu'au frangais et qu’elle ne trouve pas de difficultés en z
SN expression dans la premiere contrairement a la seconde. cd
oY 3
O g
25 _ . . o _ =K
;g; « Anglaiscafait troisansquej'étudiesanglais » z
2 i g R pS (iR Le ppaad (A clalS Gl Gy é?,
%; Ce qui nous pousse a poser plusieurs points d’interrogation. ?7? Z
29 R
O g
o 3
wga &S
29 R
Q= Classe b : &S
2 AP . R
o2 L'eleveOl: 2
e Semble avoir la capacité de soutenir une conversation et de transférer o5
N g . . . o ‘ &S
R certains apprentissages antérieurs, seulement sa prononciation reste tres g
oY _ ) o . , , RS
xa influencée par sa langue maternelle d’ ou les interférences fréquentes « elle oN
N . _ _ . g8
o reste alamaison »au lieu de dire femme au foyer. S
O ) . . . _ oS
2% Son discours est plein de gestuaité, quoiqu’ elle soit excellente dans S
S = ' - e s ¢
SN ses études son frangais reste moyen, son vocabulaire pauvre (elle se référe a X
2 _ - . , :/‘
;g; I’anglais et al’ arabe de temps a |’ autre). Elle marque également des pauses g
o silencieuses di & un léger probléme de compréhension. &S
(2~ R
O &S
2 R
g =S
29 R
O g
2 R
g =S
29 R
O g
o 63 R
O g
oY RS
g =S
VoS 3
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lo g "élée s
S L’ eleve 02 =3
e L’entretien avec cette éleve éait différent par rapport aux autre, 2%
N7 L . , (a7
X c’ était le pluslong et qui aduré 11mn32s. RS
2 ; . ; ) , vigs
2 «€2» arrive a engager une conversation et faire un échange de o8
A .. , , ) (a7
X propos, sa prononciation ne présente pas de défaut qui demande un effort RS
S i _ N s
‘;2; de compréhension de la part de |’auditeur. Elle ne marque pas de pause z
2 silencieuse ni de répétition la progression du sens. Elle éprouve un |éger g?;,
‘;g; probléeme de lexique: (éducation au lieu que enseignement) et de forme z
ox verbales (j’ a resté au lieu que je suis resté.). RS
[24~) T
Nga 2%
o) v/~
2 L'éleve03: 9
xa N’ étant pas tres bavard « €3 » n’a pas tellement produit de nouveau et o8
Nga 2%
2 S est contenté de répondre aux question d une fagon bréve ce qui a donne g?:,
‘:2; des énoncés courts et pauvres en structure linguistique. z
ox Son discours est marqué par |’ accent arabe. Des pauses silencieuses RS
g, s
X2 gui peuvent étre considérée comme des occurrences d’ hésitations. Notre oX
Nga 2%
o reformulation de questions de temps a I’autre exprime ses difficultés en RS
[2£~) T
xS compréhension. oX
N7 g
[2£~) T
Nga 2%
e o] L’ éleve 04 : Qs
e Tout comme le précédent, le discours de « e4 » est marqué par des 22
ég% €nonceés courts avec un accent arabi sé. Z
[2£~) 4 . , . . . vl
P « ed » éprouve des difficultés en conjugaison (rester au lieu que reste) o5
NCA . N . . a2
ax et en lexique (rester alamaison au lieu que femme au foyer), gD
oY . . . s
o] (enrevoir au lieu que au revoir) o8
R ) A1 %%
e, L' éleve05: <
N7 g
[2£~) T
Nga 2%
g™ T
N7 g
[2£~) T
Nga 2%
(2L~ 64 T
Nga 2%
g™, s
N7 g
Y s
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X L es énonceés de « €5 »sont breves, son intonation est influencée par sa g9
29 e , i . . <
2 langue maternelle, il fait une légere confusion en vocabulaire (I’ ainée pour 2%
NCA . . . . (a7
X lui ¢’ est labenjamine) ses phrases sont grammaticalement fausses RS
e : . : o . <
2 (Je m'aides mamere un peut au lieu que j’ aildes ma mere un peut). o8
A (a7
2 vl
A 1227
oY o
A (a7
X L' éleve 06 : RS
Nga : 3¢9
125~ : R : . N %
X3 Il parvient a engager une conversation et son interlocuteur arrive ale o8
N . . . . 274
ox comprendre sans efforts tant qu’il s'agit de phrases courtes, il s'en sort bien RS
[24~) T
‘:2; mais des qu’il se met a construire une phrases complexe et longue, il produit z
ox des énoncés sans aucun lien logique (comme larécréation j’ai untempsjele RS
2 vl
xa nomé la récréation). |l a également un probléme d'interférence (j’ aime pas o8
a2 (a7
2 gue je sor s un pharmacien au lieu que devenir un pharmacien.) et une |égere g?:,
‘:2; difficulté en compréhension : z
ox « Tu t’ entends avec ta sceur ? » RS
2 vl
X2 « Quest ce que j'entends?» il confond entre le verbe entendre et o8
a2 (a7
o S entendre. @
[2£~) T
o 2%
oY o
o Commentaire: XS
oY o
ég% Si I’ apprenant ne parle pas en francais dans son milieu familial, il doit z
2 surmonter des difficultés diverses: difficultés d’ ordre affectif, due a son é?;
ég% isolement dans un milieu scolaire ou il narrive ni a comprendre ni a Z
o : : , <
P s exprimer, absence de correspondance entre son francais et ceux de la o5
A cpp 2 . .. (s 27)
e, langue arabe ; différence de structures linguistiques. g
o] L es parents sont parfois analphabéte, par conséquent, le francais n’ est o8
Nga , . N 1227
be 37, percu d’ emblée comme un moyen de communication. QR
N7 g
oY o
o 2%
o oS
N7 g
oY o
Se 65 oS
o 2%
oY o
N7 g
Y s
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ox Dans ces conditions, plus I'apprenant est plongé dans un milieu g2
2 . . N . . < - g
e parlant francais, plus il a des chances a parvenir rapidement a la maitrise de 2%
D . g
X lalangue francaise. RS
e : L : . : <
2 Ceci d'une part, d'autre part la participation de |’ enseignant a ce qui o8
s : - : (=274
X se joue en classe est indispensable, il ne peut se contenter d’ observer. |l est RS
54 ) R - gy
=2 présent corps et ame dans |’ action. oX
X Donc plus I’enseignant parle correctement, plus il sinvestit dans sa RS
28 . : : D R
X3 tache, plusilssiinvestironsdanslaleur. Lapparticipation est donc une o8
ox forme persuasive mais ceci n’empéche qu’il existe toujours un désequilibre RS
[24~) T
xa verbal dansla classe de langue étrangére : « Le maitre parle bien, fort et o8
N7 g
2 souvent. L’apprenant parle mal, faiblement et peu. La nature des g?:,
xa échanges est souvent de nature inégalée » (1). D’oul lachasse al’ erreur qui, o8
o 2%
2 malheureusement, met a mal les apprenants, qui renforcés négativement RS
20, vl
‘:2; dans leur participation, finissent par se taire pour ne pas se tromper. z
2 L’ enseignant doit libérer I’ expression de ses apprenants, mais ceci ne g?:,
e se résume pas a donner la parole; encore faut-il que cette expression soit oX
o 2%
o telle qu' elle se manifeste. RS
[2£~) T
o 2%
2 vl
N7 g
2 On peu donc affirmer que la plupart des apprenants sont capable de xS
o s
ég% S exprimer en francais s'ils sont placés dans un milieu familial favorable. z
2 S'ils sont aidés quand et la ou ils rencontrent des difficultés, si on leur donne é?;
ég% suffisamment de temps pour atteindre la maitrise ; d’ ou I’ importance surtout Z
[2£~) s . . e , . vl
P de découvrir et de corriger les défauts dans I'’enseignement et dans o5
N ga , . . y 2 - , . . (a7
ax |” apprentissage afin d éviter I"accumulation des erreurs au fil du temps. gD
2 s
N7 g
[2£~) vl
Nga . <0z . . . 1227
ax Luciano Bret, F, (1991), Parler a |’ école. Ethique, mobiles et enjeux, RS
ax Armand Collin, Paris, PP56. RS
oI s
o 2%
[2£~) 66 T
o 2%
2 vl
N7 g
Y s
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Q3 %%
O o
Qa 1227
O Qs
o 2%
X I11/ L’ observation des classes: RS
O o
N7 g
2R Classea: %
A g
[2£~) T
X L a séance d' expression orale se déroule sous forme de guestions/ RS
o) _ ) R A
X3 réponses. L’enseignant lance le numéro de page, les éeves prennent leurs o8
ox livres et aprés une longue observation I’ enseignant pose la premiéere question RS
O oS
xa habituelle : « Que représente cette image ? ». o
N7 g
ox A ce moment la viennent une succession de réponses a partir RS
O o
xa desquelles ont afait les constats suivants. o8
o 2%
ox L es éleves confondent entre champs et réseau (ces image représentent RS
[2£~) vl
xa les trois champs au lieu de dire les trois réseaux.). |Is emploient des phrases o8
N7 g
ox courtes, ils lancent |la réponse directement sans la reformuler dans une RS
2 vl
e phrase. La majorité des ééves, pour ne pas dire la totalité commettent des oX
o 2%
o fautes de conjugaison, ils emploient I’infinitif laou ils veulent. RS
O oS
c)g; Le probléme de compréhenson ne manquait pas dans notre Z
2 observation. é?:;
;Zg; Par exemple la réponse a la question « Vous avez quel réseau ? » était « 33 z
oN 10 au lieu de dire Djezzy ». o
[2£~) T
N7 g
2 Les éléeves éprouvent également des problemes de langue, ils é?::
N7 P p 2
ax formulent mal leurs énoncés. gD
[2/2) . , gy e s . . gy &
o] Exemple « S le crédit finish je parle pas, |e fixe pas de crédit je parle » au oN
Do . . . . . . - . 27
ax lieudedire « aufixej a pasbesoin de crédit contrairement au portable » g
[2£~) T
o 2%
(2£~) e
N7 g
[2£~) T
3 67 xS
o 2%
2 vl
N7 g
Y s
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Q2 ) o : : . A : : 20
oo, «Moi comme dit lui » au lieu de dire «j'a le méme point de vue que lui ». QR
R 0t
20~ . ) , T
e Au fur et a mesure, I’enseignante corrige les réponse et les fassent 2%
N7 L, ; PN . . . , (a7
X répéter par plusieurs éléves. Sauf une faute de conjugaison qui a passee RS
e : R T o A : <
2 Ingpercus méme apres |’ avoir corrigee chez le premier éleve lafaute circule o8
Q= _ _ 1227,
X chez les quatre derniers sans que I’ enseignante se rende compte. RS
29 . . g
=2 (L es couleurs dominantes en Mobilisc’est « sont » le bleu et le vert) oX
Nga a2
2 vl
2 Classe b: S
Qo ) 2%
ox Tout comme la précédente, |’ enseignante de la classe (b) commence RS
[24~) T
xa son cours d'expression orale par lancer le nom de page, donner un temps de o8
N7 g
ox réflexion puis poser la premiere question:«Quest ce que Vvous RS
O o
Ne remarquer ? ». La seule différence est que I’ enseignante demande aux é éves =%
29 4

o 2%
ox de préparer le cours al’ avance (cours d’ expression orale, compréhension de RS
[2£~) vl
‘:2; I’ écrit, et | activité d’ écriture) qui veut dire qu’ils sont toujours préts et qu’il z
ox alent quelque chose adire. RS
O o
X2 L a séance se déroule comme suit : oX
o 2%
oX La premiére réponse & la question « Qu’ est ce que vous remarquer ? » RS
[2£~) T
e était des « des fiche publicitaire» ici I’éléve confond entre «fiche» et oX
N7 g
2 « dfiche». L’ enseignante ne laisse pas passer I’erreur sans la corriger, é?:;
ég% seulement sa réponse ' était pas suffisante. z
2 «Nous avons des affiche publicitaires, la fiche c’est |a fiche de lecture » g?:,
ég% sans expliquer gu’ est ce qu’ une fiche de lecture. Z
2 L’ erreur qui suit C' était «il sagit des trois puces» au lieu de dire é?::
A . , . . . , . (a7
2% «trois réseaux » mais cette fois ci I'erreur passe inapercue sans gD
Y y - . , . o
o] I’intervention de |’ enseignante. o8
o 2%
2 vl
N7 g
[2£~) T
o 2%
e dw) D
N7 g
[2£~) T
o 2%
[2£~) 68 T
o 2%
2 vl
N7 g
Y s
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QA , , o ) S
ox Ce qu’ on a constaté au long de notre observation ¢’ est que d’ une part, g2
29 . . . . . . . g
e I’ enseignante s’ intervient dans des situations pour corriger |’ erreur mais sans 2%
Q= : . . , . . 1227
X faire répété la correction et d autre part €elle la laisse passer, soit sans RS
e . : o e : <
2 | apercevoir soit en la niant. C'est-a-dire I’ erreur balance entre la correction o8
s  ees , : (=274
X et I'indifférence. (De la part de I’ enseignante). RS
g L - g
=2 Une autre remarque a signaler est que les éleves lancent des phrases oX
X courte du genre ( Mobilis, Slogan, Communication...)sans formuler de long RS
o) _ ) _ _ A
X3 énoncés, lachose qui passe également sans |le moindre commentaire. o8
N . ., . , L . L. 274
ox Ce qui a attiré notre attention également était la trace écrite du cours RS
[24~) T
xa de I’expression écrite. L’enseignante exige a ses éléves (contrairement a o8
N7 g
ox ceux delaclasse « a») d’ écrire au fur et a mesure ce qu’ elle écrit au tableau. RS
2 vl
xa Ellefait du coursde I’ expression orae alafois orale et écrit o8
o 2%
ox L atrace écrite était comme suit. RS
[2£~) vl
\ga 2%
2J vl
N= . ) : L - =%
2 Projet : Créer une affiche publicitaire et rediger des reportages. g?,,
;g; Sequence 01 : Décrire pour inciter ala communication (la publicité). Eg
O o
N7 g
[2£~) T
‘:é Produit : Les réseaux tééphoniques de communication. z
[2£~) T
e 2274
O o
N7 g
[2£~) T
R Marque Mobilis Djezzy Nedjma B
&x Slogan Et que chacun|Lavieie. Suit ton étoile g
[2£~) vl
g parle. pour un nouveau ¢
2 monde. gy
o 2%
2 s
N7 g
O oS
s : : res . (=274
X Lesraisons pour lesquelleslesjeunes préferent avoir un portable: RS
[2£~) T
o 2%
(2£~) e
N7 g
[2£~) T
o 2%
[2£~) 69 T
o 2%
2 vl
N7 g
Y s
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2%
N
o)

bet

: -7
Y - ! 4
o 1- 1l est utile en cas d’ urgence. 5%
e 2- 1l facilite lacommunication, larelation (parents, enfants, amis). 2%
N7 . . g
X 3- Lagamme desjeux, lamusique. RS
O ) . o
= 4- On peut le porter avec nous n’importe ou. ox
A ) . (a7
X 5- C’est un moyen simple pour frimer. RS
[2£~) T
xa Lesarguments: o8
N - , ez 2L
ox Mobilis: 04 DA |’ appel, couvre tout le payer, réseau illimite. RS
28 : . e g R
xa Djezzy : 2,99 DA, couvre tout le payer, réseau illimite. o8
ox Nedjma: 7,50 DA, appel remboursé, SM S gratuit, internet. RS
[24~) T
X2 Synthése: &
N7 g
ox La séance d expression orale est une occasion offerte a |’ apprenant RS
O o
‘:2; pour réagir a une situation de communication qui découle d’un théme. 1l est z
2 donc appeler a la prise de parole en questionnant ou en répondant aux g?:,
xa guestions posées, a prendre sa place dans un dialogue et oser rester dans le o8
N7 g
ox sujet pour transmettre son avis en introduisant la cohérence dans ses propos RS
2 vl
e et enfin de s exprimer correctement en utilisant une syntaxe plus complete oX
N 2274
o (recourir au subjonctif, au conditionnel ...etc.) o
[2£~) T
xS Nous ne pouvons guéer nier le primat des activités mise en ceuvre oX
N7 g
2 dans le manuel scolaire, telle que la lecture a haute voix, les questions et é?:;
ég% réponses on vu d' un texte lu. z
oX Ces activités constitueraient un idéal pédagogique, s d'une part, nos X
5 classes étaient homogenes, formées de groupes restreints ayant le méme QR
e niveau. Mais généralement, ce n’est qu’ une minorité possédant un réservoir 8
N ga . . . . . . , . . )
ax linguistique plus ou moins riche, lui permettant d’ entamer une discussion gD
2 . s
Q2 gue ce soit raconter, argumenter...e€tc. B
[2£~) vl
o 2%
2 vl
N7 g
[2£~) T
o 2%
e dw) D
o 2%
[2£~) 70 T
o 2%
2 vl
N7 g
Y s
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ox Quant au reste de la classe, qui constitue la mgjorité, ils n’ arrivent pas g2
o33 . . s o g
2 a participer compte tenu de leurs capacités limitées et presgue jamais X
Nga ., 1227
eg exploitées. g
o 2%
e : : - : , <
2 Le fait de ne pas pouvoir participer situe |’ apprenant dans I’ écart. o8
A L. , (a7
2 N’ayant que 15 ans, I’ apprenant ne peut définir ces écart que comme une %
=2 faiblesse pouvant conduire son esprit ailleurs; aing, il oublie le cours, il oX
Q- e L , (=274
X bouge, il fait du bruit, il perturbe la classe pour combler cet écart et RS
X3 dissimuler en quel que sorte ses insuffisances. o8
2 D’ une autre part, la pratique de ce genre d’ activités laisse I’ apprenant RS
20~ T
xa donner son avis, son opinion sur un sujet sans qu’il ait un interlocuteur, d’ ou o8
N7 g
ox le manque d’ échange et d’interaction : RS
2 vl
N « La notion d’interaction verbale s appuie sur la constatation que , dans un =%
S S
ox langage oral,|’ utilisation du langage par un locuteur n'a pas seulement RS
[2£~) vl
NS our but d’exprimer un contenu,mais d’influer sur ses interlocuteurs . La o8
3 S
2 réciprogque éant également vraie, en emploi un mot inetr_action. g?:,
e L’ énonciateur n’est pasvu comme un eémetteur d’un message qui oX
o 2%
oX serait adressé dans une seule direction a un seul récepteur, mais comme un RS
[2£~) T
e participant dans une activité commune. » o8
N7 g
2 C est adire, si I’on donne &’ apprenant |’ occasion de dialoguer RS
O s
o oralement, un de ses camarades pourrait réagir, de telle sorte que toute la o8
gjz, classe échangerait des avis .L’intérét de cette activité n’est de donner la é;.;
Nja N . . . , 2 . - : v
X parole a plusieurs locuteurs mais de les laisser s écouter et ensuite élirele g
[2£~) - vl
g meilleur d entre eux. %7
2 vl
N . . : 227
ax A lalumiére des résultats obtenus, nous devons trouver d’ autres gD
[22~) . ey . , . . 2
o] activités plus motivantes que celles proposées par le manuel, des outils qui o8
Do A , . , . 27
ax libérent | expression et structure le langage toute en créant une ambiance et RS
[2£~) T
N7 g
[2£~) T
o 2%
e o) 71 =
o 2%
O o
N7 g
Y s
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g e . ) g
ox un désir d’ apprendre, des activités dont |a pratique rend compte de la nature g2
o . , . . , <
e linguistique, vocale et gestuelle de |’ oralité. Effectivement ¢’ est ce que nous 2%
N7 . . g
e allons modestement proposer dans ce qui suit. <
o 2%
2 vl
N7 g
[24~) T
A (a7
O o
2 Débat contradictoire entre deus sous-groupe oX
Nga a2
2 vl
\ga 2%
32 Objectifs: g
2 - Développer la technique d’ argumentation, que I’on adhéere ou non g?:,
~ga by N m
23 alathese soutenue. g
ox - Développer laclarté de |’ expression. RS
o Matérie : =3
o Néant X
NG Document : =X
N i g;:)
o Néant K2
O o
‘:Za Déroulement : ':3’1,
2 - On désigne deux observateurs et on sépare |e reste du groupe en g?:,
xS deux sous-groupes. oX
o - Ces deux sous-groupes auront a défendre des theses opposees a 2%
oY o
ég% propos d’ un théme choisi préalablement. z
2 - Répartition dans les sous-groupes : 1l y adeux variantes: é?:;
ég% 1- Ou lesapprenants optent pour le sous-groupes. Qui correspond Z
29 N . g
R aleur propre opinion. 8
ax 2- Oul’enseignant les sépare arbitrairement et leur attribue une gD
O . , o
R opinion ou |’ autre. %7
O oS
o 2%
2 vl
N7 g
[2£~) T
o 2%
e dw) D
N7 g
[2£~) T
o 2%
No 72 o
o 2%
2 vl
N7 g
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2 vl
R 0t
29 vl
Nga 2%
g, s
3 Commentare oD
g3 ommentaire : =3
2 - A lafin du débat, On demande aux apprenants de chague sous- o8
Q2 - e g . 297
X groupe d expliciter les difficultés qu’ils ont rencontrées dans la RS
29 L . , g
‘;2; participation au débat. z
X - Puis, les observateurs rendent compte de leurs réactions : RS
o g, R
Nga - Dé [a2%
3R 1- Débat soutenu ou non, g
2 2- Efficacité des arguments, g?:,
xa 3- Attitudes d’ écoute ou non... o8
N7 g
[2£~) vl
Nga 2%
Ex T RS
2 Improvisation individuelle sur un mot oX
‘/A . . m
o Objectif =S
29 ; o :/\
‘:2; - Développer lafluidité mentale et verbale. Z
oX - Sentrainer amobiliser lesidées. RS
g, _ s
X2 Matériel : oX
% <3
o Néant RS
[2£~) T
xS Document : oX
o Néant 227
o Déroulement : g
{3 - Chague apprenants indique sur une feuille de papier un mot o
ég% concret et un mot abstrait. Le formateur rassemble ces papiers. Z
(2L~ . \ A . vl
P - Les apprenants tirent, a tour de rble, un papier au hasard. Ils o5
R .. N . (a 7%}
ax choisissent tres rapidement un des deux mots et commencent sans gD
2 L, . . . N 2
o] temps de préparation une intervention orale a propos de ce mot. o8
Do . , . , y: . 27
ax - Toute liberté est laissée sur ce style d’ intervention. RS
[2£~) T
Nga 2%
(2£~) e
N7 g
[2£~) T
e 2274
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X - L’enseignant aura précise qu’il ne s'agit pas d’ étre originale, mais g2
4% . . <1 : . <
2 d’ exprimer tout ce qui vient al’esprit, sans toute fois se contenter 2%
S de smpl it oS
X e simples association. g9
o Commentaire: S
33 ommentaire : RS
X - Il arrive que des apprenants ne disent rien ou tres peu de choses. Le RS
=2 formateur doit éviter la situation d' échec et transformer |’ exercice oX
X en entretien maieutique. Pour ce faire le I'enseignant fait RS
o) _ o A
‘;g; s exprimer |’apprenant sur les différents aspects sous lesquels le g
2 terme peut étre envisage (es: pour un mot comme table : |’ aspect g?:,
‘:2; utilitaire, esthétique, économique; pour un mot comme vie: z
2 |”aspect biologique, philosophique, religieux). 1l peut également g?:,
‘:2; amener |’ apprenant a s’ exprimer en fonction de différents points de z
ox vue (lavoiture évoquée a partir des point de vue de I’ utilisateur, du RS
[2£~) vl
‘:2; piéton, du fabricant...) z
2 - On peut remarquer que cette fagon impersonnelle de faire parler du g?:,
;g; sujet permet de surmonter les blocages dus a une réaction de Eg
oX s impliquer. RS
oY o
o 2%
oY o
Q= 1227
[2£~) T
o 2%
ox Jeux derdle préparés sur une situation de rencontre fortuite RS
ox Objectifs : XS
oN - Développer lafluidité verbale. g
[2£~) S A s 7 . . vl
e - Sengibiliser au role des stéréotypes dans |la communication. o5
N7 £ 2
e 33 Mateérid : QR
N2 Magné NG
o] agnétoscope o
o 2%
e, Document : QR
Q= 1227
oY o
D2 (a7
(2£~) e
N7 g
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(24)] 74 D
o 2%
2 vl
N7 g
VoS s



2RO R BB R O A AR R A R R A IR R O R ORER AR ERARER
A , %%
O o
X Néant g
o Déroulement : &2
X - L’enseignant propose aux apprenants de jouer un réle dans une RS
e L . . : <
2 situation ou des personnes se rencontre pour la premiére fois. =X
NN Exemple: S
o xemple: %
‘;2; 1 - Lasdlled attente (médecin, dentiste, gare...). Z
2 - vl
2o 2- Un club de vacance. RS
3% 3- Un ascenseur en panne. =S
ox 4- Un table de cafétéria. RS
23 5- Un salon de coiffure. g
2 - Les apprenants regoivent chacun une identité en fonction de g?:,
xa laquelleilsjouent leur r6le. Chacun ignore le role attribuer aux autres. o8
o 2%
oY e o
< Commentaire : XS
ox : : R : RS
‘:2“ - A lafin du «jeu de role » L’ enseignant demande aux apprenants Z
ox leur impression sur ce gqu’ils viennent de jouer ou de vair. RS
2 vl
;g; - Puis on repasse éventuellement |’ enregistrement. Eg
2 - L’enseignant peut aors centrer laréflexion du groupe sur : g?:,
xS 1- Lafacilité ou ladifficulté de jouer un role. oX
N7 g
oX 2- Lalogique interne du jeu (cohérence entre les différents réles). X3
O o
ég% 3- L'importance des stéréotypes et idée préconcu dans la z
o communication. S
[2£~) T
N 2274
O o
N7 g
[2£~) vl
o 2%
2 vl
N7 2
[24~) T
o 2%
2 s
N7 g
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2 vl
N7 g
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o 2%
e dw) D
N7 g
[2£~) T
o 2%
[2£~) 75 T
o 2%
2 vl
N7 g
Y s



Q3 %)
2 vl
3 Mode d’emploi, recette, régled un jeu 2%
N7 . . g
O : oS
g3 Objectif : =3
2 - Deévelopper laclarté et laprécision de |’ expression. 2%
X - Développer I’ adaptation al’ auditoire. RS
29 . . , g
=2 - Développer I’ esprit d’ analyse et larigueur de la pensée. oX
R Matérid : B2
~ g A a7
N Néant o8
3 Document : 2
a2 A (a7
& e 5%
X Déroulement : RS
‘:2; - Chague Apprenant doit expliquer par oral. z
2 1- Oulesreglesd unjeu, ou d un sport, g?:,
‘:2; 2- Ou une technique particuliére, z
ox 3- Ouuneloi scientifique, RS
O _ o
X2 4- Ou un mode d emploi, o8
o Commentaire : =)
N7 g
2 - On demandera a un apprenant non compétent de résumer ce qu'il a é?:;
S compris de |’ explication. o8
{3 - Cet exercice met en évidence |’ écart qui existe entre bien connaitre 22
ég% une chose et I’ expliquer clairement. Z
O oS
o 2%
O o
Nga 1227
[24~) T
DA (a7
O o
N7 g
O oS
o 2%
O o
Qe D
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2 Conclusion 2%
R . . R 2274
X L’ apprentissage de I’ expression orale repose sur les mémes bases pour tous g:,
(2] 21 a . . ~ . . . v
o] les éleves, garcons et filles, quels que soit leur &ge ou leurs aptitudes. 1 impligue oN
Z; toujours |’acquisition d'une certaine habilité, fondée sur des capacités de 3(’
| q ap
Nga DY
ox compréhension et certaine motivation a s exprimer, méme pour les éeves RS
oY QR
Na auxquels cet apprentissage pose un défit. 1l s'agit donc de développer chez o8
N P " . e 2L
ax I”’ensemble des éléves les mémes connaissances et habilités fondamentales et de ;:,
e 3o R : R e s . Qs
2 leur proposer a cette fin le méme genre d’ activité pedagogiques. X
S Il est de la plus haute importance qu'au moment dentamer leur o8
%2 DY
g a7
ox apprentissage formel de |’ expression orale les éléves aient envie de parler et qu'ils gi:,
e 37 QR
N soient dotés d’ un minimum de connaissances et d’ habilités. |1s doivent notamment =%
oY 2
N . N " . . L , 2L
ox étre familiers avec la situation de communication, ils doivent également posséder gj;,
S . : . R : %
2 une base solide en vocabulaire, avoir le golt de parler et surtout avoir quelque 2%
2 < DY
c:;a chose adire. 5:,
Vg oy
oX Méme lorsque I’enseignement en classe est de bonne qualité, certains éﬁ:;
oY QR
X2 éleves ont besoin d' une aide supplémentaire. Cependant, les enseignants et les oX
R Y
ox enseignantes ne devraient envisager une aide supplémentaire que lorsque RS
e 33 _ , i , i i QR
=2 I’ enseignement efficace et adapté en salle de classe n'a pas donné les résultats oX
R . . e s . S s B
ox escomptés en résolvant les difficultés en expression orale d’ un éleve. 53
A a7
2 . . . N A T
Ef:, L’ important est que les enseignants et les enseignantes reperent le plus tot e;:a
xa possible ceux qui ont des difficultés en expression, adaptent I’ enseignement en o
N2 B
ox fonction de leurs besoins d apprentissage et leurs apportent une aide additionnelle. gﬁ:,
oY _ . _ QR
N2 Il faut repérer dés le début de I'année scolaire les éléves pour qui la o8
R . e . 2274
49 production orale pose des difficultés et leurs offrir au moment opportun les s
82 interventions additionnelles nécessaires, afin d éviter que leurs difficultés ne ox
20 L 76
e S aggravent et que les échecs répétés en expression orale n’ affecte leur motivation oX
R Y
2 a apprendre la langue frangaise. Du point de vue statistique, ces éléves sont ceux g?:,
R B
e 3] QR
R Y
N a e
o 7 P
R Y
oY QR
R B
Y s
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QA g
e, gui appartiennent a un certain milieu socio-économique, culturel ou linguistique. %
e L’ appartenance a un groupe qui présente statistiquement un taux d’échec plus >
0 L 76
xa élevé en expression orale a trés peu, si ce n’est pas du tout, d' effet sur |’ habilité o
R Y
ox d’un enfant a apprendre. Plusieurs raisons font en sorte que I’ enseignement en RS
e 37 _ . QR
xa classe ne correspond pas aux besoins d’ éleves. o8
~oa . : . - , 2274
X Il est important que les enseignants et les enseignantes réalisent qu’ avec un RS
oY . . R QR
22 enseignement efficace tous les enfants peuvent apprendre a parler en langue N
24 L6
e francaise. L’ école est responsable de fournir le niveau d’ aide nécessaire a chague o8
Ra DY
ox éléve, afin que celui-ci  puisse atteindre son plein potentiel en expression orale. |l RS
2 vl
xa doit y avoir de la continuité entre I’ enseignement régulier en salle de classe et les o8
N . . , . . 2L
X interventions du personnel éducatif de soutien. ;:,
S . : , : . g
Qe Pour planifier un enseignement adapté, les enseignants et les enseignantes 227}
oY QR
A PPN , . T , . (s 27)
é;a ont intérét a consulter d autres professionnels spécialistes en évaluation du 53
g a7
oX rendement en expression orale et en intervention aupres des éléves en difficulté RS
e 37 QR
xa (par exemple des chercheurs al’ université) o8
ox Les enseignants et les enseignantes doivent par ailleurs compter sur des gj;,
o) R s , : . Q&
2 ressources correspondant a leurs responsabilités. Toutes les écoles doivent avoir o8
ax acces a une équipe spécialisée en intervention de soutien a |’acquisition de g
N oy
‘:ﬁ? |’ expression orale. éf:;
2 vl
xa Il est important ainsi que les enseignants de francais langue étrangere soient o8
R Y
ox parfaitement qualifiés pour s acquitter de leur réle et avoir la possibilité de se RS
R perfectionner tout au long de leur carriére. Enseigner |’ expression orale aux éleves oX
N2 . . e . B
el suppose des connaissances et des compétences hautement spécialisées, que se soit 2O
R 2274
oY AR , L : QR
o] pour |'ééve qui progresse normalement que pour celui qui éprouve certaines o8
Ne difficultés. Les enseignants sont bien placés pour repérer les éléves ayant des o
2 B
ox difficultés en expression orale, axer leur enseignement sur les besoins particuliers gﬁ:,
oY QR
xa de ces éléves et dépister ceux et celles dont les lacunes sont assez graves pour o8
Q= e : . . . (2274
X justifier un enseignement correctif et d autres formes d’ aide additionnelle. Pour se RS
[2£~) T
R Y
oY 3
R B
e 3] QR
R Y
N a e
[2£~) 78 T
R Y
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QA ) , o : : g
ox tenir au courant des nouveautés en matiere d expression orale les enseignants g2
o <) . . ., 4
‘:;; doivent consulter les chercheurs dans les universités. g;:;
0 L 76
xa Si I’on veut favoriser un enseignement propice il faut faire en sorte que les o
R Y
ox enseignants aient acces a des activités de perfectionnement professionnel dont les RS
24~ I . RS
xa principaux objets sont : o8
Nga _ o s e 1 2274
X - le maintien d’ attentes élevées pour les éleves ayant des difficultés RS
2 . vl
22 en expression orale. N
24 L6
e - L’analyse de la nature des difficultés en expression orale et de o8
Ra DY
ox leurs répercussions sur le rendement scolaire. RS
2 vl
xa - L’étude de la nature et de la mise en ceuvre des activités o8
N . . . i 2L
X d’ enseignement correctif et d’ autres forme d’ aide additionnelle. ;:,
S _ s . : g
2 - Lafacon d’ aider les éléves a exploiter leurs acquis. 2%
R 2274
o L’intervention précoce peuvent grandement contribuer soit & prévenir soit a RS
e 37 QR
xa nettement atténuer les difficultés en expression de beaucoup de jeunes o8
N : R - L : 2
ox éleves et par la méme occasion, a améliorer leurs chances de réussite scolaire. RS
o) R . , .. . : Q&
2 Toute fois méme les meilleures méthodes d’intervention ne peuvent pas garantir o8
ax I’élimination des difficultés les plus sérieuses. |l y aura toujours des éleves qui g
N oy
‘:ﬁ? auront besoin d’'une aide et de mécanisme de soutien additionnel en expression éf:;
2 vl
2 orale au fils des années. o8
R Y
oY QR
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2 vl
Nga Annexes a7
2 vl
N7 (a7
ox Annexe 1 : Suite des entretiens avec les éléves RS
2 Eleved: _ é:?
o L'entretien avec cette ééve aduré 4:08mn a7
‘:;? E: e4 bonjours. e4 est ce que tu t'es améliorée. g:,
o9 Tes notes cette année se sont améliorées? 2
Na E4: Oui madame o8
‘:;:, E: Oui? Tu as eu combien de moyenne? &;:7
SN E4: Frangais? XS
ﬁ:;? E: non moyenne générale? g:,
b ] E4: 12 2
xa E: Et en francais? o8
Qa E4: Au troisiéme trimestre, (277
‘:ﬂ? E: mais on est au deuxieme trimestre!!!!!! gﬁ:,
t:;? Tamoyenne en frangais au premier et au deuxiéme trimestre. g:,
Do %) E4: 13 s
xa E: bien. Et deuxiéme trimestre? o8
Qe E4: 11 (o774
‘:ﬁ E: Ohlal a I_a} _ éﬁ,
2 E4: au troisiéme trimestre < %
é’a E: Troisiémetrimestre! 1 221! ':;:7
‘:;; E4: Eh non, premier <x:14, deuxieme <x2.15 %;:7
Noa E: Tu viens de me répondre en arabe alors qu'au début tu me répondais en  frangais. Vous a2
ox n'aimez pas parler en francais? RS
(247 Ed:d s %
‘Zf; E1: Unpti peu %;:7
‘:;; E4: Unpti peu. %;:7
g E: Voilaton camarade vient de te sauver. N
ox e4 tu n'aime pas vraiment parler en francais... RS
2 Je vais te poser la question gque je viens de poser ates camarades. La TV est cequetu la g
‘:;; regardes? %;:7
‘:;; E4: Oui. %;:7
~oa E: Des chaines francaises. RS
ox E4: Oui madame RS
(4™ E: oui, oui? T'en es s0r? s
xa E4: oui madame plx: o8
N E: Reprend (ol
‘:? E4: En francais? éﬁ:;
‘:;? E: C'est comme tu veux met toi al'aise. &:,
Y E4: omis 8 alai (3L 3
‘}f; E: D'accord, donc tu veux faire des efforts pour apprendre le francais. %}:’
‘:;; E4: Emme %;:7
o E: alamaison vous parlez en francais? ha¥7
‘:;? E4: Oui avec mes soeurs. éﬁ,
Y E: Avec tes sceurs. Avec tes camarades non? T
QA 127
(2£~) e
D 2%
2 vl
S 82 o8
A (2
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AP DX NN, N, N, N, N, N, N, N, N, N, N, N, N, N, N, NS, NS NS %) %) NN, X 0N P
] A R R T A A T T o 3t T a0 S T TS et o ot T TS ot S ot T TS s
b E4: Non o8
xa E: Ah avec tes camarades tu ne parles pas. Quoi tu as peur de faire des fautes? o8
Qa E4: Oui madame les fautes (77
‘:ﬁ E: Normale. C'est-a-dire tu a le méme probléme que €3 tu as peur de faire des fautes et que tes gﬁ:,
t:;? camarades se moque de toi? g:,
Do %) E4: oui s
= El:sintervient en sadressant & €3)z Ll s s (isedat L 5 alid cadad iy 3 (i 28 Lo o8
~Za E: Trésbien, trés bonne remarque, celle lac'est lameilleure vraiment lameilleurel !!! (77
SN Bon. E4 on va continuer. RS
t:;? Le moment ou je te parle... tu es stressée mainant ? &:,
S E4: Non, oui... oo
‘;;; E: Tu esun pti peu stressée. %;:7
~ga E4: Oui madame (a7
ox E: oui je voix quetu I'es. RS
e;? Tu n'as pas peur de moi hon? RS
NG E: non o8
‘:;; E: Je vousai enseignée |'année passée. %;:7
~ga E4: oui (a7
‘:ﬂ? E: oui, non, oui, non, c'est tout ce que j'entends. &:,
29 Ok &4, je ne vais pas te retenir plus que ca je sais que tu as faim et tu as envie de manger o
xa quel que chose. o8
N Merci au revoir. 7%
‘6? E4: oui madame éﬁa
ox E: aurevoir 122! RS
24~ E4: en revoir madame. =
xa Eléves <8
‘:;:j L'entretien avec cette éléve a duré 5:00mn ﬁ;:?
ga E: €5 bonjours, enfin re-bonjours. ha %7
2R E5: oui RS
e ) , 2
(4™ E: Alors, €5 tes notes comment elles sont cette année? v{s
Do . : 2
Do ES: oui =N
~a E: Tesnotes ? Ll
ox ES5: 10...z5 30 ....13...d5Y RS
»ga . aje
Y IE: moyenne générale ou celle de frangais. w2
xa E5: De francais o8
‘:;:j E: Premier 13 et deuxiemel0? Oh lala &;:7
SN E: Moyenne générale? XS
ﬁ:;? E5: 15..z50 11...... ds¥ L. . ;:,
Y E: Quelle et votre probléme de francais? oo
xa E5: Tout o8
Qa E: Tout? Quel est votre probléme ? (a2
‘:ﬂ? ES: je ne cc_)mprends pas . ] _ _ . gﬁ:,
t:;? E: c'est-a-dire vous avez un probléme de compréhension, vous n'arrivez pas a comprendre. 5:,
) Lorsgue un professeur vous parle vous comprenez ce qu'il est entrein de dire ou bien non. o
xa E5: Non o8
E;:J E: Méme pas un mot? &;:7
2 : Tu comprends quelques mots mais... %>
S A &S
o 2%
e dw) D
o 2%
N a e
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c:;; D'accord, si je vous lis un texte ou je vous donne un texte pour lelire, est ce que tu es capable %;:7
xa de comprendre et de répondre aux questions. o8
Qe E5:Non 127
‘:ﬁ E: Non pas vraiment. Tu es capable de me répondre en frangais? gﬁ:,
t:;? ES5: Non. g:,
e E: Parle, parle, réellement quel est ton probléme en frangais? oo
= E5:lebagdi &5y 525 S ilelagdi L il 55 o8 oX
Qa E: c'est-a-dire que votre prof vous parle rapidement c'est pour cela que vous narrivez pas a (277
SN comprendre ce qu'elle dise. RS
(24 E : oui g
Nja I . [fade)]
S Vous préférez un prof de frangais homme ou femme ? oo
‘;;; ES: femme. %;:7
~ga E: Vousvous mettez al'aise avec une femme? (a7
ox E5 : oui RS
124 E : C'est parce que tu es dgja une femme que tu te mets al'aise avec. s
X () 5
‘:;; E : Lors de la compasition, vous prenez votre sujet, vous le lisez en commencgant toujours avec le %;:7
~ga texte ensuite des questions de compréhension ensuite le fonctionnement de lalangue ' grammaire, (a7
X conjugaison...) RS
29 Est-ce que le texte qu'on vous donne lors de la composition vous cause un probléme? v{s
A A (ag7
ST E5: oul. s
‘;;; E: Votre bonne note elle est au niveau de la compréhension ou le fonctionnement de lalangue? %;:7
~ga E5: Un silence. N
‘:;? E: Vous obtenez de bonne note au niveau de la compréhension ou le fonctionnement de la éﬁ,
22 ) langue? v
‘:;; ES: Fonctionnement de lalangue %;:7
‘:;; E: Compréhension c'est un pti peu? %;:7
ga E5: Un silence. ha %7
‘:;? E: mais parle! éﬁ,
4] Ok, en ce qui concerne I'expression écrite est ce que tu rédiges? vgs
xa ES: non pas vraiment. o8
‘:;; E: Pas vraiment! %;:7
o Ok, alors merci bien et bon courage. N
‘:;? Eléve 6: éﬁ,
S L'entretien avec cette éléve a duré 4:54mn s
xa E: Alors comment cava e6? o8
N E6: cava (2
‘:ﬂ? E: Maistu as grandis! gﬁ:,
ﬂ:;? Un éclat derire. ;:,
) Tu as grandis et tu as changé. 2
xa E6: oui o8
Qa Alors e6 comment tu te sens cette année par rapport a l'année passée? Je parle au niveau du (277
‘:ﬂ? francais gﬁ:,
t:;? E6: Oui, difficile. 5:,
s 7% E: Difficile. Non comment toi tu te sens cette année? Tu te sens plus al'aise? =8
xa E6: Oui. o8
~ZA E: Est-ce que tes notes sont ameéliorées? 2
‘:;? E6: Oui &:7
t:;? E: Tu as eu combien en moyenne générale? é?;
o E6: 18 =
QA 127
(2£~) e
Nga [a2%
2 vl
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A (ag7
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Do %) E: Ohlala....Et au deuxiéme trimestre? =N
xa E6: 18 o8
R E: Au début 18...? [a274
ox E6: 18,86 et le deuxiéme 18,56 RS
t:;? E: Oh. Mais c'est pas grave heureusement que tu gardes g:,
Do %) toujourston 18 s
‘:;; Bien, €6 cette année tu as voyagé? %;:7
Qa E6: oui (D
SN E: Ol est ce que tu es parti? RS
t:;? E6: A Bechar &:,
O E: Bechar. C'est beau a Bechar? 2
Na E6: Oui. o8
c‘;:: E: Beaucoup plus mieux que Relizane? e;«;
20, . T PPN . L7
SN E6: OU|,_Jeta|satagh|t XS
e;? E: Taghit? RS
NG E6: oui _ o8
‘:;; E: Donc tu t'es bien amusé? %;:7
~ g E6: oui (27
‘:ﬂ? E: e6 on expression orale lorsque vous parlez en frangais avec votre professeur est ce que vous &:,
2 vous sentez al'aise s
xa E6: Quelquesfois. o8
‘;;; E: Quelquesfais et laplus part de temps non ou bien le contraire? %;:7
N E6: Le contraire. ha¥7)
‘:;? E: Tuessi timideet si crispé, metstoi al'aise. éﬁ,
22 ) Tutesensplus al'aise en parlant francais ou bien anglais? v
xa E6: Frangais. B \ _ o
‘:;:j E: Francais, vous le préférez qu'al'anglais. ﬁ;:?
O Laméme question adressée a el) a7
‘:;? El: anglais ¢a fait trois ans que j'étudies anglais........................ Lo et (B S il 3 Cajas éﬁ,
Y (g R S iaad 3
xa Anglais easy o8
‘:;:j E: vous préférez donc anglais parce que c'est easy" &;:7
SN E: Alorse6 s un jour on vous propose un voyage pour partir en France et un autre pour partir aux XS
‘:;? Etats-Unis. Q'est ce quetu vas choisir? éﬁ,
Vol E6: France. s
xa E: ok, s tu parts en France est ce que tu te vois capable de sexprimer en francais, avec des o8
‘:;:j francais puisque tu ne vas pas rencontrer que des francais? &;:7
oN E6: oui XS
ﬂ:;? E: Tu n'as pas un probléme de vocabulaire. ;:,
o E6: oui. g™
xa E: Vous bouquinez o8
~ZA E6: Non (277
‘:ﬂ? E: OI}(,\(. ..) Merci c'est vraiment gentil de ta part. gﬁ:,
ﬂ:;? LesélévesdelaclasseB : &:,
Vo5 Eléve 1: 2
xa L 'entretien avec cette éléve aduré 05:56mn o8
E;:J E: Alorson vacommencer. Oh lalamaistu ess stressee....Alors el ¢ava camarche &;:7
oN E1: des gestes _ XS
t:;? E: non je ne veux pas voir des gestes. Ca marche? é?;
s 7% El: oui 2
o 2%
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c:;; E: camarche bien ou un pti peu %;:7
xa E1: Un pti peu _ o o8
c‘;:: E:Un pti peu? Pour quoi tu es fatiguée? &;a
24, . A\ &)
E;:, EL Un_peu. o e;a
X E: ou bien tu es stressée” RS
S0 E1: Un peu. 2
Qe : ei i [a774
NG E: Ton pereil vabien? SN
D El: oui (ot
‘:ﬂ? E: Il v_abien... bon alorstu lui passe le bonjours de ma part. Il m'aenseignétu le sais?. gﬁ:,
t:;? El:oui &:,
"7 E:Apparemment il a enseigné toute mafamille 5;
L9 . HE H a s
Ng EL Qui jesais _ =3
NJa E: Oui tu sais..!! el, tu aeu combien ? (a7
‘:ﬁ El: 17,79% Ohlala" Lah yberek" cac'est au premier trimestre? éﬁ,
e;? E1: deuxieme %
NG E: Premier trimestre? o8
N E1:16,78 2L
(24 . . Qo z . . P&
g E: tut'es bien améliorée. En francais tu a eu combien? s 27),
X E118, 70 RS
29 E: 18,70, c'est bien, caveut dire quetu es parfaite en francais. v{s
xa E1 Un sourire. Merci o8
‘;;; E: Je sais que tu es bonne éléve. el est ce que tu a un probléme pour parler en francais? %;:7
N El: Un peu N
237, E: Un peu? En classe tu parles en francais %
Qe P = [a774
22 ) E1: oui bien sir avec madame. v
xa E: Tu participes normale? o8
‘:;:j E1: Normae ﬁ;:?
g E: est ce que un jour cat'es arrivée qu'au pleine participation tu t'es bloquée(...) N
‘:;? E1: Un regard. éﬁ,
4] E: Tu éais entrain de répondre a ton professeur...tu lui donnais la réponse et subitement tu t'es vgs
xa bloquée. cat'ai arrivé cette situation? o8
;f:, E1l: Non &;:7
SN E: Jamais ? canet 'es jamais arrivé d'étre bloquée? XS
125~ E1 non %
Qe T . [a774
el E: canet'esjamais arrivée de ne pas trouver le vocabulaire? w2
xa E1 oui somme times o8
‘:;:j E: Oui somme times!! Ca c'est anglais. Mais je suis prof de frangais. Maheureusement je ne &;:7
SN connais pas anglais, j'aurais aiméte parler en anglais. XS
24 Bien, €l, ton pére est un enseignant, tamére est...? Elle travail? %>
S N . (as%)
oo el: non, elereste alamaison oo
xa E: une femme au foyer. Est-ce que le travail de ton pere "du fait quil est enseignant” ca o8
Qa t'influence, ¢ainfluence tes éudes? Il t'aide? a7
oX e1: Non RS
O : ‘ai ? il o
X e I.I ne t'aide pas ? ah oui! xS
) E1: non N
xa E: clest-a-dire tu fais le tout toute seule? o8
~gA E1: oui il n'apasletemps (s /)
‘:ﬂ? E: Ahil n'apasletemps, daccord. Benil travail il est toujours fatigué. gﬁ:,
t:;? E1: oui éﬁ:;
o E: Bien, Q'est cetu veux étre al'avenir? =8
N 2274
e dw) D
Qe [a774
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c:;; El: I'avenir ':;3
xa E: tu te vois médecin, avocate qu'est cetu te vois o8
R E1 médecin jamais (227
‘:ﬁ E: médecinjamais pour quoi? gﬁ:,
(224 E1: je peux parler en arabe o
A . . : 2
Do %) E: parle comme tu veux mais pas toute une discussion en arabe s
Na Met toi al'aise c'est comme tu veux o8
~Ja E1 il ans ylad Cagli & e 27
SN E: Ah oui, tu n'es pas courageuse, donc médecin jamais. RS
97 Alors quoi encore? 53
N , . , - . 2
S E1: Aulycée jeveux étudier la science oo
‘;;; E: étre scientifique. Ca c'est au lycée, ensite tu auras ton bac inchalah, qu'est ce tu veux choisir %;:7
c‘;:: comme filiere? Qu'est ce tu veux choisir comme branche alaFAC e;«;
247~ . : L&)
SN El: Unsilence o _ XS
e;? E: comment tu te vois al'avenir? &
N E1: Unsilence. _ =
‘:;; E:: qu'est ce tu veux travailler %;:7
A ElLgsrlkdik a7
‘:ﬂ? E: ah bon tu n'as pas encore pensé a ¢ca ? Pourquoi? &:,
29 E1: Je ne sais pas (un sourire) v{s
c:;a E: el jesaisquetu esun peu en retard, merci je t'es retenu c'est vraiment gentil de ta part, au ':;:7
‘;;; revoir. %;:7
E;:’ Elenvoir g;a
24~ - 1'A1 D e
o E: : comment j'ai pas entendu X
2f~) E1: aurevoir N
‘:;; E: voilamerci bien au revoir %;:7
‘:;:j E1: envoir ﬁ;:?
~ga E: comment (77
‘:;? E1: un éclat derire. Au revoir.. éﬁ,
22 Eléve 2 =
xa L 'entretien avec cette ééve a duré 11:32mn o8
é;:, E: Alors on vacommencer, e2 c'est ca. &;:7
E;:’ E2: Jolie prénom g;,)
2479 . 1 /e
SN E2: Merci. ) XS
el E : Alorse2 tu es en 4 années g
xa E2 Oui o8
E;:J E: Bon d'apreés ce gu'on m'a donnée comme information sur toi c'est que tu es bonne éléve. &;'7
oN E2merci B XS
ﬂ:;? E: tu te vois bonne éléve? ;:,
D) E2: un peu oui w{s
xa E: Ah bon. Tu a eu combien de moyenne? o8
~Za E2: 14,58 (207
‘&? E: ton camarade viensde me dire gu'elle aeu unl7 mais dle se voit pas bonne éléve!! Toi tuaeu gﬁ,,
t:;? un 14 et tu te vois bonne éléve...bien. 5:,
s 7% Ohlalatu esdevenus s rouge. Tu estimide? =8
xa E:2: Non o8
E;:J E: sUr, &;:7
g E2 oui . . . DG
t:;? E: €2 est ce qu'alamaison vous parlez en frangais ? é?;
s 7% E2: Oui parfois 2
o 2%
e dw) D
N 2274
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c:;; E: Parfois vous parlez francais? %;:7
xa E2 Emme. o8
R E: Bien, tamere travail? (o774
ox E2 Oui RS
t:;? E: Quest ce qu'elle fait? g:,
Vo 75 E2: Avocate, c'est une avocate. =
‘:;; E: C'est une avocate, bien. Ton papa? %;:7
Qa E2: C'est un pharmacien (D
SN E: Bah c'est bien. Tu as des fréres & lamaison, des sceurs. .. ? RS
(24 E2: oui g
é’; E: tu ascombien de frére et sceurs? %;:7
‘:;; E2: Un %;:,
~ga E: un seul? Ah c'est pour ¢a que vous parlez parfois frangais! (a7
ox E2 Oui parce qu'il est stupideet .......... RS
(4™ E: Il est stupidel! 221! s
‘:;; E2: Il ne parle paslefrangais %;:7
‘:;; E: Il n'aime pas? %;:7
Do E2 Oui 27
X E: Toi tu aimes? RS
2 E2: Oui v{s
‘Z;; E: bien. I est en quelle année? %;:7
‘;;; E2: En deuxiéme année moyenne %;:7
ga E: En deuxiéme année moyenne et tu le vois stupide? %)
ox E2: Oui trop stupide turbulent et monteur. RS
2™ E: Mémetrop stupide et turbulent s
‘:;; 2: oui %;:7
‘:;; E: ohlald Mais c'est ton frére? %;:7
g E2: Maiscest lavérité. N
‘:;? E: Ah d'accord. Est-ce que tu peux e dire devant Iui? éﬁ,
4™ E2: oui je peux oo
xa E: Parce que tu est plus agée que ui? o8
‘:;; E2: Oui bien siir %;:7
o E: Emme bien, donc tu te vois supérieure, tu te vois bonne éléve ... ha¥7
‘:;? E2non pas trés bon éléve éﬁ,
el E: Tu voix ton frére stupide, tu ne crois pas plutét que tu es un pti peu orgueilleuse, w2
xa E2: moi mais pas du tout. o8
~gA E:ah oui; bien. Alors €2 tu viens de me dire que vous parlez rarement en francais a la maison. En st
‘:ﬂ? classe? gﬁ:,
ﬂ:;? E2: avec le prof defrancaisje parle francais ;:,
Y E: Avec ton prof de francais. Et tes camarades ? oo
‘:;; E2: Desfois. Les camarades qui parle en francais je parle avec eux et les autres qui ne parle pasje %;:7
Qa parles en arabe. (277
‘:ﬂ? E: Ahoui. D'apréstoi est ce que tu a une bonne maitrise de langue? gﬁ:,
t:;? E2: Un peu. Pas bonne bonne...Bonne!! 5:,
s 7% E: Bien, bonne réponse =8
xa E2: Merci o8
~gA E: Alors quoi encore. (s /)
‘:ﬂ? Donc tu parles avec les camarades en francais. Tu as eu combien en francais gﬁ:,
t:;? E2: Un silence é?;
o) E2: eh, eh, 17,75 2
QA 127
(2£~) e
D 2%
2 vl
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c:;a E: eh 17, 75, donc tu aoublié combientu aeu ! ':;:7
xa E2: oui I'éducation de ... o8
~Za E: De? (277
‘:ﬁ E2: notre éducation et trop difficile c'est pour ¢a que j'a oublié. On a le programme chargg, gﬁ:,
t:;? beaucoup de lecon a apprendre, Jai oublié. g:,
Do %) E:Ah d'accord, tu as eu combien au mathe s
‘:;; E2: 11,00 %;:7
e E: eh, c'est moyen N
SN E2: Clest faible RS
(4 E: non pas vraiment faible. Mais par rapport au frangais c'est... s
Nja < . . , . (a7}
S E: e2 al'avenir tu te vois comment? Qu'est ce tu veux devenir? oo
‘;;; E2: je veux peut étre, peut &tre médecin ou bien pharmacien je ne sais pas? %;:7
~ga E: Tu nesais pas. Médecin ou pharmacienne, pour quoi tu es hésitée? (a7
ox E2: Je ne sais pas RS
e;? E: Pour quoi tu ne I’ as pas encore décidé? %
NG E2: Je ne sais pas, moi j'aime pharmacienne ma mére a aimé médecin mais je ne sais pas le bon ':;:7
‘:;; choix. %;:7
~ga E: Tu ne sais pas le bon choix? Ton pére est déja pharmacien!! (227
X E2:oui RS
29 E: Pour quoi tu as choisi lapharmacie? v{s
c:;a E2: Parce queil y a beaucoup d'avantages et beaucoup d'argent ':;:7
‘;;; E: Quels sont |es avantages de |a pharmacie? %;:7
oA E2: c'est facile atravailler, c'est pas vraiment fatigant. a2
‘:;? E: Pour quoi ? Tu asl'impression que tu es dans une parfumerie? éﬁ,
22 ) E2: j'aime voir les médicamentsj'aime porter e tablier blanc v
‘:;; E: tu aimes porter le tablier blanc? Le tablier blanc ¢a ce porte en pharmacie et en médecine! %;:7
‘:;:j E2: oui maisje ne sais pas, €' est pour gaque... ﬁ;:?
g E: quetu es hésitée? N
‘:;? E2: oui éﬁ,
4™ E: ton camarade viens de me dire qu'elle a peur du sang don €elle ne travaillera jamais comme v
A édeci 2
o médecin. =N
‘:;:j E2: Oui, elle mel'a dit &;:7
oN E: C'est paston case %%
“7 2:Non 5‘,
Vg oy
Ve E:: tu n'as pas peur du sang? D
xa E2: Non o8
‘:;:j E: Tuenessir? &;:7
oN E2: Oui bien sr! XS

~ : Bien, est ce que ¢ at es dgaarrivé de voir un sang qui coule? De vair ton frere blessé, ou je ne N
ﬁ:;j E: Bien, est tesd d le?D ton frére bl é:,
Y sais pas..? oo
‘:;; E2: Oui mon frére, le chat de notre voisin, mon oncle. %;:7
~Za E: Ton oncle? (277
‘:ﬂ? E2: Oui mon oncle Hafid une fois mon autre oncle lui afait... gﬁ:,
c:? E: Quoi? é%
o E2: des gestes 2
xa E: c'est quoi ce geste? Jarrive pas acomprendre. o8
~gA E2: il avait une blessure sur son doit et mon oncle Ahmed Iui a nettoyé. Alors le sang, et mon (277
‘:ﬂ? oncle Hafid criais. C'est vraiment touchant. gﬁ:,
t:;? E: Maistu n'as pas eu peur? é?;
o E2: Non =
Nga 2%
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c:;; E: Tu n'as pas eu peur parce que C'était tout ssmplement le sang d'un petit doit %;:7
‘};; E2: Maisj'ai vu le sang du chat de notre voisin c'était trop parce qu'il tombé de laterrasse. E/’:’
R E: Ohlald (o774
‘:ﬁ E2: il avait le pied cass, le sang gﬁ:,
t:;? E: D'accord je vois. E2 est ce que tu aun probléeme en francais? g:,
Do %) E2: non pas vraiment s
‘:;; E: Tu n'as pas un probléme de grammaire, conjugaison... %;:7
Qa E2: Orthographe oui (D
SN E: D'orthographe, d'accord. Le vocabulaire ? RS
(4 E2: Pas vraiment s
é’; E: Pas vraiment? Ca ne t es jamais arrivée de se trouvée bloquée dans une situation de %;:7
‘;;; communication? %;:7
~ga E2: une fois¢'amaarrivé, je suis partis en retard al'école la surveillante m'a frappée et quand je 1a 27
‘:ﬁ suis entrée a la classe le professeur de frangais m'a demandé qu'est ce que j'avais, j'a pas pu éﬁ,
124 répondre... j'ai resté bloqué vgs
‘:;; E:: pour quoi tu n'as pas pu répondre? %;:7
‘:;; E2: Je ne sais pas %;:7
~ga E: Est-ce que le vocabulaire te manquais, est ce que le faite que la surveillante t’ as frappée? (a7
X E2: oui, oui la surveillante m'a frappée ... RS
2 E: ¢ at abouleversé? s
‘Z;; E2: oui %;:7
‘;;; D'accord quoi encore...? Jai apprécié laconversation avec toi %;:7
oA E2: Comment c'était? NG
ox E: Comment? Ah c'était bien RS
22 ) E2 Merci v
‘:;; E: Alorse2 jenevais pas te retenir plus que ¢a, merci c'est vraiment gentil de ta part. %;:7
‘:;; (... %;:7
oA Eléve 3: a7
‘:;? L 'entretien avec cette éléve a duré 04:58mn éﬁ,
4™ E: Alorstu t'appel oo
xa E3: €3 o8
‘:;; E: e3 premiére question, tu as eu combien en frangais %;:7
o E3:18 ha %7
‘:;? E: c'est bien, cac'est au premier trimestre ou bien au deuxiéme? éﬁ,
el E3: premier trimestre. w2
xa E: deuxiéme trimestre? o8
N E3: deuxiéme trimestre 16. (>
‘:ﬂ? E: Ah c'est pour ¢a que tu a mentionné 18 mais... ok merci bien. €3 ou est ce que tu habite? gﬁ:,
ﬂ:;? E3: Unsilence ;:,
) E:: méme question v{s
xa E3:a Rili,, Relizane. o8
~Za E: Bien, comment tu vois ton cartier? (3
oX E3: beaul! RS
t:;? E: Commetoi tu essi mignon. 5:,
o E3: Merci 2
xa E: Je vous en pris. E3 est ce que tu participes en classe? o8
N E3: Un silence. (s /)
‘:ﬂ? E: méme question. gﬁ:,
203 . A 2
t‘Q E3:Un regard étonnant! é',
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c:;; E: c'est-a-dire dés que tu es en classe, ton professeur de frangais vous pose des questions? Est-ce %;:7
xa que tu participes? o8
D E3: Oui N
‘:ﬁ E: tu participes trop ou bien un pti peu. gﬁ:,
t:;? E3: un ptl\ peu. _ g:,
Do %) E: Alors alamaison vous parlez francais? s
‘:;; E3: Oui. (Un oui hésitant accompagné de géste) %;:7
DA E: quest cetu veux dire 1d? (277
SN E3: oui %
t:;? E: oui, catégoriquement. &:,
O E3: oui catéro... 2
‘;;; E:comment?...Ton papa qu'est ce quiil fait? %;:7
~ga E3: Il travail laradio. (a7
X E: il travail laradio? RS
(4™ E3:Leradio s
‘:;; E: ah d'accord il repart lesradios, c'est ¢a? %;:7
‘:;; Qu'est cetu veux dire par radio, radiologue ou bien réparateur? %;:7
g E3: oui radiologue e 27
X E: Radiologue! Tamére elletravaille? RS
2 E3: oui v{s
‘Z;; E: Quest ce qu'elle fait? %;:7
N E3: Maitresse. 7%
‘5? E: Prof de? éﬁ:;
ox E3: Prof de arabe RS
2 E:: prof d'arabe v
‘:;; E3: Oui prof d'arabe %;:7
‘:;; E: Au primaire? CEM?... %;:7
ga E3: Primaire. ha %7
‘:;? Donc tes parents sont instruits, tu esissu d'une famille instruite, apparemment c'est pour ¢a que tu éﬁ,
4™ as de bonnes notes en francais v{s
N= €3: oui =
2 vl
‘:;; E:: tesparentsils t'aident dans tes études? %;:7
o E3: Oui N
‘:;? E: €3 jevaiste poser une question. Tu m'adis que tu participes en classe, est ce que ¢cat'esjamais éﬁ,
Y arrivé de se sentir bloqué en pleine séance de francais? w2
xa E3 Un regard étonnant. o8
N E: C'est-a-dire tu étais entrain de répondre subitement tu t'es arrété. (>
oX E3:Jamais RS
ﬂ:;? E: Non, jamais? Tu as toujours |'idée, tu as toujours le vocabulaire ;:,
Y E3: Lagrammaire oo
xa E: Tu as toujours ta grammaire et ton bagage? o8
~Za E3: oui (3
2 E: Bien, bon je ne vais pas te retenir plus que ¢a c'est vraiment gentil de ta part. g?:,
0 L 76
é’% Eléve 4: 31’
xa L 'entretien avec cette ééve aduré 06:58:mn o8
~gA E: Alorstu t'appel comment? (s /)
ox E4: ed. RS
t:;? E: e4 cavatu vahbien? é?;
s 7% E4: Oui 2
QA 127
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Nga [a2%
2 vl
S o1 o8
A (ag7
2 vl
Nga [a27
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c:;a E: Oui, trés bien ':;:7
xa E4: oui <8
Qa E: Je vais commencer toujours par la méme question. Tu aeu combien en frangai s? (a7
X E4: 13 RS
Qe : [a774
(224 E: 13, c'est bien. Tu aeu un 13 au premier ou au deuxiéme trimestre? o
N ) . : 127
Do %) E4: deuxiéme trimestre 11 s
‘:;; E: ah, vous choisissez la bonne moyenne et vous me la lancée. (...) Est-ce que tu participes en %;:7
e classe? (277
SN E4: ouiii D
t:;? E: D apres cette réponse tu participes bien. &:,
3o E4: un peu 2
‘;;; E: Tu m'as dis oui maintenant tu me dis un peu.. Bien. Il y ades éléves qui participent mieux que %;:7
~ga toi? (a7
‘:ﬁ E4: Oui c'est masceur qui participe. éﬁ,
e;? E: Ah bon, bah c'est bien. Jaurais aimé qu'elle soit avec nous, je ne savais pas. Donc c'est ta sceur RS
‘:ﬁ qui participe beaucoup plus mieux que toi. 'Z;:’
xa E4: oui o8
~ga E: Tu sensquil y aune différence entre toi et ta sceur au niveau du frangais? 2%
28 E4: tro %
Q2 - trop _ 27
29 E: trop !! combien elle a eu de moyenne v{s
e E4: 18/ 19 =
‘;;; E4: ohlalac'est bien, en francais? %;:7
~ g E4: oui (277
‘:;? E: oui clest parfait elle a eu un 19 de moyenne et toi un 11, enfin 13 la bonne réponse c'est ca. éﬁ,
4™ Pour quoi cette différence? s
xa E4: Unsilence o
‘:;:j E: Pour quoai...”? ﬁ;:?
g E4: jene sais pas ha %7
‘:;? E: Tu ne sais pas pourtant vous étes issu de la méme famille ! Ton pére qu'est ce quiil travail? éﬁ,
124 E4: Un commergant T
xa E: Tamere? o8
‘:;:j E4: Rester alamaison &;:7
oN E: femme de foyer. Elle t'aide dans tes éudes? XS
‘:;? E4: oui éﬁ,
el E: Elle aguel niveau? g
xa E4: terminale. o8
‘:;:j E: (...) Elle aide également ta sceur? &;:7
SN E4: oui (avec un petit sourire) XS
ﬂ:;? E: e laméme question que j'ai posé ae3, est ce que cat'a arrivé de te sentir bloqué dans une ;:,
) séance de francgais? 2
‘:;; E4 hein %;?
Qa E: c'est-a-dire en pleine discutions avec ton prof tu t'ai senti bloqué? (a2
oX E4: Un regard RS
t:;? E: bon, tu étais entrain de parler ensuite tu t'es bloqué, tu t'es arrété, tu n'as pas pu terminer ton 5:,
s 7% parlé. (_;at'a_déjaarr_ivé? =8
xa E4: oui plusieurs foi. o8
~ZA E: plusieursfois, Quelle &ait le probléme? 2
oX E4: Joubliais |aréponse. RS
t:;? E: tu oublieslaréponse! D'accord. Bon premiérement tu oublis |a réponse en suite? é?;
o E4: j'oublislaréponse =8
N 2274
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Q2 . iy : . 8
) E: c'est pas les mots qui t'échappes, c'est pas |e vocabulaire, tu ne trouve pas les mots? oo
xa E4: non je trouve les mots. o8
c‘;:: E: tu trouves les mots! Tu n'as pas un probléme de grammaire, de conjugaison... &;a
24~ . H H L&)
E;:, E4. conjugal sog &;,,
X E: conjugai son® RS
Vo 75 E4: oui =
‘:;; E: e4 dans'avenir qu'est ce que tu veux devenir? %;:7
NG E4: Un médecin R
‘:ﬂ? E: Mais pour quoi vous aimez tous la médecine? Inchalah vous serais le meilleur médecin. Un gﬁ:,
97 médecin généraliste ou spéciaiste 53
N ot aly
S E4: spemgllste. oo
Na E: en quoi? o8
~ga E4: un dentiste (a7
‘:ﬁ E: Pour quoai tu as choisis ¢a? Tu vois quel avantage dans ce domaine? éﬁ,
e;? E4: parce que c'est un beau travail. &
NG E:un b_eau travail! C'est tout? Bon est ce que tu aimes parler en frangais ? =
xa E4: oui o8
E;:, E: alamaison? g;a
247 . H L&)
o E4: mais un peu XS
2 E: avec ta mere ?ta sceur? o
xa E4: Mamére et mon pére o8
‘;;; E: ta sceur non? %;:7
E;:’ E4: un peu g;a
24~ . 1 f) e
o E: pour quoi u_rll peu’ . XS
2 E4: parce gquej'aime mamere v{s
‘:;; E: tuaimestamere et tu n'aime pas ta sceur? %;:7
‘:;:j E4: un sourire ﬁ;:?
ga E: C'est vraiment gentil deta part . au revoir ha %7
‘:;? E4 en revoir éﬁ,
22 E: aurevair. =
Nga 2%
g™, s
33 o8
o Eléve5: xS
‘:;? L'entretien avec cette éléve aduré : 05:20 mn éﬁ,
el E: Alorstu t'appel comment, w2
xa E5: je m'appel €5 o8
E;:J E: Joli prénom &;'7
oN E5: Merci _ XS
ﬂ:;? E: Je vousen pris ;:,
) Cace vois sur ton visage que tu est bon éléve 2
xa E: Ah bon. Alorsj'ai eutord. Tu as eu combien ? o8
~Za E5: 14 (277
‘&? E: tu m'as disun peu mais ¢'est bien quand méme, il y aton ami qui medisquetuaeuun 16 gﬁ,,
t:;? E5: I'année passée, pardon au premier trimestre 5:,
s 7% E: unelarge différence, on t'as pas punis ala maison? =8
xa ES: oui S
~ZA E: Oui cac'est sir. En faiteton pére qu'est ce quil fait? 2
oX ES: commercant RS
t:;? E: Commercant? Tameére elle travaille? é?;
o ES5: Non =
Nga 2%
g™ T
3 o8
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Qe . A ) g
Vo 75 E: Elletravail pas? Tu as des sceurs, des freres ala maison? s
xa E5: oui o8
Q= E: combien? ha¥7)
ox E5 deux frére et une sceur. RS
(224 E: Donc ta sceur est gatée parce qu'elle est parmi trois garcon, c'est siir qu'elle est gétée, clest la o
A L 2
Do %) benjamine? s
‘:;; ES5:non %;:,
DA E: I'ainée? (277
SN ES: oui RS
(2 E: I'ainée c'est la plus agée, la plus grande {>
Nja .. Ty (ad7)
S ES5: non moi je suis|'ainé? oo
Na E: tu es|'ainé? Ah bien o8
~ga E5: aprés moi a2
‘:ﬁ E: ah d'accord donc toi ensuite lafille ensuite un gargon. Tu aime ta sceur éﬁ,
e;? ES5: pas beaucoup &
N E: tu n'aimes pas vraiment ta sceur? Et tes fréres? =
‘:;; ES5: un peu %;:,
g E: tuaimes qui ?t'esamis? (77
EX E5: oui XS
Qe ; s _ . [a774
29 E: Donc tu préféere tes amis que tes frére clest ¢ca? v{s
xa E5: bien sir o8
‘;;; E: et tu me disbien sur, c'est la premiére fois que j'entends ca c'est é&onnant ! %;:7
oA Bien, est ce que ¢at'arrive d'aider ton pére dans son travail ? a2
ox E5: pas beaucoup RS
4™ E: Tu n'aides pasta mere? s
xa E5: je m'aides ma mére un peu o8
E;:j E:tu...? ﬁf’
o E5 je m'aide ma mére un peu xS
‘:;? E: comment?! éﬁ,
2™ E5: j'aide ma mére un peu N
xa E: heureusement que tu fais quel que chose o8
2 TuregardeslaTV ? o8
o ES5: bien sOr N
‘:;? E: tu regardes quelle chaine? éﬁ,
Ve 2™ ES: unsilence Qs
xa E: précisément tu regardes les chaines... o8
E;:J E5: toutes les chaines, &;'7
SN E: des chaines francaise ou arabe? XS
ﬂ:;? E5: non francaises ;:,
xa E: €5 dans ces chaines francaises qu'es ce tu regardes précisément, des documents, des films des o8
~Za dessins? (277
‘&? ES5: je regarde des documents et des dessins animés et un peu les films gﬁ,,
t:;? E: bien, en classe tu participes ? 5:,
o E5oui 2
xa Trop ou bien un peu? o8
N E5: un peu (st
oX E: I'essentiel en entend ta voix en classe? RS
t:;? E5: oui éﬁ:;
s 7% E: oui, tu es gentil, merci ala prochaine 2
o %%
e dw) D
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N2 Eléve6: o8
xa L'entretien avec cette éléve aduré : 08:47mn o8
Q= E: bonjours ha¥7)
‘:2 E6: bc?nj ours . g?:,
X E: Futappelscomment. RS
Vo 75 E6: e6 =
‘:;; E: Vous avez tous apparemment de jolis prénoms %;:7
c‘;:: E6 merchi e;o)
24~ . L&)
o E: comment? Mer RS
97 E6: merci 53
N - . . . by Vs . 2
S E: laderniére question que je viens de poser aton camarade c'était la TV oo
‘;;; Est-ce que tu regardeslaTV? %;:7
NJa E6: oui touslesjours (277
‘:ﬁ E: tous lesjours! Tu as un temps pour réviser plus au moins éﬁ,
e;? E6: oui j'ai untempsde...de... comme letemps de larécréation. &
NG E: comment ? =
‘:;; E6: comme la récréation j'ai un temps. Je le nomé la récréation (c’ est-a-dire le temps de voir la %;:7
~ga TV) (a7
‘:ﬂ? E: d'accord c'est bien, tu regardes quelle chaine? Arabes francaise? &:,
2 EG6: les deux v{s
xa E: Mais qu'est ce tu préfére? o8
‘;;; E6 les chaines arabes %;:7
oA E: tu regardes la Tv avec une personne ou tout seul? a2
ox E6: je préfére seule RS
29 E : ¢at'arrive delavoir avec une autre personne? v§s
xa E6: non o8
‘:;:j E: jamais? Méme | es chaines francaises? ﬁ;:?
ga E6: oui ha %7
‘:;? E: avec qui? éﬁ,
124 E6: mamére, ma sceur, mon péere 2
xa E: est ce que tu as de frére et des sceurs ? o8
‘:;:j E6: oui j'a une sceur &;:7
o E: bien, est ce que tu t'entends avec ta sceur? ha %7
‘:;? E6: qu'est ce quej'entends? éﬁ,
el E: est ce quetu t'entends c'est-a-dire y a pas de probléme avec ta sceurs? w2
xa E6: non il n'y aaucun probléme o8
E;:, E: vous vivez en harmonie &;'7
SN E6: Non pas en harmonie mais...c'est rarement qu'on fait des bagarres. XS
2 : 5 g
:/‘ E: .taSQeureIIeestegaIementen4am y:,
SO EG6: oui =
xa E: j'aurais aimé I'avoir avec nous mais c'est dommage.. Ton péreil travail o8
~Za E6:oui (277
ox E: qu'est ce quil fait? RS
t:;? E6: un pharmacien 5:,
o E: tu veux étre pharmacien? 2
xa E6: non o8
N E: non, tu ne veux pas pour quoi? (st
‘:ﬂ? E6 parce que je n'aime pas le pharmacien gﬁ:,
t:;? E: tu n'aimes pas? é?;
Do E6: j'aime pas que je sorts un pharmacien =
o 2%
e dw) D
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c:;; E: j'aime pas que je sorts un pharmacien? %;:7
xa QU est ce que tu veux devenir? o8
R E6: je préfére un architecte (277
‘:ﬁ E: un architecte gﬁ:,
t:;? (...) g:,
o Est-ce que vous parlez francais ala maison? =
‘:;; E6: un peu %;:7
DA E: et 4l'école? (277
SN E6: avec le prof de francais. RS
t:;? E: tufaislapriere? &:,
3o E6: non =
‘;;; Merci c'est gentil de ta part %;:7
\Za Observation des classes: (=27
‘:ﬁ Nous nous sommes dirigés vers deux classes de quatriéme année moyenne de deux éﬁ,
124 établissements différents pour enregistrer des apprenants en pleine séance d'expression orale. w5
‘:;; Apreés avoir lancer le numéro de page les enseignants demandes aux éléves d'ouvrir leurs livres %;:7
‘:;; .Les séances se déroulent comme suit: %;:7
Noa Classe A: a2
X E: Que représente cette image? RS
2 E1: Lesimages représentent des publicités de réseau s
‘Z;; E2: cesimages représentent les trois champs. %;:7
‘;;; E: Non réseau. %;:7
oA E3: Réseau de communication. NG
‘:;? E: Quelles sont les couleurs dominantes? éﬁ,
2 E1l: Lebleu. v
‘:;; E: dans une phrase ! %;:7
‘:;; E1: les couleurs dominantes en Mobilis c'est le bleu et le vert. %;:7
ga E: Les couleurs dominantes sont... ha %7
‘:;? E1: les couleurs dominantes en Mobilis cest le bleu et le vert. éﬁ,
(4™ E4: les couleurs dominantes en Mobilis c'est le bleu et e vert. s
xa ES: les couleurs dominantes en Mobilis cest le bleu et le vert. o8
‘:;; EG6: les couleurs dominantes en Mobilis c'est le bleu et e vert. %;:7
o E: Bien, deuxiémeimageil sagit de quel réseau? ha¥7
‘:;? El: Djezzy éﬁ,
el E: Dans une phrase w2
xa El: Dansladeuxiémeimageil sagit de Djezzy. o8
N E: Méme question, quelle sont les couleurs dominantes? st
‘:ﬂ? E:7: Jaune, blanc, orange. gﬁ:,
ﬂ:;? E: On commence par |a couleur dominante. ;:,
Y E7: Orange blanc, jaune. oo
xa E: Troisiéme réseau? o8
Qa E4: Nedjma (277
‘:ﬂ? E: dans une phrase. gﬁ:,
t:;? E4: le troisiéme réseau est Nedjma 5:,
s 7% E: Représente... =8
xa E4: représente Nedjma. o8
N E: Quelles sont les couleurs dominantes (277
‘:ﬂ? E2: L'orange, le noir gﬁ:,
t:;? E: Alors quelles sont les couleurs dominantes? é?;
s 7% E1: les couleurs dominantes sont I'orange et le noir 2
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Qe . (ag
sl E: Que représentent ces images? =
xa E1: Des pub o8
Qa E: Donnez moi des pub quevousavez vu alaTV. (X
‘:ﬁ E2: Champoing gﬁ:,
2 E6: Gel %
xa E4/ DANETTE o8
‘:;; E/ Danette c'est quoi? %;:7
D E4: Yaourt (2774
SN E: Comment appel t-on cesimages? RS
2 El, €3, &4, €5: deslogos o
é’; E: donc qu'est ce veux dire un logos? %;:7
‘;;; E1: Desimages publicitaires %;:7
~ga E: (dessine sur le tableau le signe de Reneaut et de la mercedesse) (a7
ox C'est quoi ce signe? RS
(4™ E5: Reneaut s
‘:;; E: Et le deuxiéme? %;:7
‘:;; El: Mercedesse. %;:7
~ga E: dés que vous voyez un signe vous saurez ¢a vient de quelle maison. Donc le logos veut dire (a7
2R quoi ? RS
D i 2
2 E4: un signe “§s
‘Z;; E1: Un symbole. %;:7
‘;;; E: trés bien. Comment appel t-on les phrases qui accompagnent lesimages? %;:7
o E5. ke lavie ha %7
ox E: Comment j'appel cette phrase? RS
2 Unlong silence. v
‘:;; E: Clest quoi un slogan? %;:7
‘:;; Unsilence %;:7
ga E:C'est une part publicitaire qui accompagne un logo ha %7
‘:;? Quel est le slogan de Danone? éﬁ,
4™ ES5: Lavache qui rit v{s
xa E: j'ai disle slogan de Danone! o8
‘:;; E1 sl gl i) %;:7
o E: revenant a Djezzy et Nedjma. Dés que vous dites ¢a, ¢ca vous rappel quoi exactement? N
‘:;? E3: Les portable éﬁ,
el E: e3 vous avez un portable? w2
xa E3: Oui o8
~ga E: Quel réseau (s /)
oX E3: 3310 RS
ﬂ:;? E: Non réseau ;:,
Y E3: Djezzy oo
xa E: pour quoi tu achoisi ce réseau? o8
Qa E3: Flexy (277
‘:ﬂ? E: Est-ce que vous étes pour |es portables? gﬁ:,
t:;? E3: ouiiiiiiiiiii 5:,
) E: Qui sont les éléves qui sont pour le portable?... Si vous ne levez pas les doits je dirais pour o
xa quoi vous étes contre |e portable? o8
~gA E: e8 tu n'as paslevé le doit ¢aveux dire que tu es contre le portable (s /)
oX E8: Je préferelefixe. gﬁ:,
t:;? E: pour quoi tu préféresle fixe? é?;
Do E8: Pour la carte de crédit et moi j'ai pas d'argent =
QA 127
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c:;; E: Trésbien c'est un argument %;:7
xa ES: Si le crédit finish je parle pas, le fixe pas de crédit je parle o8
R E: Trésbien, au fixe tu n'as pas besoin de crédit contrairement au portable. (277
ox ES: oui RS
t:;? E: Repre_nds laphrase. g:,
Do %) E8: Aufixetun'as... s
‘:;; E:jen‘ai pas %;:7
DA E8: je n'ai paslecrédit ... (277
SN E: au fixe tu n'as pas besoin de crédit contrairement au portable. RS
t:;? E8:: Jen'al pasbesoin de crédit contrairement ... &:,
S E: Au portable oo
‘;;; E8 Contrairement au portable %;:7
~ga E: Oui qui encore? (a7
‘:ﬁ E1: aufixejen'ai pasbesoin de crédit contrairement au portable. éﬁ,
Y E3: aufixe jen'ai pas besoin de crédit contrairement au portable. oo
‘:;; ES5: au fixe je n'ai pas besoin de crédit contrairement au portable. %;:7
‘:;; E1: au fixe je n'ai pas besoin de crédit contrairement au portable. %;:7
g E: Oui un autre argument. e 27
X E9vasy. RS
2 E9: moi comme lui. v{s
‘Z;; E: Ne me refais pas|'expression de Cheb Khaled!!! %;:7
‘;;; ES: Je préferele fixe par toute lafamille parle %;:7
oA E: Tu préféres le fixe parce que toute la famille peut I'utiliser. Reprends a2
ox ES5: Je préfére le fixe parce que toute lafamille peut I'utiliser. RS
2™ E: Alorsel qu'est ce que tu préféres? s
‘:;; E1: Le portable parce que c'est personnel %;:7
‘:;; E: oui c'est vrais c'est mon portable je parle comme je veux quand je veux. %;:7
g E3: Le portable je parles ou je veux N
‘:;? E: Donc l'avantage du portable c'est le lieu éﬁ,
4™ E3: oui je parle ou je veux v{s
xa E1: Je peux parler en marchant o8
‘:;; E:9: j'aime le portable parce qu'il m'apprends la responsabilité %;:7
o E: Comment (a7
‘:;? E9: Un silence. éﬁ,
Y E: Ton idée n'est pas claire, essayes de réfléchir. w2
xa E1: c'est un instrument de frimeur. o8
N E3: Il protége les secrets. (>
‘:ﬂ? ES: Pour les connaissances. gﬁ:,
ﬂ:;? El: Le portable est obligatoire. ;:,
Y E: 1l est indispensable dans les voyages oo
xa E2: il est petit o8
Qa E: Le volume du portable est petit (277
‘:ﬂ? Alors, guest ce que vous venez de me donner maintenant? gﬁ:,
t:;? Les éléves : Des arguments 5:,
) E: ce sont des arguments pour ou contre e portable o
xa Les ééves: pour o8
~gA E: clest-a-dire si au BEM vous aurez cette question vous choisirez des arguments pour. (s /)
‘:ﬂ? E: Le portable transforme le monde en un petit village. C'est un argument. en suite je donne des gﬁ:,
t:;? exemples... é?;
Do Par exemple: Il donne aux parents la chance de connaitre les nouvelles de leurs enfants. =
Nga [a2%
2 vl
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c:;; Est-ce que vous dites j'aime le portable mais... %;:7
xa Les déves: Non o8
R E: s on emplois "mais " j'entames les points négatifs. Pour présenter une idée je cite les points (77
‘:ﬁ positifs ou négatifs mais pas les deux gﬁ:,
(224 Regardez les phrase du livre. o
A . Ay (ag7
Do %) E: Qu'est ce que vous faites pour vous rafraichir? s
‘:;; E2: Jus %;:7
a2 E5: Thé (a7
SN E: Le thé est une boisson chaude ou froide Les éléves: Chaude RS
(4 E: Alors... s
é’; El: Lesclimatiseurs. %;:7
‘;;; E2: Un autre endroit. %;:7
~ga E: Notre force c'est votre confiance. Que représente cette phrase? (a7
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X E5: réseal. RS
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Qa E1: des affiches publicitaires (X
‘:ﬁ E:donc notre support sera les affiches publicitaires. gﬁ:,
237, E: de quoi parlent ces affiches publicitaires ? %
A ; : (ag7
o E2: ils parlent des trois puces. =
‘:;; E3: ils parlent Sogan %;:7
DA E1: Latélécommunication (a7
SN E: non, paslatélécommunication maislacommunication. RS
(4 Est-ce que nous avons un seul produit de communication? s
Nja . . [fade)]
S E4: trois produits. oo
‘;;; E3: Mobilis %;:7
~ga E: comment appel t-on ces produits? (a7
ox E1: réseall. RS
124 E: réseau tél éphonique de communication. vgs
‘:;; (Au fur et au mesure l'enseignante écrit sur le tableau, vue que les éléves ont déja écrit sur %;:7
‘:;; leurs cahiersla date, et la nature de la séance "expression orale".) %;:7
~ga E: Mais chaque réseau est différent que l'autre.. Premiére affiche? a2
X E3: Mobilis RS
2 E: Mobilisest une marque v{s
xa E: deuxiéme affiche, o8
‘:;; E5: Djezzy %;:7
oA E: troisiéme affiche NG
ox E4: Nedjma RS
2 E: Nous dlons essayer de voir les différentes marques v
‘:;; On tracant un tableau (qu'on va voir apres) I'enseignante écrit lestrois réseaux. %;:7
‘:;; E: Nous avonstrois marques de réseaux. Qu'est ce que vous remarquez avec la marque Mobilis? %;:7
o E3: une puce R
‘:;? E1: unslogan éﬁ,
4] E: pour quoi écrit-on un slogan? s
xa ES: pour voir o8
‘:;; E4: pour connaitre %;:7
o E1: pour acheter 1a27)
‘:;? E: trés bien pour pousser a acheter. Chaque marque a son propre slogan. éﬁ,
Ve Pour chacun qu'est ce qu'on a? D
xa Les éléves : des slogans o8
N E: Quel est le dogan de Mobilis? st
‘:ﬂ? E4: Et que chacun parle. gﬁ:,
ﬂ:;? E: de Djezzy: ;:,
D) El  Juelavie v
xa E: de Nedjma? o8
Qa E8: suiston étoile pour un nouveau monde (277
‘:ﬂ? Au fur et au mesure que les é éves lancent leurs réponses |'ensei gnante remplit le tabl eau. gﬁ:,
t:;? E: est ce que tout le monde achéte la méme chose? 5:,
o E5: chacun choisit un 2
xa E: Cette publicité est adressée & qui? o8
~ZA Les éléves: Lesjeunes 2
‘:ﬂ? E: est ce qu'il est obligé de partir au taxiphone? gﬁ:,
t:;? E1,e2: Non é?;
Do E: quelles sont les raisons pour lesquelles le jeune aime avoir son propre portable? =
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Résume:

Communiquer en langue étrangere est un but que I’ enseignant de frangais cherche a
atteindre depuis longtemps. Ma heureusement aprées de nombreuses années d’ apprentissage
delangue francaise', les apprenants i’ arrivent pas alamaitriser tant al’oral qu'al’ écrit et
continuent adire « Le carcon choue au pallon » au lieu de dire « le garcon joue au ballon ».

En effet, en sortant des différents paliers du systéme scolaire, ils présentent de
sérieuses lacunes; leurs moyens d’ expression sont faibles, leur répertoire linguistique est tres
pauvre. Des erreurs d' ordre phonétique, morphologique et syntaxique sont a relever de leurs
discours et ¢’ est probablement pourquoi « enseigner |’ oral constitue un véritable parcours du
combattant dans les classes. » C’est ce percu qui amotivé le choix de notre sujet. Nous nous
demandons ce qui ne va pas dans les classes dont nous sommes chargée ? Quels sont les
problémes rencontrés dans I’ enseignement de I’ oral ? Comment y faire face ?

Le choix du corpus a été déterminé par e niveau que nous jugeons problématique, a
savoir la4*™ AM. Nous avons suivi deux classes de 4°™ AM de deux établissements dansla

wilayade Relizane .

Au plan méthodol ogique, nous avons opté pour :

- Un entretien avec les enseignants de frangais pour voir quels types d’ activités
proposent-ils aux apprenants afin de les rendre capables de s exprimer correctement et de
dével opper leur expression orale.

- Des questionnaires et des enregistrements pour observer les effets de ces activités et
les analyser.

L’ objet de cette recherche est de:

e Analyser les difficultés de prononciation.

¢ Etudier leréle de |’ enseignant dans I’ acquisition de la compétence communicative.

o [dentifier le role socioculturel et la situation d énonciation dans la situation de

communication.

L’ objectif de notre recherche est de comprendre et expliquer les difficultés rencontrées a
I’oral et les obstacles qui leur sont sous-jacents. Proposer, s possible, quelques
techniques de classes al’ enseignant

Motsclé:

L’'ora, enseignement, apprentissage, communication, compétence, erreur, savoir faire,

prononciation, compréhension, prosodie




